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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Στη πτυχιακή αυτή εργασία, αρχικά περιγράψαμε αναλυτικά τα μέρη που αποτελούν το 

φορτηγό έτσι ώστε να κατανοήσουμε τον όρο φορτηγό. Στο Μέρος Α΄ και στο κεφάλαιο 1ο   και 

2ο περιγράψαμε αναλυτικά τον όρο πλαίσιο (σασί) φορτηγού , καθώς και τα είδη στρέβλωσης 

αυτού . Στην συνέχεια και στο κεφάλαιο 3ο θα ξαναθυμηθούμε τις βασικές αρχές της 

μηχανικής και ειδικότερα της αντοχής των υλικών , τα είδη φορτίων και καταπονήσεων των 

δοκών . Στο κεφάλαιο 4ο μελετήσαμε στατικά την αντοχή του πλαισίου ενός φορτηγού 

μεταφοράς υγραερίου. Υπολογίσαμε τα φορτία που δέχονται οι κύριες δοκοί του πλαισίου 

καθώς και τις αντιδράσεις που δημιουργούνται σε αυτό ώστε να έχουμε στατική ισορροπία. 

Στο Μέρος Β΄ και στα κεφάλαια 5ο  έως 9ο ορίσαμε τον ορισμό του υγραερίου, τις ιδιότητες του 

και το συγκρίναμε με τα λοιπά καύσιμα. Έπειτα, στο κεφάλαιο 10ο αναφέραμε βασικές 

πληροφορίες για τις δεξαμενές του υγραερίου, τρόπους εγκατάστασης, είδη θέρμανσης, 

τεχνικές προδιαγραφές υλικών και κατασκευής, στο κεφάλαιο 11ο τον τρόπο τροφοδότησης 

των δεξαμενών μέσο βυτιοφόρου, στο κεφάλαιο 12ο τον εξοπλισμό πυροπροστασίας και στο 

κεφάλαιο 13ο τους τρόπους διαχείρισης επικινδύνων καταστάσεων . Στο κεφάλαιο 14ο και 

τελευταίο παρουσιάσαμε την μελέτη του βυτιοφόρου φορτηγού και τα σχέδια του. Τέλος, στο 

παράρτημα της εργασίας αυτής επισυνάψαμε την νομοθεσία έτσι όπως είναι διατυπωμένη 

από το Υπουργείο Μεταφορών και Συγκοινωνιών η οποία αναφέρεται στις προδιαγραφές που 

πρέπει να καλύπτονται από τα εμπορικά οχήματα μεταφοράς και τα επίσημα έγγραφα του 

φορτηγού που μελετήσαμε. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Η πτυχιακή αυτή εργασία εκπονήθηκε στο Τμήμα Μηχανολογίας του Ανώτατου 

Τεχνολογικού Ιδρύματος Πατρών κατά το σπουδαστικό έτος 2008-2009. 

Σκοπός της εργασίας αυτής είναι η αναλυτική περιγραφή του όρου <<πλαίσιο>> 

βυτιοφόρου φορτηγού , η μελέτη των τεχνικών χαρακτηριστικών του και η εξοικείωση μας με 

την νέα αναπτυσσόμενη μορφή καύσιμου το υγραέριο . Η εργασία αυτή αποτελείται από δυο 

Μέρη. Το Μέρος Α’ αποτελείται από τέσσερα κεφάλαια όπου δίνονται οι έννοιες της φορτηγού 

αυτοκίνητου, των πλαισίων φορτηγών, οι τεχνικοί κανόνες οδικών μεταφορών και τέλος 

βασικές έννοιες της μηχανικής . Στην τελευταία ενότητα κάνουμε την μελέτη για τον καθορισμό 

των τεχνικών στοιχείων πλαισίου φορτηγού. Στο Μέρος Β’ που αποτελείται από δέκα 

κεφάλαια ορίζουμε την έννοια του υγραερίου, τις απαραίτητες πληροφορίες για την 

εγκατάσταση του και τέλος τις προδιαγραφές ασφαλείας. Στην τελευταία ενότητα γίνεται η 

μελέτη του βυτιοφόρου υγραερίου που χρησιμοποιήσαμε. Τέλος, στο παράρτημα διατίθεται η 

σχετική νομοθεσία έτσι όπως είναι διατυπωμένη από το Υπουργείο Μεταφορών και 

Συγκοινωνιών και τα απαραίτητα έγραφα του φορτηγού. 

Θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε τον εισηγητή της εργασίας , κύριο Ανδρέα Ευθυμίου για την 

επίβλεψη της δουλειάς μας, την καθοδήγηση και τις χρήσιμες παρατηρήσεις του που 

οδήγησαν στην τελική μορφή της εργασίας ,τον κύριο Στάθη Καμπισιούλη, Διευθυντή 

Πωλήσεων «ΧΥΜΑ» της Εταιρείας ΠΕΤΡΟΓΚΑΖ Α.Ε για την συνεργασία του και για τις  

χρήσιμες πληροφορίες που μας έδωσε και τέλος το ευγενέστατο προσωπικό της MAN ΕΛΛΑΣ 

Α.Ε. 
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ΜΕΡΟΣ Α΄ 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο  

ΤΟ ΦΟΡΤΗΓΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟ 

 
 

1.1. Ορισμοί 
Πλαίσιο: Tα πλαίσια των φορτηγών και ελκυστήρων , εκτός από τις πολύ μικρές μονάδες, 

παραμένουν χωριστά από τον θάλαμο οδήγησης και το πήγμα. Το πλαίσιο συγκροτείται 

γενικά από δυο κοίλες ορθογωνικές δοκούς χαλυβδοκράματος  με τυποποιημένο ολικό 

πλάτος 86 εκατοστόμετρων. Τα ημιρυμουλκούμενα και ρυμουλκούμενα βυτία κατασκευάζονται 

σήμερα σε πολλές περιπτώσεις σε τύπο ενιαίου πλαισίου ή κελύφους. 

Αναρτήσεις: Η συνηθέστερη μορφή πρόσθιας ανάρτησης αποτελείται από μονοκόμματο 

σφυρήλατο πρόσθιο άξονα προσαρμοσμένο στο πλαίσιο μέσω φυλλοειδών ελατηρίων και 

αποσβεστήρων κραδασμών. Το 1960 εμφανίστηκαν ανεξάρτητες πρόσθιες αναρτήσεις. 

Οι ποικιλίες οπίσθιων αναρτήσεων για φορτηγό και ελκυστήρες είναι σχεδόν απεριόριστες . 

Στην περίπτωση φορτηγού με ένα μοναδικό κινητήριο άξονα, ο άξονας προσαρμόζεται κατά 

κανόνα στο πλαίσιο μέσω φυλλοειδών ελατηρίων. Ο άξονας είναι πάντα πλήρως 

αιωρούμενος, δηλαδή, όλο το φορτίο φέρεται από το περίβλημα του άξονα και καθόλου από 

τον κινητήριο άξονα στο εσωτερικό του. 

Έτσι, αν ένας κινητήριος άξονας θραυσθεί, το φορτίο εξακολουθεί να υποστηρίζεται από το 

περίβλημα του άξονα. Ο άξονας μπορεί να είναι τύπου απλής μείωσης, δηλαδή με μειωτήρα 

ενός ζεύγους οδοντωτών τροχών ή διπλής μείωσης. Άξονας δύο ταχυτήτων χαρακτηρίζεται 

άξονας με ενσωματωμένο μειωτήρα δύο σχέσεων μετάδοσης. Η διάταξη αυτή επιτρέπει την 
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χρήση δύο ταχυτήτων για κάθε σχέση του κιβωτίου ταχυτήτων. Ο διπλός κινητήριος άξονας 

είναι συγκρότημα δύο κινητήριων αξόνων, που μπορούν να λαμβάνουν κίνηση μέσω μίας ή 

και δύο κινητήριων ατράκτων, μίας για κάθε άξονα. Υπάρχει πάντα μοχλικό σύστημα μεταξύ 

των δύο αξόνων για την εξίσωση του φορτίου. Ένας κινητήριος άξονας μπορεί να είναι τύπου 

Χότσκις, στον οποίο ολόκληρη η φόρτιση της οδήγησης και της πέδησης αναλαμβάνεται από 

τα φυλλοειδή ελατήρια, ή τύπου ράβδων στρέψης, στον οποίο οι δυνάμεις αναλαμβάνονται 

από τις ράβδους. Επειδή σ’ έναν διπλό άξονα η κατακόρυφη κίνηση του πήγματος ισούται 

μόνον με το ήμισυ της αντίστοιχης των τροχών, αυτός ο άξονας μπορεί να χρησιμοποιηθεί 

επιτυχώς με ελατήρια από συμπαγές ελαστικό, περιορίζοντας την συντήρηση στο ελάχιστο. 

Κατεύθυνση. Η κατεύθυνση των φορτηγών, λόγω των σχετικά μεγάλων φορτίων τους, 

αποτελούσε πρόβλημα μέχρι την εμφάνιση του υδραυλικού συστήματος κατεύθυνσης στις 

αρχές της δεκαετίας του 1950. Για την κατεύθυνση χρησιμοποιείται πάντα το σύστημα 

Άκερμαν, που επενεργεί πάνω σ' έναν βασιλικό πείρο σε κάθε πρόσθιο τροχό. Η μέγιστη 

γωνία στροφής των πρόσθιων τροχών ανέρχεται σε 35 περίπου μοίρες. Η ελάχιστη ακτίνα 

στροφής εξαρτάται από το μεταξόνιο. Έχουν κατασκευαστεί και μερικά οχήματα με δύο 

πρόσθιους κατευθυντήριους άξονες. 

Κινητήρες και καύσιμα. Μέχρι την δεκαετία του 1930 η χρήση του βενζινοκινητήρα ήταν 

διαδεδομένη στα φορτηγά, ιδίως στις Ηνωμένες Πολιτείες, αλλά από την εποχή του Β' 

Παγκοσμίου Πολέμου ο κινητήρας ντίζελ άρχισε να προτιμάται όλο και περισσότερο για 

φορτηγά που εκτελούν μεταφορές μεγάλων αποστάσεων. Το 1950 η αμερικανική εταιρεία 

Μπόινγκ εγκατέστησε τον πρώτο αεριοστροβιλοκινητήρα σε φορτηγό. Το ενδιαφέρον γι' αυτόν 

τον τύπο κινητήρα ανανεώθηκε κατά την δεκαετία του 1960. Το 1952 εμφανίστηκε κινητήρας 

που χρησιμοποιούσε υγροποιημένο προπάνιο. Ενώ ο κινητήρας ντίζελ μειονεκτεί ως προς το 

υψηλό αρχικό κόστος, ο κινητήρας προπανίου μειονεκτεί ως προς την αποδιδόμενη ισχύ για 

τον ίδιο κυβισμό. Τα τελευταία χρόνια, πολλά βαρέα φορτηγά εφοδιάζονται με κινητήρες ντίζελ 

υπερτροφοδοτούμενους μέσω αεριοστροβιλοσυμπιεστήρα. 

Επίσωτρα. Μολονότι τα πνευστά επίσωτρα εμφανίστηκαν σε αυτοκίνητα ήδη από το 1904, 

τα μεγάλα φορτηγά εφοδιάζονταν με συμπαγή ελαστικά επίσωτρα μέχρι τον Α' Παγκόσμιο 

Πόλεμο. Τα βαμβακερά νήματα αντικαταστάθηκαν από ρεγιόν στον σκελετό των ελαστικών 

κατά την δεκαετία του 1930, ενώ τα σύρματα και το νάιλον εμφανίστηκαν μία δεκαετία 

αργότερα. Στις πρόσφατες εξελίξεις περιλαμβάνεται η χρήση μονού επισώτρου μεγάλου 

πλάτους για την ανάληψη του ίδιου φορτίου με τον διπλό τροχό. Οι αντιολισθητικές αλυσίδες 

εμφανίστηκαν το 1904, τα οδοντωτά ελαστικά χιονιού το 1936 και τα ελαστικά χιονιού με 

ενσωματωμένες συρμάτινες σπείρες περί το 1950. Μία από τις πιο πρόσφατες και 

αποτελεσματικές εκδόσεις αυτού του τύπου ελαστικού έχει κυρτά λινά πέλματος. Για την 

ελάττωση του κόστους πολλά φορτηγά χρησιμοποιούν αναγομωμένα ελαστικά, παρατείνοντας 
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έτσι την ζωή του σκελετού κατά περίπου δυόμισι φορές. Το 1955 εμφανίστηκαν στην αγορά 

ελαστικά χωρίς χωριστό αεροθάλαμο σε μεγάλα μεγέθη για φορτηγά. 

Μεταδόσεις. Μολονότι αυτόματα συστήματα μετάδοσης για φορτηγά είναι διαθέσιμα από 

την δεκαετία του 1950, δεν έχουν κερδίσει πλατιά αποδοχή για μεγάλα οχήματα. Για 

ορισμένους κινητήρες ντίζελ είναι αναγκαίο να λειτουργούν σε σχετικά στενή ζώνη ταχυτήτων, 

τυπικά μεταξύ 1.500 και 2.200 στροφών ανά λεπτό. Αυτό απαιτεί μεγάλο αριθμό πρόσθιων 

σχέσεων μετάδοσης. Ένα από τα πιο πρόσφατα ντιζελοκίνητα φορτηγά διαθέτει 16, που 

επιτυγχάνονται με τον συνδυασμό δύο κιβωτίων ταχυτήτων, με τέσσερις πρόσθιες σχέσεις το 

καθένα. Ο μονόδισκος ξηρός συμπλέκτης χρησιμοποιείται κατά γενικό κανόνα για την 

σύμπλεξη και αποσύμπλεξη του κινητήρα από την μετάδοση. 

Πέδη. Τα πρώτα συστήματα πέδησης για φορτηγά χρησιμοποιούσαν τροχοπέδιλα που 

ενεργούσαν απευθείας επί των τροχών. Από την απλή αυτή αφετηρία εξελίχθηκε ένα από τα 

περιπλοκότερα συστήματα πέδησης που χρησιμοποιούνται σε όλων των ειδών τα οχήματα. 

Τα πρώτα αερόφρενα εμφανίστηκαν το 1918. Επτά χρόνια αργότερα εμφανίστηκαν σε 

φορτηγά φρένα τεσσάρων τροχών, ενώ ο τύπος τύμπανου με εσωτερικές σιαγόνες 

εμφανίστηκε το 1930. Στα τέλη της δεκαετίας του 1930 εμφανίστηκε ο ενισχυτής υποπίεσης ή 

υδραυλική πέδη. Αυτόν τον τύπο πέδης χρησιμοποιούσαν όλα τα αυτοκίνητα στα μέσα της 

δεκαετίας του 1950. 

Άλλος τρόπος εφαρμογής πέδησης είναι ο ηλεκτρικός. Ένας αιωρούμενος οπλισμός έλκει, 

όταν διαρρέεται από ρεύμα, στρεφόμενο δίσκο προσαρμοσμένο στον τροχό και, μέσω 

μοχλικού  συστήματος, πιέζει τις σιαγόνες πάνω στα τύμπανα. Φρένα κενού, που λειτουργούν 

μέσω της δημιουργούμενης στην πολλαπλή εισαγωγή του βενζινοκινητήρα υποπίεσης, 

χρησιμοποιήθηκαν για την πέδηση των φορτηγών μεταφοράς αυτοκινήτων. Σε ορισμένα 

οχήματα χρησιμοποιείται επίσης συνδυασμός υδραυλικού συστήματος με σύστημα 

πεπιεσμένου αέρα. 

Αερόφρενα, αεροϋδραυλικά φρένα, φρένα κενού και ηλεκτρικά φρένα μπορούν όλα να 

προσαρμοστούν σε αρθρωτά οχήματα. Από τα ανωτέρω συστήματα, ευρύτερη εφαρμογή 

έχουν τα αερόφρενα. Ο κινούμενος από τον κινητήρα αεροσυμπιεστής παρέχει πεπιεσμένο 

αέρα σε ορισμένη ονομαστική πίεση, που ρυθμίζεται μέσω ρυθμιστικού μηχανισμού. Η πίεση 

υποδεικνύεται στον οδηγό μέσω μανομέτρου, ενώ διατίθεται και ακουστική ή οπτική συσκευή 

προειδοποίησης χαμηλής πίεσης. Ο αέρας αποθηκεύεται σε αεροφυλάκιο  και διοχετεύεται 

στις βαλβίδες πέδησης, μία ποδοκίνητη βαλβίδα διοχετεύει αέρα σε όλους τους κυλίνδρους 

πέδης του οχήματος, συμπεριλαμβανομένων και των ρυμουλκούμενων. Μία άλλη χειροκίνητη 

βαλβίδα εφαρμόζει την πέδη μόνο στο ρυμουλκούμενο όχημα. Τόσο η ποδοκίνητη όσο και η 

χειροκίνητη βαλβίδα διοχετεύουν αέρα μέσω του ίδιου κύριου αγωγού που εκτείνεται προς τα 

πίσω μέχρι τα ρυμουλκούμενα οχήματα. Ο δεύτερος αγωγός, ή αγωγός ανάγκης, διατηρείται 
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σε πλήρη πίεση όταν το όχημα λειτουργεί. Αν αυτός ο αγωγός θραυσθεί (διάσπαση οδικού 

συρμού), εφαρμόζεται αυτομάτως πέδηση έκτακτης ανάγκης σε όλα τα ρυμουλκούμενα, μέσω 

αεροφυλακίων  που είναι εγκατεστημένα σ' αυτά. Αφού φθάσει στον κύλινδρο της πέδης μέσω 

των βαλβίδων πέδησης, ο αέρας επενεργεί επί διαφράγματος συνδεδεμένου με βάκτρο, το 

οποίο με την σειρά του ωθεί έκκεντρο μοχλό που πιέζει τις σιαγόνες πάνω στο τύμπανο. Στις 

αρχές της δεκαετίας του 1970 το έκκεντρο αντικαταστάθηκε από μηχανισμό σφήνας. 

Τα τελευταία χρόνια η προσοχή έχει στραφεί στο πρόβλημα αστοχιών πέδησης 

οφειλόμενων σε απώλεια πίεσης. Το σύστημα ανάγκης που περιγράφηκε ανωτέρω μπορεί να 

χρησιμοποιηθεί σε περίπτωση αστοχίας του κύριου αγωγού με χρήση των βαλβίδων 

προστασίας και χειρισμό του ελκυστήρα. Ο οδηγός μπορεί να στρέψει τον μοχλό της 

χειριστήριας βαλβίδας και να προκαλέσει πλήρη πέδηση στα ρυμουλκούμενα. 

Υπάρχει μία άλλη μορφή συστήματος ασφαλείας, γνωστού ως ενεργοποιητή  DD3, το 

οποίο υπό κανονικές συνθήκες χρησιμοποιείται ως χειρόφρενο, αλλά μπορεί να 

χρησιμοποιηθεί και ως πέδη ανάγκης σε περίπτωση απώλειας πεπιεσμένου αέρα. Ο οδηγός 

μπορεί να επιλέξει την χρήση του άξονα πάνω στον οποίο είναι εγκατεστημένος ο 

ενεργοποιητής  DD3 είτε ως πέδης στάθμευσης είτε ως πέδης έκτακτης ανάγκης, χειριζόμενος 

ωστικό κομβίο δύο θέσεων (push-pull). Όταν το σύστημα ενεργοποιηθεί, ένα μηχανικό 

μάνδαλο διατηρεί την πέδη εφαρμοσμένη, ακόμη και αν χαθεί όλη η υπερπίεση του αέρα. 

Άλλο σύστημα ασφαλείας είναι το σύστημα ελατηριωτής πέδησης, στο οποίο 

χρησιμοποιούνται ελατήρια για την εφαρμογή των πεδών αν χαθεί ο αέρας. Ο οδηγός μπορεί 

κατά βούληση να θέσει το σύστημα σε ενέργεια μέσω ωστικής βαλβίδας δύο θέσεων. 

Μολονότι αερόψυκτα χειρόφρενα τύπου δίσκου επί των κινητηρίων ατράκτων βαρέων 

φορτηγών χρησιμοποιούνται εδώ και αρκετά χρόνια, μόλις πρόσφατα εμφανίστηκαν 

πειραματικά μοντέλα για τους τροχούς. Κατά τα τελευταία χρόνια του 20ού αιώνα, 

εκδηλώνεται αυξανόμενο ενδιαφέρον για συστήματα αντιμπλοκαρίσματος  των πεδών (ABS) 

στα αρθρωτά οχήματα για περιορισμό του κινδύνου «διπλώματος». 

1.2. Σχεδιαστικές απαιτήσεις  

1.2.1 Υπερστροφή και υποστροφή 
Γωνιακές δυνάμεις μπορούν να δημιουργηθούν μεταξύ της επιφάνειας του δρόμου και ενός 

ελαστικού του αυτοκίνητου μόνο όταν οι τροχοί διανύουν μια απόσταση κατά μια γωνία πάνω 

σε μια επίπεδη επιφάνεια. 

Ένα όχημα θεωρείται ότι έχει υποστροφή όταν όσο η πλευρική επιτάχυνση αυξάνει, τότε η 

γωνία ολίσθησης αυξάνει σε μεγαλύτερο βαθμό στο μπροστινό άξονα παρά στον πίσω άξονα. 

Η αντίθετη συμπεριφορά ονομάζεται υπερστροφή. 
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Ένα όχημα δεν παρουσιάζει απαραίτητα την ίδια συμπεριφορά κατά την αλλαγή 

διεύθυνσης σε όλες τις πιθανές περιπτώσεις των εγκάρσιων επιταχύνσεων. Ενώ υπάρχουν 

οχήματα τα οποία πάντα υποστρέφουν ή πάντα υπερστρέφουν, υπάρχουν και αυτά τα οποία 

οδηγούνται σε υποστροφή κάτω από πολύ μικρές εγκάρσιες επιταχύνσεις, αλλά τείνουν να 

υπερστρίψουν όταν η εγκάρσια επιτάχυνση είναι μεγαλύτερη, και το αντίστροφο. 

1.2.2. Δυναμική των μηχανοκίνητων οχημάτων 
Συμπεριφορά του οχήματος σε πλευρικούς ανέμους. 

Ένα όχημα αποκλίνει από την πορεία του εξαιτίας ενός πλευρικού ανέμου, ειδικά σε 

υψηλές ταχύτητες, Στην περίπτωση ενός ξαφνικού πλευρικού ανέμου που εμφανίζεται ,για 

παράδειγμα, σε περιοχές όπου δεν υπάρχουν αναχώματα(λόφοι), σε εκτεθειμένους 

(αφύλακτους) δρόμους και σε οχήματα με ασυνήθιστη(μη αεροδυναμική) κατασκευή τότε είναι 

πιθανό να εμφανίζονται αξιοσημείωτες πλευρικές αποκλίσεις και αλλαγή της γωνίας εκτροπής 

ακόμη και μέσα στο χρόνο αντίδρασης του οδηγού. Γι' αυτό είναι απαραίτητο να λαμβάνουμε 

σοβαρά υπ'οψη αυτούς τους παράγοντες κατά τον σχεδιασμό του οχήματος. 

Ένα όχημα το οποίο εκτίθεται σε (πλευρική ή διαγώνια) ροή αέρα, υπόκειται όχι μόνο σε 

αεροδυναμική αντίσταση αέρα, αλλά και επιπλέον σε μια εγκάρσια συνιστώσα του 

αεροδυναμικού φορτίου. Αυτό το φορτίο το ο οποίο κατανέμεται σε ολόκληρο το όχημα μπορεί 

να αναχθεί σε ένα απλό φορτίο, το φορτίο πλευρικού ανέμου, το οποίο έχει δράση στο 

λεγόμενο σημείο εφαρμογής της πίεσης. Η θέση αυτού του σημείου είναι μια συνάρτηση της 

μορφής του πλαισίου του οχήματος και της γωνίας προσβολής. 

Γενικά, το σημείο εφαρμογής της πίεσης έχει ως θέση το εμπρός μισό του οχήματος. Στα 

sedan πλαίσια(με ξεχωριστό πορτ-παγκαζ), βρίσκεται κοντύτερα στο κέντρο του οχήματος 

από ότι στα πλαίσια οχημάτων που έχουν επικλινές πίσω μέρος. Σε σπάνιες περιπτώσεις 

μπορεί να βρίσκεται και εμπρός από τον εμπρός άξονα. 

1.2.3. Μείωση θορύβου στα εμπορικά αυτοκίνητα. 
Οι βασικές πηγές θορύβου στα εμπορικά αυτοκίνητα είναι: 

• Κινητήρας (ανάφλεξη καυσίμου και κινούμενα μέρη) 

• Σύστημα ψύξης (ανεμιστήρας) 

• Σύστημα εξάτμισης (ηχορύπανση και άνοιγμα τελικού σιγαστήρα) 

• Προσρόφηση αέρα 

• Μετάδοση (κιβώτιο ταχυτήτων, άξονες μετάδοσης και άξονες κίνησης) 

• Ελαστικά 
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• Πλαίσιο οχήματος 

• Εξοπλισμός, πρόσθετα μέρη 

Μείωση εσωτερικού θορύβου 

Για να μειώσουμε πάρα πολύ τον εσωτερικό θόρυβο σε ένα όχημα πρέπει τα δομικά και 

αερομεταφερόμενα ηχητικά κύματα από την κίνηση οχημάτων στην περιοχή επιβατών να 

αποκλειστούν. Καταρχήν τα συστατικά της μετάδοσης θορύβου της κατασκευής είναι: 

• Πηγές θορύβου (κινητήρας, άξονας κίνησης, κιβώτιο ταχυτήτων, άξονες κ.τ.λ.) 

• Στοιχεία σύνδεσης (βάσεις κινητήρα, ρουλεμάν αξόνων, εξαρτήματα των αξόνων 

μετάδοσης, βάσεις καμπίνας και διάφορες βάσεις στήριξης. 

• Διάδοση του θορύβου στο πλαίσιο, στο αμάξωμα και στη καμπίνα. 

• Ηχορύπανση   προς   το   εσωτερικό   εξαιτίας   της   αλληλεπίδρασης  της ταλάντωσης 

της εσωτερικής κατασκευής και της παλμικής κίνησης του αέρα. 

Τα κύρια στοιχεία σύνδεσης σχεδιάζονται από μαλακό συνθετικό λάστιχο υψηλής αντοχής 

και μεταλλικά μέρη, με αποτέλεσμα να ελαττώνεται και σε πολλές περιπτώσεις να 

απομονώνεται ο θόρυβος. Η ένταση του θορύβου εσωτερικά του οχήματος ελαχιστοποιείται 

μέσω της χρήσης ειδικών μονωτικών φύλλων με ηχομονωτικές ιδιότητες για την ελάττωση του 

θορύβου που προέρχεται από την κατασκευή του οχήματος ή από άλλο ειδικό απορροφητικό 

υλικό για την απόσβεση του θορύβου εξ' αιτίας του αέρα. Το εμπρός τμήμα της καμπίνας είναι 

εξ' ίσου εφοδιασμένο ενάντια στον θόρυβο από τον αέρα με ειδικό ινώδες υλικό το οποίο 

απορροφά τον θόρυβο που προέρχεται από τον κινητήρα που είναι τοποθετημένος από κάτω 

ή μπροστά από την καμπίνα. Ανοίγματα στο διαμέρισμα του κινητήρα να αποφεύγονται όσο 

το δυνατόν, διαφορετικά να σφραγίζονται πολύ καλά. 

Μείωση εξωτερικού θορύβου 

Για να μειώσουμε τον εξωτερικό θόρυβο, οι πιο σημαντικές πήγες θορύβου μπορούν να 

καλυφθούν με μονωτικό υλικό ή με τη μέθοδο της συμπύκνωσης (συσσώρευσης). 

Αποκλειστικά, η συμπύκνωση του θορύβου του κινητήρα δεν έχει γίνει ακόμα αποδεδειγμένα 

η μέθοδος μείωσης του εξωτερικού θορύβου. Είναι πολύ δύσκολο να: κρατήσουμε μακριά τις 

ταλαντώσεις(κραδασμούς) του κινητήρα εφαρμόζοντας αυτή τη μέθοδο, γιατί θα προκληθεί 

συντήρηση και προβλήματα υπερθέρμανσης. 

Ο σχεδιασμός της καρότσας των αυτοκίνητων με τοποθετημένο τον κινητήρα στο πίσω 

μέρος, επιτρέπει πλήρης συμπύκνωση του θορύβου στην καμπίνα. Το διαμέρισμα του 

κινητήρα που πάντα ανοίγει στο πίσω μέρος , καλύπτεται από φύλλα χάλυβα ή πλαστικά 

πλαίσια και ο υπόλοιπος εσωτερικός χώρος γεμίζεται με μονωτικό υλικό. Ο μόνος τρόπος 
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διαφυγής είναι μόνο από τα απαραίτητα ανοίγματα που πρέπει να υπάρχουν για εφαρμογές 

και συντήρηση στο όχημα, τα οποία πρέπει να φτιάχνονται εξαιρετικά ακουστικώς στεγανά. Το 

σημαντικό μειονέκτημα της αύξησης φορτίου στον πίσω άξονα , αντισταθμίζεται από την 

αξιοσημείωτη ελάττωση της στάθμης του θορύβου από 6 έως 10 db(A) όπως έχει μετρηθεί σε 

τεστ κατά την επιτάχυνση του οχήματος. 

Μία μερική συσσώρευση του θορύβου στο χώρο γύρο από τον κινητήρα παρατηρείται στα 

φορτηγάκια (VAN). Η μονάδα κινητήρα/ μετάδοσης είναι τοποθετημένη προς το πάτωμα ,τα 

πλάγια και το πίσω μέρος του οχήματος. 

Βήμα προς βήμα η μείωση του θορύβου (εξαρτώμενη και από το σχεδιασμό) μπορεί να 

επιτευχθεί από τα παρακάτω: 

1. Πλευρικά καλύμματα για να μειωθεί ο θόρυβος από του τροχούς στο πλαϊνό τμήμα του 

οχήματος. 

2. Μονωτικά πλαίσια καθ' όλο το μήκος του πατώματος του πλαισίου του οχήματος 

εμποδίζοντας τα ηχητικά κύματα από κάτω. 

3. Κάλυμμα πίσω από την καμπίνα στη περιοχή της διόδου του κινητήρα. 

4. Εσωτερική επένδυση στην επιφάνεια του πατώματος της καμπίνας με απορροφητικό 

υλικό ενάντια στο θόρυβο , ειδικά στη δίοδο του κινητήρα. 

Μετρήσεις στηριζόμενες στα παραπάνω έχουν δείξει ότι μπορεί να υπάρξει μείωση του 

εξωτερικού θορύβου από 8 έως 12 db(A) σε φορτηγά , όμως , το καθαρό βάρος αυξάνεται 

από 50 έως 100 kg. 

1.2.4.Παθητική ασφάλεια στα εμπορικά αυτοκίνητα 
Προστασία του οδηγού και των επιβατών 

Κατά την περίπτωση μιας σύγκρουσης, η καμπίνα του οδηγού και η περιοχή των επιβατών 

πρέπει να παρέχει προστασία για τον οδηγό και τον συνοδηγό του οχήματος καθώς και για 

όλους τους επιτρεπόμενους επιβάτες των πίσω καθισμάτων καθορίζοντας το πόσος χώρος 

είναι απαραίτητος για επιβίωση, ενώ την ίδια ώρα πρέπει να εμποδίζει τα αποτελέσματα της 

απότομης επιβράδυνσης από το να γίνουν υπερβολικά και επιβλαβή. 

Στα φορτηγά αυτοκίνητα τα πλευρικά κιγκλιδώματα στο πλαίσιο εκτείνονται μέχρι τον 

μπροστινό προφυλακτήρα και μπορούν να απορροφήσουν υψηλές κατά μήκος δυνάμεις. Και 

η στατική και η δυναμική πίεση και οι δοκιμές πρόσκρουσης πραγματοποιούνται στις εμπρός 

και στις πίσω επιφάνειες της καμπίνας ως επίσης και στην οροφή της με σκοπό να 

καθορίσουν την στερεότητα και στιβαρότητα της καμπίνας. Αυτές οι δοκιμές εξομοιώνουν τις 
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πιέσεις που περιλαμβάνονται σε μια μετωπική σύγκρουση και σε ατυχήματα στα οποία το 

όχημα ανατρέπεται η αναποδογυρίζει. 

Σε περίπτωση σύγκρουσης πρέπει να εξασφαλιστεί μια ασφαλής ποσότητα χώρου σε 

ολόκληρη την περιοχή των επιβατών. Δοκιμές φορτίων πραγματοποιήθηκαν με σκοπό να 

αποτιμήσουν τη χωρητικότητα του φορτίου μεταφοράς στην οροφή αλλά και στις πλαϊνές 

επιφάνειες του οχήματος 

Προστασία των άλλων οχημάτων 

Επειδή η κίνηση στους δρόμους περιλαμβάνει πολλά διαφορετικά είδη οχημάτων, οι 

συγκρούσεις που μπορεί να προκύψουν αφορούν ελαφρά αλλά και βαρέα οχήματα. Σαν 

αποτέλεσμα των διαφορών στις μάζες των οχημάτων και την ασυμβατότητα όσον αφορά τη 

γεωμετρία και την κατασκευαστική δυσκαμψία , ο κίνδυνος κάποιου τραυματισμού στα πιο 

ελαφρά οχήματα είναι μεγαλύτερος. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ο  

ΠΛΑΙΣΙΑ ΦΟΡΤΗΓΩΝ 

2.1. Γενική περιγραφή των πλαισίων 
Το πλαίσιο είναι μια ισχυρή μεταλλική κατασκευή, πάνω στην οποία στηρίζονται όλοι οι 

υπόλοιποι μηχανισμοί του αυτοκινήτου. Αν και παλαιότερα αποτελούσε το κύριο 

χαρακτηριστικό των αυτοκινήτων σήμερα το πλαίσιο (σασί) έχει αντικατασταθεί από το 

αυτοφερόμενο  αμάξωμα (Σχ.2.1). 

 
Σχ. 2.1 Πλαίσιο οχήματος. 

Εξακολουθεί δε να υπάρχει σε μερικά σπορ αυτοκίνητα, σε αυτοκίνητα που το υπόλοιπο 

αμάξωμα είναι κατασκευασμένο από πλαστικά υλικά και σε πολλά αμερικάνικα αυτοκίνητα. 

Η πιο κλασική κατασκευή πλαισίου περιλαμβάνει δυο παράλληλα δοκάρια με σχήμα 

διατομής, συνήθως τετραγωνικής, που συνδέονται μεταξύ τους με άλλα (εγκάρσια) κάθετα ή 

σε σχήμα χιαστί για να εξασφαλίζεται έτσι μεγαλύτερη αντοχή στο πλαίσιο από τις διάφορες 

καταπονήσεις που δέχεται. Η κατασκευή αυτή ανάλογα με τις διάφορες απαιτήσεις των 

κατασκευαστών, αλλά και με την ανάπτυξη της τεχνολογίας του αυτοκινήτου πέρασε πολλές 

αλλαγές και έτσι διαμορφώθηκαν διάφοροι τύποι πλαισίων, όπως θα δούμε παρακάτω. 

2.2. Μέρη του πλαισίου – Ονοματολογία  
Επειδή η κατασκευή ενός πλαισίου παρουσιάζει αρκετές διαφορές από τύπο σε τύπο, 

αντίστοιχες είναι και οι διαφορές στα μέρη που το αποτελούν και στην ονοματολογία τους. Τα 

κυριότερα μέρη σ' ένα τυπικό πλαίσιο, όπως φαίνεται και στο σχ. 2.2 είναι: 

1. Πλευρικά ή παράλληλα δοκάρια ή δοκίδες. 

2. Εγκάρσια δοκάρια ή διαδοκίδες. 
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Είναι τα δοκάρια που τοποθετούνται κάθετα στα πρώτα και τα συνδέουν μεταξύ τους. Τα 

εγκάρσια δοκάρια αριθμούνται από το μπροστινό μέρος του πλαισίου για να μην γίνεται 

σύγχυση στην ονομασία τους και έτσι είναι το 1° εγκάρσιο, το 2° εγκάρσιο κλπ. 

 

 

3. Διαγώνιες ενισχύσεις. 

Αντί να υπάρχουν στο κέντρο του πλαισίου εγκάρσια δοκάρια, τοποθετούνται δυο διαγώνια 

και συνδέουν τα παράλληλα δοκάρια μεταξύ τους (αυτό δεν συμβαίνει σε όλα τα πλαίσια). 

4. Κομβοελάσματα. 

Είναι ελάσματα, που συνδέουν δύο τμήματα του πλαισίου μεταξύ τους. 

5. Βάσεις στήριξης του αμαξώματος (μττρακέτα). 

Είναι ειδικά στηρίγματα, κολλημένα πάνω στις δοκίδες και σ' αυτά στηρίζεται το αμάξωμα 

του αυτοκινήτου. 

 
Σχ. 2.2 Κύρια μέρη του πλαισίου. 

6. Βάσεις αναρτήσεων. 

Είναι ειδικά στηρίγματα του πλαισίου που πάνω σ' αυτά προσαρμόζονται οι αναρτήσεις του 

αυτοκινήτου. 

7. Βάσεις ανύψωσης του αυτοκινήτου. 
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Τοποθετούνται πάνω στα πλευρικά δοκάρια, τις δοκίδες, στην εξωτερική τους πλευρά κι 

αποτελούν την υποδοχή για να τοποθετείται ο γρύλος και να σηκώνεται το αυτοκίνητο, Αυτές 

οι βάσεις μπορεί να είναι τέσσερις, δυο μπροστά και δυο πίσω, δεξιά και αριστερά, ή μόνο 

δυο, μια δεξιά και μια αριστερά στο μέσο της δοκίδας. 

 

8. Βάσεις μηχανισμών. 

Πάνω  στις  βάσεις  αυτές  στηρίζονται   οι   μηχανισμοί  του  αυτοκινήτου.   Ο κινητήρας, το 

κιβώτιο ταχυτήτων κ.ά. 

2.3. Όροι που πρέπει να πληρούν τα πλαίσια (Γεωμετρία). 
Το πλαίσιο εξυπηρετεί πολλούς στόχους στην όλη κατασκευή του οχήματος και δεν είναι 

υπερβολή να πούμε ότι αποτελεί το θεμέλιο λίθο για την κατασκευή του αυτοκινήτου. Κι αυτό 

γιατί: 

1. Αποτελεί τη βάση για να στερεωθούν πάνω σ' αυτό οι μηχανισμοί του αυτοκινήτου 

(κινητήρας, κιβώτιο ταχυτήτων, αμάξωμα, αναρτήσεις κ.ά.). 

2. Παίρνει τις διάφορες δυνάμεις που προέρχονται από το βάρος των επιβατών, των 

μηχανισμών, τις διάφορες αντιδράσεις από τις ανωμαλίες του εδάφους και εξασφαλίζει τη 

στρεπτική  ακαμψία του οχήματος. 

3. Αποτελεί τον ενδιάμεσο σύνδεσμο ανάμεσα στις αναρτημένες και μη αναρτημένες 

μάζες του οχήματος. Αναρτημένες μάζες λέγονται αυτές που το φορτίο τους μεταφέρεται στο 

έδαφος μέσα από τις αναρτήσεις και είναι το πλαίσιο και όλοι οι μηχανισμοί που βρίσκονται 

στερεωμένοι πάνω σ' αυτό. Οι υπόλοιποι μηχανισμοί (αναρτήσεις, τροχοί, ημιαξόνια κ.ά.,) που 

τα φορτία τους δεν μεταφέρονται στο έδαφος μέσα από τις αναρτήσεις αλλά κατευθείαν, 

λέγονται μη αναρτημένες μάζες. 

4. Δέχεται τις διάφορες δυνάμεις από τις τυχόν μικροσυγκρούσεις χωρίς να 

παραμορφώνεται. 

5. Οι βασικές διαστάσεις του πλαισίου όταν μετριούνται πρέπει να συμφωνούν με τις 

διαστάσεις του κατασκευαστή για να είναι σωστό γεωμετρικά το πλαίσιο. 

2.4. Βασικά χαρακτηριστικά πλαισίων. 
Τα    βασικά    χαρακτηριστικά    των   πλαισίων    αναφέρονται    κύρια    στις 

κατασκευαστικές ιδιότητες των πλαισίων και είναι: 

1. 0 τύπος του πλαισίου, η μορφή δηλαδή που θα έχει το πλαίσιο. Όπως θα δούμε 

παρακάτω υπάρχουν πολλοί τύποι πλαισίων π.χ. παραλληλόγραμμα, χιαστί, σωληνωτά κ. ά. 



Μελέτη &  Σχεδιασμός δεξαμενής μεταφοράς υγραερίου κατά ADR για προσαρμογή σε πλαίσιο Φορτηγού  

17 
 

2. Οι βασικές διαστάσεις του πλαισίου (Σχ. 2.3)είναι διαφορετικές από πλαίσιο σε πλαίσιο: 

α) Μήκος πλαισίου, είναι το μήκος που έχουν τα δύο παράλληλα δοκάρια. 

β) Πλάτος πλαισίου, είναι η μεγαλύτερη απόσταση μεταξύ των δύο παράλληλων δοκαριών. 

γ) Απόσταση αξόνων, είναι η απόσταση μεταξύ των δύο αξόνων, μπροστινού και πίσω και 

λέγεται μεταξόνιο. 

δ) Μπροστινό μετατρόχιο, είναι η απόσταση μεταξύ των δύο μπροστινών τροχών. 

ε) Πίσω μετατρόχιο, είναι η απόσταση μεταξύ των δύο πίσω τροχών. 

στ) Ανοχή εδάφους, είναι η απόσταση του χαμηλότερου σημείου από το έδαφος. 

3. Το βάρος του πλαισίου που εξαρτάται από πολλούς παράγοντες όπως το μέγεθος, 

σχήμα, υλικό κατασκευής κ.ά. 

4. Το υλικό κατασκευής και ο τρόπος κατασκευής του πλαισίου. 

 

 
Σχ. 2.3. Διαστάσεις πλαισίου 
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2.5. Είδη στρέβλωσης πλαισίου 
Τα είδη στρέβλωσης του πλαισίου είναι δυο: 

α) Η οριζόντια στρέβλωση. 

Στην οριζόντια στρέβλωση παρατηρείται μια παραμόρφωση του πλαισίου μέσα στο 

οριζόντιο επίπεδο της κατασκευής του αυτοκινήτου (Σχ. 2.4). 

 

 

 

Σχ. 2.4 Κάμψη των πλευρικών δοκών στο οριζόντιο επίπεδο. 
 
Η πιο συνηθισμένη οριζόντια στρέβλωση παρουσιάζεται όταν κάποιο από τα πλευρικά 

δοκάρια βρίσκεται πιο μπροστά από το άλλο και το ορθογώνιο σχήμα του πλαισίου 

μετατρέπεται σε ρομβοειδές (Σχ. 2.5)., 

 

 

Σχ. 2.5 Μετακίνηση των. πλευρικών δοκών στο οριζόντιο επίπεδο. 
β) Κάθετη στρέβλωση. 
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Στην κάθετη στρέβλωση τα δύο παράλληλα δοκάρια του πλαισίου δεν βρίσκονται στο ίδιο 

οριζόντιο επίπεδο, αλλά το ένα δοκάρι μπορεί να είναι ψηλότερα ή χαμηλότερα από το άλλο 

(Σχ. 2.6 και 2.7).Για να εντοπισθεί το μέγεθος της στρέβλωσης και να επισκευασθεί, πρέπει να 

γίνουν πρώτα διάφοροι έλεγχοι και μετρήσεις του πλαισίου. 

2.6. Πλαίσια Φορτηγών οχημάτων. 
Τα πλαίσια των φορτηγών οχημάτων είναι μια μεγέθυνση των πλαισίων των επιβατικών. 

Οι βασικές διαφορές τους είναι: 

α) Οι διαστάσεις, το πάχος και η ποιότητα του υλικού κατασκευής, εξαιτίας των 

μεγαλύτερων φορτίων. 

β) Στα πλαίσια των φορτηγών, οι διατομές των δοκών παράλληλων και εγκάρσιων είναι 

συνήθως ανοικτές, σε σχήμα (π). Πολύ σπάνια δε, σε μικρά φορτηγά ορθογωνική σε σχήμα 

παραλληλόγραμμο. 

 
Σχ. 2.6 Το ένα δοκάρι βρίσκεται ψηλότερα στο πίσω μέρος και χαμηλότερα στο 

μπροστινό μέρος. 

 
Σχ. 2.7 Το ένα δοκάρι έχει λυγίσει στο κέντρο. 

 
γ) Το σχήμα του πλαισίου είναι παραλληλόγραμμο με δύο βασικά παράλληλα δοκάρια 

(συνήθως ευθύγραμμα σε όλο τους το μήκος) και με πολλά εγκάρσια. δ) Στις συνδέσεις των 

διαφόρων τμημάτων χρησιμοποιείται περισσότερο ο τρόπος ήλωσης (περτσίνωμα) και 

λιγότερο ο τρόπος συγκόλλησης. Οι έλεγχοι των πλαισίων για στρέβλωση που γίνονται στα 

επιβατικά οχήματα, εφαρμόζονται και στα πλαίσια των φορτηγών. 

2.7. Χαραγμένος αριθμός πλαισίου  
Ο χαραγμένος αριθμός πλαισίου ή αριθμός αναγνώρισης του οχήματος, αποτελείται από 

ένα συνδυασμό χαρακτήρων και δίνεται σε κάθε όχημα από τον κατασκευαστή. Έχει σκοπό 

να επιτρέπει χωρίς να είναι αναγκαία η προσφυγή σε άλλες ενδείξεις να αναγνωρίζεται 
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αμέσως ένα όχημα για μία χρονική περίοδο διάρκειας 30 ετών. Πιο απλά, ο χαραγμένος 

αριθμός του πλαισίου αποτελεί την ταυτότητα του αυτοκινήτου (Σχ. 2.8) 

Απαγορεύεται  και θεωρείται αλλαγή κύριου χαρακτηριστικού,  η επέμβαση (παραποίηση 

σβήσιμο κλπ.) πάνω στον αριθμό πλαισίου. Όταν υπάρχουν λόγοι σοβαροί για επέμβαση 

στον αριθμό, όπως αλλαγή του τμήματος που βρίσκεται ο αριθμός του πλαισίου εξ'αιτίας 

τρακαρίσματος ή διάβρωσης, τότε πρέπει ο κάτοχος του οχήματος πριν κάνει οτιδήποτε, να 

προσκομίσει το όχημα στην αρμόδια υπηρεσία για να του χαράξουν μια καινούργια ταυτότητα, 

σε κάποιο άλλο σημείο του αυτοκινήτου και να σημειωθεί ο νέος αριθμός στην άδεια 

κυκλοφορίας του αυτοκινήτου. Ο νέος αριθμός, χαράσσεται συνήθως σε κάποια κολώνα στις 

πόρτες και είναι συνήθως ο αριθμός κυκλοφορίας του οχήματος. 

 

 
 

Σχ.2.8 Χαραγμένος αριθμός πλαισίου 
 
Ο χαραγμένος αριθμός του κάθε κατασκευαστή ανταποκρίνεται στις παρακάτω 

προδιαγραφές: 

1) Σημειώνεται στο πλαίσιο ή στο αμάξωμα και στην πινακίδα ο αριθμός του 

κατασκευαστή. 

2) Αποτελείται από τρία μέρη: 

α) Το πρώτο μέρος αποτελείται από έναν κωδικό με τρεις χαρακτήρες και επιτρέπει την 

αναγνώριση του κατασκευαστή. Ο πρώτος χαρακτήρας δηλώνει μία γεωγραφική ζώνη, ο 

δεύτερος χαρακτήρας δηλώνει τη χώρα και ο τρίτος χαρακτήρας τον κατασκευαστή. 
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β) Το δεύτερο μέρος αποτελείται από έξι χαρακτήρες (γράμματα ή αριθμούς) και έχουν 

σκοπό να υποδείξουν τα γενικά χαρακτηριστικά του οχήματος. Αν ο κατασκευαστής δεν 

χρησιμοποιεί έναν ή περισσότερους χαρακτήρες, τα μη χρησιμοποιούμενα διαστήματα πρέπει 

να συμπληρώνονται από άλλους αριθμητικούς ή αλφαβητικούς χαρακτήρες κατά την κρίση 

του κατασκευαστή. 

γ) Το τρίτο μέρος αποτελείται από οκτώ χαρακτήρες, από τους οποίους οι τέσσερις 

τελευταίοι είναι υποχρεωτικά αριθμητικοί, και φανερώνουν τη σειρά παραγωγής του οχήματος. 

Κάθε θέση που δεν χρησιμοποιείται, πρέπει να συμπληρώνεται με το μηδέν για να 

συμπληρωθεί ο ολικός αριθμός των χαρακτήρων που απαιτείται. Το τρίτο μέρος πρέπει να 

επιτρέπει, σε συνδυασμό με τα δύο πρώτα, την αναγνώριση χωρίς αμφιβολία ενός ορισμένου 

οχήματος. 

3) Είναι τοποθετημένος σε ευανάγνωστο μέρος στο δεξιό ήμισυ του οχήματος. 

4) Οι χαρακτήρες, 17 το σύνολο, έχουν ορισμένες διαστάσεις. 

Αρθρωτό όχημα. Ο συνδυασμός οχημάτων , που περιλαμβάνει ένα ρυμουλκό όχημα και 

ένα ημιρυμουλκούμενο  συνδεδεμένο με αυτό. 

Συρμός. Τα οχήματα , που είναι συνδεδεμένα μεταξύ τους και κινούνται ως μια μονάδα. 

Απόβαρο. Το βάρος του οχήματος χωρίς πλήρωμα , επιβάτες ή φορτίο αλλά με την 

αποθήκη του γεμάτη καύσιμα μέχρι τα 90% ,τα Συνήθως φερόμενα εργαλεία και τον εφεδρικό 

τροχό. 

Μικτό βάρος. Το εκάστοτε πραγματικό βάρος του οχήματος μετά του φορτίου ,του 

πληρώματος και των επιβατών. Το μικτό βάρος ποικίλλει ανάλογα με το αν το όχημα είναι 

λιγότερο ή περισσότερο φορτωμένο. 

Μέγιστο επιτρεπόμενο βάρος. Το μέγιστο βάρος φορτωμένου οχήματος ,το οποίο 

αναγράφεται ως επιτρεπόμενο στην άδεια κυκλοφορίας του. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3ο  

ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ ΜΗΧΑΝΙΚΗΣ  

3.1 Αρχές της μηχανικής  
Η Τεχνική Μηχανική χωρίζεται στη μηχανική του απαρομόρφωτου στερεού και στη 

μηχανική του τταραμορφώσιμου  στερεού. 

Οι βασικότερες αρχές της μηχανικής είναι: 

i. Αρχή της αδράνειας. 

"Κάθε σώμα διατηρεί την κατάσταση της ηρεμίας του ή συνεχίζει κινούμενο ευθυγράμμως 

και ισοταχώς, εφόσον όλες οι δυνάμεις που δρουν επάνω σε αυτό ισορροπούν". 

ii Αρχή της δράσης - αντίδρασης. 

'Όταν ένα σώμα Α ασκεί σε ένα σώμα Β μία δύναμη Ρα (δράση), τότε και το σώμα Β ασκεί 

επάνω στο σώμα Α μία δύναμη Ρβ (αντίδραση), η οποία έχει το ίδιο μέτρο, την ίδια διεύθυνση, 

αλλά είναι αντίθετης φοράς της ΡΑ". 

iii. Αρχή της επαλληλίας ή αρχή της υπέρθεσης 

"Το αποτέλεσμα (αντίδραση, τάση) το προερχόμενο από δύο ή περισσότερες δυνάμεις που 

επενεργούν ταυτόχρονα σε ένα σώμα, ισούται με το αλγεβρικό άθροισμα των αποτελεσμάτων 

που θα προήρχετο, αν η κάθε δύναμη δρούσε ξεχωριστά στο σώμα". 

Με βάση την αρχή αυτή, μπορούμε να αναλύσουμε τα σύνθετα προβλήματα σε (αλγεβρικό) 

άθροισμα απλών προβλημάτων. Έτσι π.χ., μπορούμε να χωρίσουμε τα φορτία που δρουν σε 

ένα σώμα σε κατάλληλο αριθμό ομάδων, έτσι ώστε να διευκολύνονται οι σχετικοί υπολογισμοί. 

Στη συνέχεια προσθέτουμε τα επί μέρους αποτελέσματα που θα προκύψουν από τις ομάδες 

των φορτίων, και συνθέτοντας τα, παίρνουμε το ολικό αποτέλεσμα. 

iv. Αρχή του Saint-Venant. 

"Τα στατικά ισοδύναμα συστήματα, επιφέρουν ίδιες τάσεις και παραμορφώσεις σε 

ικανοποιητική απόσταση από την περιοχή εφαρμογής τους". 

Για παράδειγμα αν ένα κατανεμημένο φορτίο q είναι στατικά ισοδύναμο με το 

συγκεντρωμένο φορτίο Ρ με βάση την αρχή αυτή, μπορούμε να αντικαταστήσουμε ισοδύναμα 

το q με το συγκεντρωμένο φορτίο Ρ και αντίστροφα. 
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3.2 Αντικείμενο της αντοχής των υλικών 
Είναι γνωστό ότι, δύο δομικά στοιχεία από διαφορετικά υλικά π.χ. από χάλυβα το ένα και 

από ξύλο το άλλο, με ίδια γεωμετρική κατασκευή, όταν τους επιβληθούν ίσες εξωτερικές 

δυνάμεις, αυτά παρουσιάζουν γενικά διαφορετική συμπεριφορά. Το ένα υλικό για παράδειγμα 

μπορεί να αντέξει, ενώ το άλλο να σπάσει, ή το ένα στοιχείο να παραμορφωθεί πολύ 

περισσότερο από το άλλο. 

Γίνεται έτσι αντιληπτό ότι, τα διάφορα στερεά σώματα που χρησιμοποιούμε στις 

κατασκευές (μέταλλα, ξύλα κλπ.), είναι πρακτικά χρήσιμα και εξυπηρετούν τον προορισμό 

τους, όταν αφ' ενός δεν θραύονται με την επενέργεια των εξωτερικών φορτίων αλλά 

ανθίστανται τόσο, ώστε αφετέρου, οι αναπόφευκτες παραμορφώσεις τους να μην 

υπερβαίνουν κάποια όρια, τα οποία προκύπτουν είτε από κατασκευαστικούς λόγους είτε από 

λόγους αισθητικής. 

Για τους παραπάνω λόγους είναι απαραίτητο να γνωρίσουμε μέχρι ποιου ορίου μας 

επιτρέπεται να φορτίσουμε τα διάφορα υλικά, έναντι των δύο κινδύνων που προαναφέραμε, 

δηλαδή έναντι του κινδύνου της θραύσης και έναντι της υπερβολικής παραμόρφωσης. Έτσι, η 

Αντοχή των Υλικών από πρακτική άποψη, έχει σαν αντικείμενο: 

i. Να προσδιορίσει τα επικίνδυνα όρια φόρτισης των διαφόρων υλικών σε όλα τα είδη των 

καταπονήσεων και στη συνέχεια, να καθορίσει τα επιτρεπτά όρια φόρτισης για κάθε ένα είδος 

φόρτισης ξεχωριστά. 

ii. Να καθορίσει το πλέον κατάλληλο σχήμα των φορέων και στη συνέχεια να υπολογίσει τις 

διαστάσεις τους, έτσι ώστε αυτοί να είναι σε θέση να παραλάβουν με ασφάλεια, (έναντι του 

κινδύνου θραύσης αλλά και έναντι της υπερβολικής παραμόρφωσης) και συγχρόνως κατά τον 

οικονομικότερο δυνατό τρόπο τη φόρτιση, η οποία είναι δυνατόν να προέρχεται: 

α)Από εξωτερικές δυνάμεις, τις οποίες προορίζονται να υποβαστάξουν και οι οποίες 

οφείλονται σε μόνιμα ή σε κινητά φορτία. 

β) Από καταπονήσεις που προέρχονται από θερμοκρασιακές μεταβολές, ή από 

υποχωρήσεις στηρίξεων, ή από αυτεντατικές καταστάσεις λόγω κατασκευαστικής ατέλειας, 

κλπ. 

γ) Από το ίδιο το βάρος του φορέα ή της κατασκευής. 

iii. Να υπολογίσει το μέγιστο δυνατό φορτίο το οποίο μπορεί με ασφάλεια να αναλάβει ένας 

φορέας ή μία κατασκευή και να ελέγξει, κατά πόσο αυτός είναι ασφαλής έναντι δεδομένης 

φόρτισης (στατικός έλεγχος), ή τέλος να ελέγξει κατά πόσο οι προσκληθείσες παραμορφώσεις 

βρίσκονται εντός των παραδεκτών ορίων. 
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Ο πρώτος από τους στόχους της Αντοχής των Υλικών, επιτυγχάνεται στα ειδικά 

Εργαστήρια Αντοχής των Υλικών. Οι δύο άλλοι επιτυγχάνονται με υπολογισμούς, οι οποίοι 

εξαρτώνται από το σχήμα των φορέων, από τον τρόπο που δρουν οι δυνάμεις επάνω τους, 

από το υλικό τους, κ.ά., 

Ανακεφαλαιώνοντας μπορούμε να πούμε ότι: 

"Αντοχή Υλικών είναι η Επιστήμη που υποδεικνύει αναλυτικές μεθόδους για τον 

υπολογισμό της αντοχής, της ακαμψίας, και της ευστάθειας (είναι η ιδιότητα των σωμάτων να 

μη λυγίζουν) των μελών μίας κατασκευής, με γνώμονα το κόστος να είναι το ελάχιστο δυνατό". 

Τα κατασκευαστικά μαθήματα ειδικότητας (π.χ. τα Στοιχεία Μηχανών για τους Μηχανολόγους, 

το Οπλισμένο Σκυρόδεμα για τους Πολιτικούς Μηχανικούς, κλπ.), εφαρμόζουν τις μεθόδους 

που υποδεικνύει η Αντοχή των Υλικών για τον υπολογισμό των ειδικών κατασκευών, 

λαμβάνοντας επιπλέον υπόψη τους ισχύοντας κανονισμούς φόρτισης, τις κατασκευαστικές και 

λοιπές λεπτομέρειες του έργου, κλπ. 

3.3 Είδη καταπονήσεων 
Γνωρίζουμε ότι, τα διάφορα υλικά σώματα αποτελούνται από μικρότατα σωματίδια ύλης 

όπως είναι τα μόρια, τα άτομα κλπ, μεταξύ των οποίων ασκούνται δυνάμεις συνοχής. Οι 

δυνάμεις αυτές εκδηλώνονται σαν αντίσταση του υλικού εναντίον των επιβαλλόμενων 

εξωτερικών δυνάμεων, οι οποίες τείνουν να του προκαλέσουν παραμόρφωση ή ακόμη και 

λύση της συνεχείας του, δηλαδή θραύση. 

Εφόσον η πάλη αυτή μεταξύ των εξωτερικών και των εσωτερικών αυτών δυνάμεων 

συνοχής δεν φτάσει μέχρι και τη θραύση του υλικού, μπορούμε να δεχτούμε ότι επέρχεται 

ισορροπία μεταξύ τους. Στην ισορροπία αυτή αντιστοιχεί μία μονοσήμαντη παραμόρφωση και 

μία μονοσήμαντη κατάσταση εσωτερικής έντασης. Στην περίπτωση αυτή λέμε, ότι το υλικό 

σώμα βρίσκεται σε εντατική κατάσταση, ή ότι καταπονείται. 

Οι εξωτερικές δυνάμεις επενεργούν στα σώματα με διάφορους τρόπους και προκαλούν 

διάφορα είδη απλών αλλά και συνθετών καταπονήσεων. 

Τα είδη των απλών καταπονήσεων είναι τα εξής: 

α) Εφελκυσμός: Ένα σώμα καταπονείται σε εφελκυσμό, όταν επενεργούν δύο ίσες και 

αντίθετες δυνάμεις οι οποίες τείνουν να το διασπάσουν. 

β) Θλίψη: Ένα σώμα καταπονείται σε θλίψη, όταν επάνω του επενεργούν δύο ίσες και 

αντίθετες δυνάμεις οι οποίες τείνουν να το συνθλίψουν. 

γ) Διάτμηση: Ένα σώμα καταπονείται σε διάτμηση, όταν δύο ίσες και αντίθετες δυνάμεις 

επενεργούν κάθετα στον άξονα του. 
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δ) Κάμψη: Ένα σώμα καταπονείται σε κάμψη, όταν οι δυνάμεις ενεργούν κάθετα στον 

άξονα του. Αναπτύσσονται τότε ροπές κάμψης και προκαλείται καμπύλωση της δοκού. 

ε) Στρέψη: Ένα σώμα καταπονείται σε στρέψη, όταν οι δυνάμεις αποτελούν Ζεύγος με 

επίπεδο κάθετο στον άξονα του, το οποίο τείνουν να περιστρέψουν. 

στ) Λυγισμός: Ο λυγισμός  από άποψη δράσης των δυνάμεων μοιάζει με τη θλίψη, ενώ 

από άποψη παραμορφώσεων μοιάζει με την κάμψη. Τελικά όμως διαφέρει αρκετά και από τις 

δύο προηγούμενες, αποτελώντας ιδιαίτερο τρόπο καταπόνησης, η οποία μάλιστα, είναι πολύ 

επικίνδυνη στις κατασκευές. 

Τα είδη των καταπονήσεων αυτών, φαίνονται στον Πίνακα 1. 

 

Πίνακας 1 

3.3.1 Σύνθετες καταπονήσεις 
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Ένα σώμα , είναι δυνατό να φορτίζεται με συνδυασμό δυο ,ή και περισσότερων απλών 

καταπονήσεων, όποτε η προκύπτουσα καταπόνηση ονομάζεται σύνθετη. Συχνά συναντώνται 

εφελκυσμός και κάμψη συγχρόνως (Σχ.3 .α)στρέψη και κάμψη, εφελκυσμός και διάτμηση , 

κλπ, ή και συνδυασμός περισσότερων 

 
Σχ.3. 

από δύο είδη καταπονήσεων. Ένα σώμα, εκτός από εξωτερικές δυνάμεις, μπορεί να 

καταπονείται και από άλλες αιτίες, όπως είναι η θερμοκρασιακή μεταβολή, οι γεωμετρικοί 

καταναγκασμοί που προέρχονται από κατασκευαστική ατέλεια, κλπ. 

Έτσι, αν εμποδίζεται η ελεύθερη διαστολή της ράβδου, λόγω αύξησης (Δt>0)    της    

θερμοκρασίας    (Σχ.3.β),    αυτό    έχει    σαν    αποτέλεσμα,    να αναπτύσσονται θλιπτικές 

δυνάμεις στις δύο στηρίξεις της. 

3.4 Είδη φορτίων 
Οι δυνάμεις που δρουν στην εξωτερική επιφάνεια ενός παραμορφώσιμου σώματος, όπως 

προαναφέραμε λέγονται εξωτερικές δυνάμεις. Οι εξωτερικές δυνάμεις αναφέρονται και σαν 

συνοριακές δυνάμεις επειδή δρουν στα εξωτερικά σύνορο (όρια) του σώματος. Τα εξωτερικά 

φορτία (δυνάμεις ή ροπές) που ασκούνται σε ένα φορέα ή σε μία κατασκευή γεν/κότερα, 

διακρίνονται σε: 

Ημιστατικά φορτία, όταν αυξάνουν ομαλά, διατηρούν σταθερή τιμή για ένα χρονικό 

διάστημα και στη συνέχεια απομακρύνονται. 

Μόνιμα ή πάγια φορτία, όταν καταπονούν μόνιμα μία κατασκευή. Σαν τέτοιο φορτίο 

χαρακτηρίζεται το ίδιο βάρος της κατασκευής. 

Κρουστικά φορτία, όταν δρουν απότομα με όλη τους την ένταση επάνω σε μία κατασκευή. 

Τέτοια φορτία προκύπτουν για μία σιδηροδρομική γέφυρα, όταν οι δύο πρώτοι τροχοί του 
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τραίνου εισέρχονται σε αυτή. Το αποτέλεσμα τέτοιων φορτίων είναι η διάδοση τάσεων 

κυματικής μορφής και αποτελούν έντονη εντατική κατάσταση. 

Εναλλασσόμενα φορτία, όταν μεταβάλλονται ομαλά με την πάροδο του χρόνου. Τα φορτία 

αυτά έχουν συνήθως σταθερή περίοδο, και αποτελούν επίσης έντονη καταπόνηση για την 

κατασκευή. Η καταπόνηση αυτή ονομάζεται δυναμική. Τέτοιο παράδειγμα αποτελεί η κεφαλή 

των εμβόλων μιας πετρελαιομηχανής που περιστρέφεται με σταθερό αριθμό στροφών. 

Τα εξωτερικά φορτία, ανάλογα με τον τρόπο που δρουν σε ένα σώμα, διακρίνονται σε: 

Συγκεντρωμένα φορτία ή συγκεντρωμένες δυνάμεις, όταν ασκούνται σε πολύ-πολύ μικρή 

περιοχή του σώματος, που πρακτικά θεωρούμε σημείο, γι' αυτό ονομάζονται και σημειακά 

φορτία. Τέτοιου είδους δυνάμεις προκύπτουν για παράδειγμα, από την πίεση του τροχού του 

τρένου επάνω σε μια γραμμή (δοκό). 

Κατανεμημένα φορτία, όταν ασκούνται σε μία ορισμένη περιοχή του σώματος. Η κατανομή 

των φορτίων αυτών, μπορεί να είναι ομοιόμορφη, τριγωνική, τραπεζοειδής (που προκύπτει 

από άθροισμα της ομοιόμορφης και της τριγωνικής), παραβολική, κλπ. Ένα παράδειγμα της 

περίπτωσης αυτής, αποτελεί το ίδιο το βάρος μίας ευθύγραμμης δοκού με σταθερή διατομή, 

γιατί αποτελεί ένα ομοιόμορφο κατανεμημένο φορτίο σε όλο της το μήκος. 

Στην τελευταία αυτή περίπτωση, εκφράζεται με μία σταθερή ποσότητα, που συμβολίσουμε 

με q και που έχει μονάδες, δύναμη ανά τρέχον m μήκους [Nt/m] ή [t/m], κλπ. 

Τα ομοιόμορφα κατανεμημένα φορτία, για υπολογιστικούς και μόνο λόγους, μπορούν να 

θεωρηθούν σαν συγκεντρωμένα που ασκούνται στο μέσο του μήκους που επενεργούν. Αν η 

κατανομή είναι τριγωνική, δρουν στο 1/3 (ή στα 2/3 ανάλογα) του μήκους που επενεργούν. 

Επιφανειακά κατανεμημένα φορτία, όπως είναι το ίδιο βάρος των επιφανειών, το βάρος του 

χιονιού σε μία επιφάνεια κλπ., καθώς επίσης και φορτία κατανεμημένα σε όλο τον όγκο 

(χώρο) του σώματος που χαρακτηρίζονται σαν χωρικά κατανεμημένα φορτία. Τέτοιο είδος 

είναι το ειδικό βάρος ενός ομογενούς σώματος. 

Εκτός από τα παραπάνω είδη φορτίων, ένα σώμα μπορεί επίσης να φορτίζεται και από 

εξωτερική ροπή, που συνήθως μετριέται σε Nm, tm. 

Στον Πίνακα 1.3 φαίνονται τα διάφορα είδη φορτίων, με σημειωμένες και τις συνήθης 

μονάδες μέτρησης τους. Στην πράξη πολλές φορές συνηθίζονται και τα πολλαπλάσια των 

μονάδων αυτών π.χ. ΚΝ, ΜΝ κλπ. 

Υπενθυμίζουμε ακόμη ότι, εκτός από τις εξωτερικές δυνάμεις και ροπές, ασκούνται 

επιπλέον στα σώματα και οι αντιδράσεις, που εξαρτώνται από τους διάφορους τρόπους 

στήριξης του σώματος. Έτσι, όταν σε μία δοκό γιο παράδειγμα επενεργούν εξωτερικές 

δυνάμεις, αυτές μεταφέρονται στις στηρίξεις της. Αλλά τότε, σύμφωνα με την αρχή της 
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δράσης-αντίδρασης, και οι στηρίξεις θα ασκούν στην δοκό δυνάμεις ίσες και αντίθετες, που 

ονομάζονται αντιδράσεις. Σημειώνουμε ακόμη ότι με τη λέξη αντιδράσεις, εννοούμε τόσο 

δυνάμεις όσο και ροπές. 

Οι εξωτερικές δυνάμεις διακρίνονται πολλές φορές και ανάλογα με το είδος της 

καταπόνησης που επιφέρουν στο σώμα. Έτσι, μια αξονική δύναμη χαρακτηρίζεται και σαν 

εφελκυστική ή θλιπτική αν καταπονεί το σώμα σε εφελκυσμό ή θλίψη αντίστοιχα, ενώ μία 

δύναμη που καταπονεί ένα σώμα σε διάτμηση χαρακτηρίζεται σαν διατμητική δύναμη. 

Επίσης, αν οι δυνάμεις τείνουν να περιστρέψουν το σώμα χαρακτηρίζονται σαν στρεπτικές 

δυνάμεις, ενώ αν καταπονούν ένα σώμα σε κάμψη αναφέρονται και σαν καμπτικές δυνάμεις. 

3.5 Είδη Φορέων 
Φορέας ονομάζεται γενικά κάθε σώμα ή κατασκευή που μπορεί να φέρει εξωτερικά φορτία, 

τα οποία και μεταφέρει στις στηρίξεις του, διαμέσου των οποίων καταλήγουν τελικά συνήθως 

στο έδαφος. 

Ανάλογα με τη μορφή τους, διακρίνονται στις εξής κατηγορίες: 

α) Η Ράβδος: Έτσι χαρακτηρίζεται ένα σώμα που το μήκος του είναι συγκριτικά πολύ 

μεγαλύτερο από τις άλλες του διαστάσεις, και έχει έναν ευθύγραμμο άξονα συμμετρίας. Η 

ράβδος καταπονείται συνήθως μόνον από αξονικά φορτία. 

β) Η Δοκός: Έτσι χαρακτηρίζεται ένα σώμα που το μήκος του είναι αισθητά μεγαλύτερο 

από τις άλλες του διαστάσεις και έχει έναν ευθύγραμμο άξονα συμμετρίας. Η δοκός 

καταπονείται από αξονικά και εγκάρσια φορτία. 

γ) Το πλαίσιο: Αυτό αποτελείται από άθροισμα δοκών που η μία θεωρείται πακτωμένη 

μέσα στην άλλη. 

δ) Το Τόξο: Έτσι χαρακτηρίζεται μία δοκός με καμπύλο όμως άξονα. 

ε) Ο Δίσκος: Έτσι χαρακτηρίζεται ένα επίπεδο σώμα, που έχει πάχος πολύ μικρότερο 

συγκριτικά με τις άλλες διαστάσεις. Ο δίσκος μπορεί να καταπονείται από δυνάμεις 

εφελκυστικές  ή θλιπτικές που δρουν στο επίπεδο του . 

στ) Η Πλάκα: Έτσι χαρακτηρίζεται ένα επίπεδο σώμα ,με πάχος πολύ μικρότερο από τις 

άλλες του διαστάσεις. Η πλάκα όμως, σε αντίθεση με το δίσκο, μπορεί επιπλέον να 

καταπονείται και από εγκάρσια φορτία στο επίπεδο της . 

ζ) Το Κέλυφος: Έτσι χαρακτηρίζεται ένα σώμα , με πάχος πολύ μικρότερο από τις άλλες 

διαστάσεις , που η μέση του επιφάνεια δεν είναι επίπεδη ,αλλά καμπύλη. Τα διάφορα είδη 

φορέων, φαίνονται συνοπτικά στον Πίνακα 1.2. 
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Πίνακας 1.2. 

Διάφορα είδη φορέων 
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Πίνακας 1.3. 

Διάφορα είδη φορτίων 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4ο 

ΜΕΛΕΤΗ ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΥ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΠΛΑΙΣΙΟΥ 
ΦΟΡΤΗΓΟΥ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟΥ 

4.1 Τεχνική περιγραφή που συντάχθηκε σύμφωνα με την Υπ.Απ. 
Στ-29900/77 έγκριση τύπου οχημάτων άρθρο 84 κοκ.  
ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΓΚΡΙΣΗ ΤΥΠΟΥ ΡΥΜΟΥΛΚΟΥ Η’ ΦΟΡΤΗΓΟΥ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟΥ 

(ΜΕΤΑ Η’ ΑΝΕΥ ΑΜΑΞΩΜΑΤΟΣ) 

4.1.1 Γενικά χαρακτηριστικά του οχήματος  
1.Είδος οχήματος: 

Φορτηγό χωρίς αμάξωμα(με καμπίνα οδήγησης) 

2. Εργοστάσιο κατασκευής: 

MAN NUTZFAHRZEUGE 

3. Εργοστασιακός τύπος: 

TGM 03 

4. Έτος κατασκευής: 

2007 

Πρώτος αριθμός πλαισίου: 

WMAN08ZZ 

5. Μέγιστες διαστάσεις του οχήματος: 

Μήκος           7355   ΜΜ 

Πλάτος          2490   ΜΜ 

Ύψος             2971   ΜΜ 

6. Αριθμός αξόνων:     2 

7.Απόσταση αξόνων: 

 X1, 2      3875     MM 

8. Mήκος εμπρόσθιου προβόλου:            1400   MM 

9.Mέγιστο μήκος οπίσθιου προβόλου :     1925   MM 
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10.Αριθμός τροχών :         4(6 ελαστικά + 1 εφεδρικό ελαστικό) 

11.Τύπος και διαστάσεις ελαστικών :     295/80 R 22.5 

12. Αριθμός κινητήριων αξόνων :              1(ο οπίσθιος) 

13.Αριθμός διευθυντηρίων αξόνων :        1(ο εμπρόσθιος) 

14.Σχέσεις μεταδόσεως στρόφων στους κινητήριους άξονες : 

δ2 = 1 η’ 1, 75 η’ 0, 25 η’ 1, 2 η’ 3 

15. Μέγιστο επιτρεπόμενο βάρος οχήματος :     18500 kg 

16. Μέγιστο επιτρεπόμενο βάρος για κάθε άξονα :  

1ος άξων:      7000 kg 

2ος άξων :  11500 kg 

17.Απόβαρο οχήματος με το κουβούκλιο :       5165 kg 

18. Ωφέλιμο φορτίο :                                         7930 kg 

19. Κατανομή του απόβαρου στους άξονες : 

1ος άξων :    3550 kg 

2ος άξων :    1615 kg 

20. Χωρητικότητα δεξαμενών καυσίμων :  200/300 lt 

21.Σύστημα πεδήσεως :  

• Πέδη πορείας λειτουργούσα πνευματικά επενεργούσα επί όλων των τροχών. 

• Πέδη σταθμεύσεως λειτουργούσα μηχανικά επενεργούσα επί των τροχών του 2ου 

άξονα. 

• Βοηθητική πέδη : Eπιβραδυντής καυσαερίων (κλαπέτο) 

• Κανονική πίεση λειτουργίας 10 bar , ελαχίστη πίεση 6.0  bar, χωρητικότητα 

αεροφυλακίων : 64 lt με παραβολικές αναρτήσεις στον πίσω άξονα.       

• Πέδη πορείας χρόνοι πλήρωσης αεροφυλακίων Τ1,Τ2,Τ3 : 163/216 

• Τιμή της πιέσεως στην οποία λειτουργεί ο προειδοποιητικός λαμπτήρας  

       ή βομβητής ελλείψεως επαρκούς πιέσεως αέρος. 
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4.1.2 Πλαίσιο  
1. Χαρακτηριστικά διακριτικά του τύπου του πλαισίου ή του οχήματος : 

WMAN08ZZ και ακολουθεί εξαψήφιος αριθμός σειράς παραγωγής 

2. Θέση χαράξεως των χαρακτηριστικών διακριτικών του τύπου και του αριθμού του 

πλαισίου : Χαραγμένα στη δεξιά δοκό του πλαισίου δίπλα στον εμπρόσθιο άξονα. 

3. Θέση και τρόπος στερέωσης του πινακιδίου του κατασκευαστή στο οποίο 

αναγράφονται τα στοιχειά ταυτότητας του οχήματος : Στη μπροστινή πλευρά στη κολώνα της 

δεξιάς πόρτας με χαραγμένα στοιχειά , στερεωμένο με πριτσίνια ώστε να μη μπορεί να βγει 

χωρίς να καταστραφεί. 

4.   Μήκος πλαισίου :                               4666     MM 

5.   Μήκος εμπρ. προβόλου :                  1400     MM        

6.   Mήκος οπισθ. προβόλου :                1925      ΜΜ 

 

ΚΟΥΒΟΥΚΛΙΟ (ΚΑΜΠΙΝΑ) 

1. Κατηγορία οδηγήσεως :              προωθημένη 

2. Aριθμός θέσεων για το πλήρωμα :       2 

3. Καθίσματα :                                          2 

 

ΑΜΑΞΩΜΑ 

1. Είδος αμαξώματος : 

Bυτιοφόρο για μεταφορά υγροποιημένων αερίων 

2. Διαστάσεις εξωτερικές : 

Mήκος           -        ΜΜ 

Πλάτος          -        ΜΜ 

Ύψος             -        ΜΜ 

3. Αριθμός θυρών ( αν πρόκειται για κλειστό αμάξωμα) 
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ΚΙΝΗΤΗΡΑΣ 

1. Εργοστάσιο κατασκευής του κινητήρα :         ΜΑΝ 

2. Εργοστασιακός τύπος :                          DO836LFL54 

3. Θέση του κινητήρα επί του οχήματος :        Μπροστά 

4. Καύσιμο :                                                     Πετρέλαιο 

5. Θέση και τρόπος αναγραφής των χαρακτηριστικών διακρίσεως και του αριθμού κινητήρα 

: Πριτσινόμενο πινακιδάκι με χαραγμένα στοιχειά πάνω στο μπλοκ του κινητήρα. 

6.  Αριθμός κυλίνδρων :    6 

7. Διάταξη κυλίνδρων : εν σειρά 

8. Διάμετρος κυλίνδρου :  108 ΜΜ 

9.  Διαδρομή Έμβολου :      125 ΜΜ 

10.  Όγκος κυλίνδρων :       6871  cc 

11. Μεγίστη ισχύς του κινητήρα κατά 80/1269/ΕΟΚ όπως τροποποιήθηκε  

     με την 1999/99/ΕΕ :      206 KW 

12. Στροφές μέγιστης ισχύος :                                   2300 RPM 

13. Μεγίστη ροπή στρέψεως του κινητήρα :              1100 Nm 

14. Στροφές μέγιστης δυνατής ροπής στρέψης :       1200 RPM 

15. Στάθμη προκαλουμένου θορύβου db (Α) μετρούμενη : 

α) Με την ‘’εν κινήσει’’ μέθοδο :        80  db (A) 

 β) Με την ‘’εν στάση’’ μέθοδο :         90   db (A) 

Στροφές που αντιστοιχούν :       1725    RPM 

16. Θόρυβος πεπιεσμένου αέρα :          72  db (A) 

17. Φορολογήσιμη ισχύς :                       24(φορολογήσιμη ίπποι)   
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ΚΙΒΩΤΙΟ ΤΑΧΥΤΗΤΩΝ & ΚΙΒ.ΒΟΗΘΗΤΙΚΗΣ 

1.Αριθμός ταχυτήτων/Αριθμός σχέσεων : ZF 12AS 1210 TO, μηχανικό    

                                                                                         5 η’ 9 σχέσεων   

2. Σχέση μεταδόσεως κινήσεως στην πρώτη ταχύτητα :  

                                  12, 57 η’ 9, 40 η’ 10, 37 

3.   Σχέση μεταδόσεως κινήσεως στο κιβώτιο  βοηθητικής :   -  

ΛΟΙΠΑ ΕΞΑΡΤΗΜΑΤΑ 

1. Σύστημα βοηθητικής πέδησης EVB τοποθετημένο στο κινητήρα του οχήματος 

2. Σύστημα αντιπλοκαρίσματος τροχών ABS – ASR – ηλεκτρόφρενο -μηχανόφρενο 

3. Σύστημα περιορισμού ταχύτητας με ηλεκτρονικό VDO SEIMENS 461.470/001 

4. Ρευματοδότη για την τροφοδότηση ρυμουλκούμενου 

5. Μηχανισμό ρυμούλκησης 

6. Περιοριστής ταχύτητας μέσω ηλεκτρονικής μονάδας διαχείρισης καύσιμου EDC  

4.2 Υπολογισμός αντοχής κύριων δοκών πλαισίου  
Αρχικά θα υπολογίσουμε τις αντιδράσεις στη κάθε εγκάρσια δοκό του πλαισίου. Αυτές 

εμφανίζονται στις τέσσερις στηρίξεις των φυλλοειδών ελατήριων στο κάτω μέρος της δοκού. 

Οι αντιδράσεις , καθώς και το κέντρο βάρους του οχήματος υπολογίζονται στην περίπτωση 

που το φορτηγό είναι σε στάση , σε μηδενικής κλίσης οδοστρώματος και με πλήρη φόρτωση 

(18500 kg μικτό  μέγιστο επιτρεπόμενο βάρος). 

Για να μπορέσουμε να υπολογίσουμε τις αντιδράσεις πρέπει πρώτα να βρούμε πόσο είναι 

το συνολικό φορτίο που συγκεντρώνεται στο κέντρο βάρους τους οχήματος. Παρακάτω 

φαίνονται αναλυτικά ο υπολογισμός του κέντρου βάρους. 

4.2.1 Υλικό κατασκευής δοκού 
Το υλικό κατασκευής είναι χάλυβας st37 με όριο αναλογίας 2250 kg/cm². Eπιτρεπόμενη 

τάση λαμβάνεται το 65% του ορίου αυτού και με προσθετό συντελεστή ασφάλειας n=1, 5 για 

δυναμική καταπόνηση, ορίζεται τελικά: 

Επιτρεπόμενη τάση κάμψης σ=(2250 * 0,65)/1,5= 975 kg/cm². 

Επιτρεπόμενη διατμητική τάση τ= σ/1,73 = 563 kg/cm². 

Επιτρεπόμενη σύνθετη τάση σο = (σ² + 3τ² )½  = 1378 kg/cm². 
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4.2.2 Μη αναρτώμενη μάζα 
Βάρη που δεν καταπονούν τους φορείς σε κάμψη : 

Εμπρός άξονας :                                                                75 kg 

Οπίσθιος άξονας μαζί με κέλυφος διαφορικού :              125 kg  

Ανάρτηση :                                                                       200 kg 

Ελαστικά :                                                           6 * 60 = 360 kg 

Στοιχειά στήριξης μπρακέτων :                                          80 kg 

Εξαρτήματα πέδησης :                                                     100 kg 

Συνολικό βάρος :                                                       B= 1040 kg 

Μέγιστο επιτρεπόμενο βάρος(μικτό) :                          18500 kg 

Απόβαρο/Σασί(χωρίς αμάξωμα που προορίζεται για το εμπόρευμα) : 

Εμπρός άξονας :        3550 kg 

Πίσω άξονας :            1615 kg 

Συνολικό απόβαρο : 5165 kg 

Καθαρό φορτίο ( ωφέλιμο βάρος ) :     18500 kg – 5165 kg = 13335 kg 

Η αναρτώμενη η οποία καταπονεί και αυτή το σασί είναι το απόβαρο μείον τη μη 

αναρτώμενη μάζα , δηλαδή : 

                                                       5165 kg – 1040 kg = 4125 kg 

Άρα το συνολικό φορτίο που συγκεντρώνεται στο κέντρο βάρους της κατασκευής είναι το 

καθαρό φορτίο που θα μεταφέρει το όχημα προστιθέμενο με την αναρτώμενη μάζα , δηλαδή : 

                                                   13335 kg + 4125 kg = 17460 kg 

4.2.3 Υπολογισμός αντιδράσεων 
Οι αντιδράσεις που εμφανίζονται στις δυο εγκάρσιες δοκούς είναι στα 8 στηρίγματα των 

μπρακέτων (φυλλοειδή ελατηρίων), 4 για κάθε δοκό. Οι αποστάσεις στήριξης τους από το 

εμπρός άκρο του πλαισίου είναι οι εξής: 

Ανάρτηση       Σημείο     

       1η                          Α                          47,5    cm 

       1η                          Β                         232,3   cm 

       2η                          Γ                           457,7   cm 

       3η                          Δ                          590    cm 
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Στην περίπτωση που εξετάζουμε και που αναφέραμε παραπάνω η κάθε κύρια δοκός του 

πλαισίου τύπου σκάλας θα δέχεται το ίσιο φορτίο και μάλιστα το μισό, δηλαδή 2515 kg. 

Γνωρίζοντας λοιπόν το φορτίο P=2515 kg που συγκεντρώνεται στο κέντρο βάρους της δοκού 

και την απόσταση της κάθε στήριξης από το άκρο της δοκού, μπορούμε να υπολογίσουμε τις 

αντιδράσεις Α1, Α2 στον εμπρός άξονα και Β1, Β2 στον πίσω άξονα. Αξίζει να αναφέρουμε ότι 

οι αντιδράσεις αυτές είναι ισες για κάθε ανάρτηση εφόσον έχουμε θέσει ότι τα μπρακέ 

τα(φυλλοειδή ελατήρια) είναι ίδιων διαστάσεων για τον κάθε άξονα και το φορτηγό είναι σε 

στάση. Θέτουμε δηλαδή ότι: 

     Α1=Α2        και        Β1=Β2 

Θα εφαρμόσουμε τις τρεις συνθήκες ισορροπίας, δηλαδή στον άξονα των Χ, τον άξονα των 

Y και το άθροισμα των καμπτικών ροπών (ΣΜ=0) σε μια από τις δυο κυρίες δοκούς του 

πλαισίου. Το φορτίο P που συγκεντρώνεται στο κέντρο βάρους της δοκού, όπως αναλύσαμε 

και παραπάνω είναι P=2515 kg  

Άρα έχουμε: 

ΣFx=0        <=>   Ax=0 

ΣFy=0        <=>   A1+A2+B1+B2 =2515 kg   (1) 

(ΣΜ)Α1=0  <=> -Α2*1,85+2515*2,80 - Β1*4,10 - Β2*5,43=0   (2) 

Aφου Α1=Α2   και Β1=Β2 

(1)   =>  2*Α1+2*Β1=2515   => Α1=1257,5-Β1 (3) 

(2) => -1,85*Α2+2515*2,80-Β1*4,10-Β2*5,43=0 

=>-Α2*1,85+7042-Β1*4,10-Β1*5,43=0 

=>-Α2*1,85+7042-Β1(4,10+5,43)=0 

=>-Α2*1,85+7042-Β1*9,53=0 

                (2)<=> (3) 

=>-(1257,5-Β1)*1,85+7042-Β1*9,53=0 

=>-2326+1,85*Β1+7042-Β1*9,53=0 

=>4716+1,85*Β1-Β1*9,53=0 

=>4716-Β1*7,68=0 

Β1=614 kg=Β2 

        Και 

Α1=643,5 kg=A2 
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4.2.4 Διάγραμμα τεμνουσών δυνάμεων. 
 

Επιλεγούμε σαν θετική φορά δυνάμεων και ροπών,               (+) 

Η τέμνουσα δύναμη Q σε μια διατομή της δοκού είναι ιση με το αλγεβρικό άθροισμα που 

ενεργούν στη δοκό αριστερά της διατομής που εξετάζουμε: 

Δεξιά του Α                    QAδ=Α1=643,5 kg 

Aριστερά του B              QBαρ=Α1=643, 5 kg 

Δεξιά του Β                   QBδ=A1+A2=1287 kg 

Αριστερά του Γ            QΓαρ=1287 kg 

Δεξιά του Γ                   QΓδ=Α1+Α2-2515=-1228 kg 

Αριστερά του Δ           QΔαρ=-1228 kg 

Δεξιά του Δ                  QΔδ=-1228+614=-614 kg 

Αριστερά του Ε            QΕαρ=-614 kg 

Δεξιά του Ε                   QEδ=-614+614=0 kg 

4.2.5 Διάγραμμα ροπών κάμψεων. 
Η ροπή κάμψεως σε μια διατομή της δοκού είναι ίση με το αλγεβρικό άθροισμα των ροπών 

όλων των δυνάμεων που ενεργούν στη δοκό, αριστερά της διατομής, ως προς το κέντρο 

βάρους της διατομής που εξετάζουμε. 

Ροπή κάμψεως στο Α                           ΜΑ=0 

Ροπή κάμψεως στο Β                           ΜΒ=643,5*185=11905 kg*cm 

Ροπή κάμψεως στο Γ                           ΜΓ=(643,5*280)+(643,5*95)= 

                                                             180180+61132=241312 kg*cm 

Ροπή κάμψεως στο Δ                     ΜΔ=(643,5*410)+(643,5*225)-   (2515*130)= 

                                                              263835+144787-326950=81672 kg*cm 

Ροπή κάμψεως στο Ε                       ΜΕ=(643,5*543)+(643,5*358)-(2515*263)+ 

                                                              (614*133)=349420+230373-661450+ 

                                                              816620=5≈0 

Η απόκλιση αυτή μπορεί να οφείλεται 1ον στις στρογγυλοποιήσεις των πράξεων και των 

αριθμών που εμφανιστήκαν παραπάνω και 2ον στη μορφολογία του εδάφους, δηλαδή μπορεί 
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το όχημα να μη βρίσκεται σε τελείως οριζόντια θέση. Έτσι μετατοπίζεται ελάχιστα το κέντρο 

βάρος του. 

Παρακάτω φαίνονται τα διαγράμματα τεμνουσών δυνάμεων και καμπτικών ροπών. 

Υπολογίσαμε το συνολικό φορτίο στη μια από τις δυο κυρίες εγκάρσιες δοκούς του 

πλαισίου, καθώς και τις αντιδράσεις των τεσσάρων στηρίξεων των αναρτήσεων όπως φαίνεται 

και στο σχήμα. Οι ίδιοι ακριβώς υπολογισμοί ισχύουν και για την απέναντι δοκό του πλαισίου. 

Αξίζει να σημειώσουμε ότι έχουμε λάβει υπόψη μας την δυσμενέστερη περίπτωση 

καταπόνησης του σασί του οχήματος και συγκεκριμένα των κυριών εγκάρσιων δοκών, δηλαδή 

με συγκεντρωμένο το φορτίο στο νοητό άξονα που περνά από το κέντρο βάρους του 

πλαισίου. Το φορτίο αυτό, δεν είναι ομοιόμορφα κατανεμημένο όποτε τα φορτία είναι 

συγκεντρωμένα σε λιγότερα σημεία. 

 
Σχ. 3. Διάγραμμα τεμνουσών δυνάμεων και καμπτικών ροπών 
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Σημείωση: 

Στην περίπτωση της επιτάχυνσης, έχουμε αυξομείωση των δυο αντιδράσεων (για τη μια 

δοκό) που βρίσκονται στα σημεία στήριξης της ανάρτησης του πίσω άξονα, δηλαδή στο 

εμπρός σημείο στήριξης του φυλλοειδές ελατηρίου αυξάνεται και στο πίσω μειώνεται. 

Επιπλέον προστίθεται και μια οριζόντια αντίδραση με φορά, την φορά της κίνησης του 

οχήματος και στο σημείο επαφής του πίσω ελαστικού με το δρόμο. 

Στην περίπτωση της πέδησης αντίστοιχα έχουμε αυξομείωση των δυο αντιδράσεων (για τη 

μια δοκό) που βρίσκονται στα σημεία στήριξης της ανάρτησης του εμπρός άξονα. Επιπλέον 

προστίθεται μια οριζόντια αντίδραση με φορά, αντίθετη από τη φορά που κινείται το όχημα και 

στο σημείο επαφής του εμπρός ελαστικού με το δρόμο.  
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ΜΕΡΟΣ Β΄ 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5ο  

ΓΕΝΙΚΑ ΠΕΡΙ ΥΓΡΑΕΡΙΟΥ 

5.1. Τι είναι το υγραέριο  
5.1.1. Το υγραέριο (LPG) είναι γενικός όρος που χρησιμοποιείται για να περιγραφούν τα 

υγροποιημένα αέρια, που αποτελούνται κυρίως από κορεσμένους υδρογονάνθρακες 

(CvH2v+2) με τρία ή τέσσερα άτομα άνθρακα (ν=3 και ν=4) . Αυτοί οι υδρογονάθρακες 

υπάρχουν σαν αέρια σε συνήθεις θερμοκρασίες και πιέσεις περιβάλλοντος , αλλά μπορούν να 

υγροποιούνται με μικρή αύξηση της πίεσης τους. Εάν η πίεση στη συνέχεια μειωθεί οι 

υδρογονάνθρακες ξαναγίνονται αέριοι. 

Η υγροποίηση τους επίσης μπορεί να επιτευχθεί με ελαφρά ψύξη τους. 

5.1.2. Οι παραπάνω υδρογονάνθρακες στην υγρή φάση καταλαμβάνουν μόνο το 1/250 του 

χώρου [όγκου] που χρειάζονται εάν αποθηκευθούν στην αέρια φάση. Από εμπορική άποψη 

είναι λοιπόν πρακτικό οι υδρογονάνθρακες αυτοί να αποθηκεύονται και να διακινούνται σε 

υγρή και όχι αέρια φάση. 

5.1.3.Στην Ελληνική αγορά τα είδη υγραερίου που κυκλοφορούν είναι : 

Το Εμπορικό Βουτάνιο, το Εμπορικό Προπάνιο και το Μίγμα τους (περίπου 80% Βουτάνιο 

20% Προπάνιο). Τα χαρακτηριστικά των προϊόντων αυτών καθορίζονται στις σχετικές 

Ελληνικές προδιαγραφές (ΦΕΚ824/Β/30.8.77). 

5.1.4. Το υγραέριο μπορεί να αποθηκεύεται σε υγρή φάση είτε στην θερμοκρασία του 

περιβάλλοντος υπό μέση πίεση ή υπό ψύξη σε χαμηλότερη πίεση. Εάν η θερμοκρασία 

αποθήκευσης είναι επαρκώς χαμηλή, το υγραέριο μπορεί να αποθηκευθεί και σε 

ατμοσφαιρική πίεση. 

5.1.5. Σε θερμοκρασία 20°C το εμπορικό βουτάνιο έχει τάση ατμών περίπου 1.2 Bar (17,4 

psig) και το εμπορικό Προπάνιο 7 Bar (101,5 psig) 

5.2 Ιδιότητες και χαρακτηριστικά  
5.2.1. Το Υγραέριο σε υγρή φάση είναι άχρωμο , και το βάρος του είναι περίπου ίσο με το 

μισό βάρος, ίσου όγκου νερού. 

5.2.2. Οι ατμοί [αέρια φάση] του Υγραερίου είναι βαρύτεροι από τον αέρα. Το βουτάνιο του 

εμπορίου έχει περίπου διπλάσιο βάρος από ίσο όγκο αέρα και το προπάνιο του εμπορίου 

είναι περίπου μιάμισυ φορά βαρύτερο από ίσο όγκο αέρα. Για τον λόγο αυτόν η αέρια φάση 
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του υγραερίου "ρέει" στο έδαφος και στις αποχετεύσεις, συσσωρευμένη στο χαμηλότερο 

σημείο της περιοχής. Σε συνθήκες άπνοιας κάθε συγκέντρωση υγραερίου απαιτεί κάποιο 

χρονικό διάστημα για τον διασκορπισμό της. 

5.2.3. Όταν είναι αναμιγμένο με τον αέρα, υπό ορισμένες συνθήκες το Υγραέριο σχηματίζει 

εύφλεκτο μίγμα. Η κατ'όγκον αναλογία αέριας φάσης Υγραερίου προς ατμοσφαιρικό αέρα για 

να υπάρξει σχηματισμός εύφλεκτου μίγματος είναι 2% έως 10% περίπου. Όταν το Μίγμα 

Υγραερίου και αέρα είναι εκτός της παραπάνω περιοχής είναι ή πολύ φτωχό ή πολύ πλούσιο 

για να αναφλέγει υπό μορφή έκρηξης. Διαρροή μικρής σχετικά ποσότητας υγρού υγραερίου 

μπορεί να δημιουργήσει μεγάλο όγκο αέριας φάσης και συνεπώς μεγάλο όγκο αναφλεξίμου 

μίγματος. Για τον έλεγχο ύπαρξης Υγραερίου στον αέρα και μάλιστα σε αναφλέξιμη αναλογία 

χρησιμοποιούνται κατάλληλα όργανα ανίχνευσης. Επίσης στο Υγραέριο προσδίδεται οσμή 

πριν διατεθεί στην κατανάλωση με την προσθήκη οσμογόνου ουσίας όπως η 

αιθυλομερκαπτάνη ή το διμεθυλοσουλφίδιο, ώστε να καταστεί δυνατή η ανίχνευση του αερίου, 

μέσω της όσφρησης, σε συγκεντρώσεις μικρότερες από το 1/5 του κάτω ορίου εκρηκτικότητας 

[δηλ. περίπου 0.4% κατ' όγκο αέρια φάση/αέρα]. Σε μερικές περιπτώσεις όμως, όπου η 

οσμογόνος ουσία είναι βλαπτική για ορισμένη παραγωγική διαδικασία ή δεν εξυπηρετεί σαν 

προειδοποίηση, δεν προσδίδεται στο Υγραέριο οσμή [το άοσμο π.χ. χρησιμοποιείται σαν 

προωθητικό αέριο]. 

5.2.4. Λόγω των ιδιοτήτων που περιγράφονται στις παρ. 5.2.2 και 5.2.3 οποιοδήποτε μίγμα 

αερίου υγραερίου - αέρα που δημιουργείται από διαρροή ή άλλη αιτία, μπορεί να ανάψει σε 

κάποια απόσταση από το σημείο διαφυγής και η φλόγα μπορεί να επιστρέψει προς τα πίσω 

δηλαδή προς την κατεύθυνση και μέχρι την πηγή της διαρροής [φιάλη, σωλήνα, βάννα, 

δεξαμενή κλπ]. 

5.2.5. Το Υγραέριο δεν είναι τοξικό. 

Εισπνοή μικρής ποσότητας αέριας φάσης δεν προκαλεί κανένα σύμπτωμα. Εισπνοή 

μεγαλύτερης ποσότητας για μικρό διάστημα προκαλεί κάποια δυσφορία. Το αποτέλεσμα 

εισπνοής αρκετά μεγάλης ποσότητας Υγραερίου μοιάζουν με εκείνα που προκαλεί η εισπνοή 

αιθυλικής αλκοόλης (οινοπνεύματος). 

5.2.6. Διαφυγή υγρής φάσης Υγραερίου μπορεί να ανιχνευθεί και με άλλο τρόπο πλην της 

οσμής : Όταν το υγρό αεριοποιείται, η ψυκτική επίδραση στον περιβάλλοντα αέρα προκαλεί 

συμπύκνωση και ακόμα και ψύξη των υδρατμών στον αέρα. Αυτό μπορεί να γίνει φανερό ως 

δρόσος ή πάγος στο σημείο διαφυγής και έτσι είναι ευκολότερο να διαπιστωθεί η διαρροή. 

5.2.7. Λόγω της ταχείας εξαερίωσης της υγρής φάσης και της συνακόλουθης πτώσης της 

θερμοκρασίας, το Υγραέριο μπορεί να προκαλέσει σοβαρά εγκαύματα, αν έρθει σε επαφή με 
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το ανθρώπινο δέρμα. Οι χειριστές πρέπει να χρησιμοποιούν προστατευτικά μέσα όπως γάντια 

και γυαλιά, εάν είναι ενδεχόμενο να εκτεθούν σε τέτοιες βλαπτικές επιδράσεις. 

5.2.8. Εάν δοχείο που περιέχει Υγραέριο εκκενωθεί , μπορεί να περιέχει ακόμα Υγραέριο 

σε αέρια μορφή και είναι δυνατό να είναι επικίνδυνο. Σε αυτή τη μορφή η εσωτερική πίεση 

είναι σχεδόν ίση με την ατμοσφαιρική, και εάν η βαλβίδα παρουσιάζει διαρροή ή αφήνεται 

ανοικτή, ο αέρας μπορεί να διαχυθεί μέσα στο δοχείο, σχηματίζοντας εκρηκτικό μίγμα και 

δημιουργώντας κίνδυνο έκρηξης καθώς το Υγραέριο θα διαφύγει προς την ατμόσφαιρα [και 

εφόσον υπάρξει έναυση]. 

Στην αέρια κατάσταση το Υγραέριο έχει χαρακτηριστικά που μοιάζουν με αυτά του φυσικού 

αερίου. Στην υγρή κατάσταση μοιάζει με την βενζίνη ως προς τον τρόπο της μεταφοράς, της 

αποθήκευσης και της μέτρησης, με την βασική διαφορά όμως, ότι για να διατηρηθεί το 

Υγραέριο σε υγρή κατάσταση, πρέπει να βρίσκεται υπό πίεση. 

Στην συνήθη χρήση το δοχείο που περιέχει το Υγραέριο [ φιάλη, ή δεξαμενή], περιέχει και 

υγρό και αέριο. 

Στον παρακάτω Πίνακα υπάρχουν τα κυριότερα φυσικά χαρακτηριστικά   για το καθαρό 

Προπάνιο και καθαρό (normal) Βουτάνιο. 
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ΦΥΣΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

 Προπάνιο n-Βουτάνιο 

Χημικός Τύπος C3H8 C4H10 

Μοριακό Βάρος 44,094 58,120 

Σημείο πήξης υγρού σε 760mmHg [°C] - 187,7 -138,3 

Σημείο βρασμού υγρού σε 760mmHg [°C] - 42,1 - 0,5 

Ειδικό βάρος υγρού σε 15.5° C [Kg/Lit] 0,507 0,582 

Σχετική πυκνότητα αερίου |αέρας=1] σε S.C 1,522 2,006 

Κρίσιμη Θερμοκρασία [°C] 96,8 152,0 

Κρίσιμη Πίεση - απόλυτη [bar] 42,6 38,0 

Λόγος όγκου αερίου προς υγρό σε S.C 272,7 237,8 

Λανθάνουσα Θερμότητα στο σημείο βρασμού  

    760mmHg [Kcal/Kg]  
                 [Kcal/Lit] 

101,7  

51,5 

92,3  

53,1 

Ανώτερη Θερμογόνος δύναμη σε S.C. 

(Kcal/Kg] [Kcal/m3] 

12048 

22766 

11851 

29875 

Απαιτούμενος αέρας καύσης σε S.C 

  [m3αέρα /1m3αερίου]  

  [Kg αέρα/ 1Kg αερίου] 

 

23.82  

15.71 

 

30.97  

15.49 

Ειδική Θερμότητα αερίου σε S.C 

  Cp[Kcal/Kg°C]    
 Cv[Kcal/Kg°Cl 

0,388  

0,343 

0,397  

0,361 

Σημείο ανάφλεξης - Flash Point [°C] -105 -60 

Σημείο αυτανάφλεξης -Ignition Point [°C] 470 365 

Όρια εκρηκτικότητας μίγματος-αερίου 

  [Vol-%1  Κατώτερο  

    Ανώτερο 

 

2,37  

9,50 

 

1,86  

8,41 

Αριθμός Οκτανίων [Octane No] 125 91 

Σημειώσεις 

• Τα χαρακτηριστικά ισχύουν για το καθαρό Προπάνιο 
[pure Propane] και το καθαρό Βουτάνιο [pure n-Butane] 

• Οι συνθήκες περιβάλλοντος 15,5°C [60°F] και 760mmHg 
είναι διεθνώς αναφερόμενες σαν Standard Conditions [S.C]. 

Πίνακας 2.1.
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ΦΥΣΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΣΕ ΑΓΓΛΙΚΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ 

 Προπάνιο Βουτάνιο 

Btu   /   ft3      αερίου   μετρούμενου   στους   60°   F   και 

ατμοσφαιρική πίεση [30in Hg] 

2.558 3.368 

Btu/lb αερίου 21.670 21.315 

Όριο αναφλεξιμότητας αερίου σε μίγμα Αερίου-Αέρα 2.4 - 9.5% 1.8 - 8.4% 

Τάση ατμών lbs/in3 

στους    60° F στους 100°F 

92  

116 

12 

37 

Lb/gal υγρού στους 60°F 4.23 4.86 

Ειδικό βάρος υγρού στους 60° F [νερού = 11 0.508 0.584 

Σημείο Βρασμού υγρού στην ατμοσφαιρική πίεση -44°F 31° F 

ft3 αερίου ανά lb υγρού στους 60° F και ατμοσφ.πίεση 8.62 6.54 

ft3 αερίου [σε 60° F και ατμοσφ.πίεση] ανά gal υγρού [στους 

60° F| 

36.4 31.8 

Σχετική πυκνότητα αερίου [αέρας=1] 1.52 2.00 

Πίνακας 2.2 

Το Υγραέριο σε ένα κλειστό δοχείο υπάρχει συγχρόνως σε υγρή και σε αέρια κατάσταση. 

Για να αντιληφθούμε τι συμβαίνει μέσα στο δοχείο πρέπει να γίνει κατανοητή η έννοια του 

σημείου βρασμού των υγρών. 

Το σημείο βρασμού κάποιου υγρού σε κανονικές συνθήκες, είναι η θερμοκρασία στην 

οποία αρχίζει ο βρασμός όταν η πίεση είναι η ατμοσφαιρική [1,01 Bar απόλυτη πίεση]. 

Στο σημείο αυτό καλό είναι να ξεκαθαρίσουν ορισμένες έννοιες : 

Το σημείο βρασμού κάποιου υγρού είναι η θερμοκρασία στην οποία η εσωτερική τάση των 

ατμών είναι ίση με την εξωτερική πίεση που ασκείται στην επιφάνεια του υγρού. Δηλ.για κάθε 

πίεση η αντίστοιχη θερμοκρασία στην οποία πρακτικά έχουμε την απελευθέρωση της πρώτης 

φυσαλίδας. 

Το σημείο βρασμού σε ατμοσφαιρική πίεση δηλ.760πΐΓηΗ^ ή l,0133bar είναι -42.1 °C και -

0.5°C για το καθαρό Προπάνιο και το καθαρό Βουτάνιο [n-Βουτάνιο] αντίστοιχα. 

Η ατμοσφαιρική πίεση βέβαια είναι 760mmHg ή l,0133bar στο υψόμετρο της θάλασσας 

αλλά είναι μικρότερη σε μεγαλύτερα υψόμετρα και μετριέται με ειδικά όργανα. 
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Μανομετρική πίεση [gauge pressure] είναι πίεση που δείχνουν τα συνήθη μανόμετρα. Είναι 

η πίεση δηλαδή που επικρατεί γενικά σε κάποιον κλειστό χώρο και είναι επιπλέον της 

ατμοσφαιρικής. 

Απόλυτη πίεση [absolute pressure] είναι η συνολική πίεση ή το άθροισμα της 

ατμοσφαιρικής και της μανομετρικής. 

Σε ατμοσφαιρική λοιπόν πίεση, το νερό βράζει στους 100°C, αλλά εάν είναι σε ανοικτό 

δοχείο σε μεγάλο υψόμετρο (πάνω από την θάλασσα), το νερό θα βράσει σε χαμηλότερη 

θερμοκρασία. Αν το νερό θερμανθεί σε ένα κλειστό δοχείο, η πίεση των ατμών αυξάνεται όσο 

αυξάνεται η θερμοκρασία. Μία μορφή ισορροπίας αποκαθίσταται όταν η απώλεια θερμότητας 

από το δοχείο γίνεται ίση με το ποσό της θερμότητας που προσδίνεται σε αυτό. (Έτσι π.χ. 

όταν το νερό θερμανθεί σε κλειστό δοχείο σε θερμοκρασία 120°C, η πίεση των υδρατμών 

μέσα στο κλειστό δοχείο θα είναι l,03bar). 

Αν στο παραπάνω παράδειγμα απελευθερώσουμε μία ποσότητα ατμού η πίεση θα μειωθεί 

και ο βρασμός θα συνεχίζει μέχρι να ξαναεπιτευχθεί ισορροπία. 

Αν αντιθέτως προσθέσουμε ατμό και η πίεση αυξηθεί στο 1,5 bar μία ποσότητα ατμού θα 

συμπυκνωθεί και η πίεση βαθμιαία θα μειωθεί πάλι στα 1,03 bar . 

Το ίδιο ακριβώς συμβαίνει και σε ένα δοχείο (δεξαμενή, φιάλη) που περιέχει Προπάνιο. Η 

μόνη διαφορά είναι ότι με σημείο βρασμού στους -42,1οC, η θερμότητα προσδίδεται από την 

ατμόσφαιρα που έχει θερμοκρασία π.χ. 20°C, δηλ 62°C μεγαλύτερη από το σημείο βρασμού. 

Η κατάσταση ισορροπίας στους 20°C αντιστοιχεί σε πίεση 7 bar. 

Αν αφαιρέσουμε μια ποσότητα αέριας φάσης Προπανίου από το δοχείο, η πίεση θα μειωθεί 

και μία ποσότητα υγρής φάσης θα εξατμισθεί (εξαεριωθεί) για να παραχθεί ατμός (αέρια 

φάση) μέχρι να ξαναεπιτευχθεί ισορροπία, δηλ. να αναπτυχθεί η πίεση που αντιστοιχεί στη 

συγκεκριμένη θερμοκρασία. 

Εάν αντί για προπάνιο μέσα στη δεξαμενή έχουμε βουτάνιο καθαρό βλέπουμε ουσιαστικά 

το ίδιο φαινόμενο μόνο που στους 20°C αντιστοιχεί πίεση 1.2bar. Κάτι ανάλογο ισχύει και με 

το μίγμα. 

Γενικά όταν σε μία δεξαμενή υγραερίου βρίσκεται υγραέριο υγρό και αέριο για μία ορισμένη 

θερμοκρασία θα επικρατεί και μία ορισμένη πίεση. 

Η πίεση αυτή λέγεται Πίεση Κεκορεσμένων Ατμών ή Τάση Κεκορεσμένων Ατμών. 

Οι πιέσεις αυτές είναι διαφορετικές για τα διάφορα είδη Υγραερίου, π.χ. το βουτάνιο, το 

προπάνιο και τα μίγματα τους. 

Έτσι λοιπόν μπορούμε να πούμε ότι μέσα σε ένα δοχείο με Υγραέριο, όπου πάντα υπάρχει 

υγρό και αέριο, η πίεση θα είναι η πίεση κεκορεσμένων ατμών του υγραερίου για τη 
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θερμοκρασία που έχει το δοχείο και το περιεχόμενο του εκείνη τη στιγμή, συνεπώς για τη 

θερμοκρασία του περιβάλλοντος εκείνης της στιγμής (εφόσον έχει επιτευχθεί θερμική 

ισορροπία μεταξύ περιβάλλοντος και περιεχομένου). 

Στον επόμενο Πίνακα φαίνεται το Διάγραμμα Πίεσης Υγραερίων σε συνάρτηση με τη 

Θερμοκρασία. 

 
Διάγραμμα πίεσης υγραερίων σε συνάρτηση με τη θερμοκρασία   

 

Στην Ελληνική Αγορά σαν Προπάνιο εννοούμε το Εμπορικό Προπάνιο που είναι Μίγμα 

80% Προπάνιο - 20% Βουτάνιο και σαν Εμπορικό Βουτάνιο που πολλές φορές λέγεται Μίγμα 

εννοούμε Μίγμα αποτελούμενο από 20% Προπάνιο - 80% Βουτάνιο . 
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Πίνακας Χαρακτηριστικών  Εμπ.Προπανίου - Εμπ. Βουτανίου 

 Εμπ. 

Προπανίου 

Εμπ. 

Βουτανίου 

Πίεση Ατμού [bar]                   20°C 

       50°C 

7,8 

17,5 

2,4 

5,7 

Ειδικό Βάρος σε υγρά κατάσταση σε Kg/Lit 20°C  

       50°C 

0,502 

0,454 

0,573 

0,537 

Ειδικό Βάρος σε αέρια κατάσταση Kg/m3 σε S.C. 1,85 2,4 

Θερμογόνος Δύναμη Kcal/Kg [υγρού]  Κατώτερη  

       Ανώτερη 

11000 

11900 

10900 

11800 

Θερμογόνος Δύναμη Kcal/m3 [αερίου]  Κατώτερη  

       Ανώτερη 

20400 

22000 

26200 

28300 

Λανθάνουσα Θερμότητα για την εξαερίωση 1 Kg υγραερίου σε 

Kcal/Kgr 

99,8 94,18 

Ανωτέρα Θερμοκρασία φλογός σε καύση με αέρα  

     σε καύση με οξυγόνο 

1920°C 

2820°C 

1920°C 

2820°C 

Θεωρητικά απαιτούμενος ελάχιστος αέρας για καύση 1Kg 11,7 m3 11,5 m3 

Θεωρητικά απαιτούμενη ποσότητα αέρα για την καύση ενός ΝΜ3 24,94 m3 29,15 m3 

Πίνακας 2.3.
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5.3.   Εξισώσεις καύσης υγραερίου  
ΠΡΟΠΑΝΙΟ 

C3H8+ 502= 3C02 +4Η2Ο 

1Kg +3.63 Kg= 3 Kg + 1.63 Kg 

lm3+ 5m3= 3m3 + 4m3 

 

ΒΟΥΤΑΝΙΟ 

C4H10 + 13/2 θ2= 4CΟ2  +5H20 

1Kg +3.58 Kg= 3.03 Kg + 1.55 Kg 

lm3 + 6.5m3= 4m3 + 5m3 

5.4 Σύγκριση υγραερίου με λοιπά καύσιμα  
 

ΕΙΔΟΣ 

ΚΑΥΣΙΜΟΥ 

ΟΝΟΜΑΣΤΙΚΗ 

ΘΕΡΜ.ΙΣΧΥΣ 

ΒΑΘΜΟΣ 

ΑΠΟΔΟΣΗΣ 

ΟΦΕΛΙΜΗ ΘΕΡΜ.ΙΣΧΥΣ 

Προπάνιο 11000 Kcal/Kg 95% 10.450 Kcal/Kg 

Βουτάνιο 10900       « 95% 10355         « 

Μίγμα 10920       « 95% 10374         « 

Πετρέλαιο 8200 Kcal/Lt 80% 6560 Kcal/Lt 

Μαζούτ 1500 9350 Kcal/Kg 80% 7480 Kcal/Kg 

Μαζούτ 3500 9250 Kcal/Kg 80% 7-400         « 

Φυσικό Αέριο 8000 Kcal/m3 95% 7600 Kcal/m3 

 

ΑΡΑ 1Kg ΥΓΡΑΕΡΙΟΥ ΔΙΝΕΙ ΙΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΜΕ 

1.60 Lit ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΥ 

1.39 Kg ΜΑΖΟΥΤ 1500 

1.40 Kg ΜΑΖΟΥΤ 3500 

1.375m3   ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΕΡΙΟΥ 



Μελέτη &  Σχεδιασμός δεξαμενής μεταφοράς υγραερίου κατά ADR για προσαρμογή σε πλαίσιο Φορτηγού  

52 
 

 



Μελέτη &  Σχεδιασμός δεξαμενής μεταφοράς υγραερίου κατά ADR για προσαρμογή σε πλαίσιο Φορτηγού  

53 
 

 



Μελέτη &  Σχεδιασμός δεξαμενής μεταφοράς υγραερίου κατά ADR για προσαρμογή σε πλαίσιο Φορτηγού  

54 
 

 

 



Μελέτη &  Σχεδιασμός δεξαμενής μεταφοράς υγραερίου κατά ADR για προσαρμογή σε πλαίσιο Φορτηγού  

55 
 

 



Μελέτη &  Σχεδιασμός δεξαμενής μεταφοράς υγραερίου κατά ADR για προσαρμογή σε πλαίσιο Φορτηγού  

56 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6ο  

ΔΕΞΑΜΕΝΕΣ ΥΓΡΑΕΡΙΟΥ 

6.1. Εξαρτήματα δεξαμενών  
Το Υγραέριο για τις Βιοτεχνικές - Βιομηχανικές και Οικιακές καταναλώσεις αποθηκεύεται σε 

ειδικές δεξαμενές οι οποίες είναι χαλύβδινες με πίεση λειτουργίας 17.5 bar, και είναι 

εξοπλισμένες με εξαρτήματα κατάλληλα για τη λειτουργία και την ασφάλεια τους, τα οποία 

φαίνονται αναλυτικά στο επόμενο σχέδιο. 

 

 

ΤΥΠΙΚΗ ΔΕΞΑΜΕΝΗ ΥΓΡΑΕΡΙΟΥ ΜΕ ΤΑ ΕΞΑΡΤΗΜΑΤΑ 
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6.2.   Διαστάσεις δεξαμενών  
ΧΩΡΗΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΔΕΞΑΜΕΝΗΣ 

ΜΗΚΟΣ 

[L] 

ΔΙΑΜΕΤΡΟΣ [D] ΥΨΟΣ [H] ΑΠΟΣΤΑΣΗ ΠΟΔΙΩΝ 

[Ι] 

500 Lit 1.20 m 0.80 m 1.50 m  

1000 Lit 2.20 m 0.80 m 1.31m 1.20 m 

1750 Lit 2.45 m 1.00 m 1.38 m 1.37 m 

2500 Lit 2.50 m 1.20 m 1.56 m 1.40 m 

3000 Lit 2.90 m 1.20 m 1.56 m 1.40 m 

5000 Lit 4.70 m 1.20 m 1.56 m 3.23 m 

7300 Lit 7.00 m 1.20 m 1.56 m 4.40 m 

9000 Lit 5.46 m 8.32 m 1.50 m 1.20 m   

18000 Lit 9.50 m 1.60 m   

25000 Lit 9.45 m 1.95 m   

30000 Lit 12.70 m 1.80 m   

50000 Lit 11.25 m 2.50 m 3.35 m 6.00 m 

60000 Lit 13.30 m 2.50 m   

80000 Lit 17.00 m 2.50 m   

100000 Lit 21.00 m 2.50 m 17.80 m 2.80 m 

 
ΣΚΑΡΙΦΗΜΑ ΔΕΞΑΜΕΝΗΣ ΚΑΤΑΚΟΡΥΦΗΣ 

ΣΚΑΡΙΦΗΜΑ ΔΕΞΑΜΕΝΗΣ   ΟΡΙΖΟΝΤΙΑΣ 
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6.3. Τοποθέτηση δεξαμενών υγραερίου   
Οι Δεξαμενές τοποθετούνται πάντοτε στον ακάλυπτο χώρο κτιρίων είτε πάνω στο έδαφος 

ΥΠΕΡΓΕΙΕΣ είτε ΥΠΟΓΕΙΕΣ.  

Δεν επιτρέπεται η εγκατάσταση τους σε στεγασμένους χώρους, ούτε σε ταράτσες κτιρίων. 

Στο παρακάτω πίνακα φαίνονται οι ελάχιστες επιτρεπόμενες αποστάσεις μεταξύ των 

πλησιέστερων σημείων της δεξαμενής και ενός χαρακτηριστικού στοιχείου της Εγκατάστασης. 

Αποστάσεις δεξαμενών υγραερίου υπό πίεση 

Από άλλη Δεξαμενή 

Υγραερίου υπό πίεση : 0.75 d άπου d η διάμετρος της μεγαλύτερης Δεξαμενής, αλλά τουλάχιστον. 
 1.0m 

   
Από  
ΜΟΝΑΔΕΣ 
ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 
ή ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ 
ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ 
ΣΥΝΕΡΓΕΙΑ 
ΚΤΙΡΙΑ ΓΡΑΦΕΙΩΝ 
ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥΣ 
ΔΡΟΜΟΥΣ ΜΕ 
ΠΥΚΝΗ   ή  ΜΗ 
ΕΛΕΓΧΟΜΕΝΗ 
ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑ 
ΟΡΙΑ ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑ 
& ΣΤΑΘΕΡΕΣ  
ΠΗΓΕΣ ΕΝΑΥΣΗΣ 

Μεγίστη 
Χωρητικότητα 
Ομάδας [m3] 

Μεγίστη 
Δεξαμενή 
Ομάδας [m3] 

Υπέργειες 
[m] 

Υπόγειες 
[m] 

Επιχωματτωμένες 
[m] 

 
 
 
1.5 
 
5 
 
 
27 
 
600 

 
 
 
έως & 0.5   
 
Πάνω από 0.5 
έως & 2.5 
 
Πάνω από 2.5 
έως & 9 
Πάνω από 9 
έως & 200 

 
 
 
1.5 
 
3 
 
 
7.5 
 
15 

 
 
 
1.5 
 
3 
 
 
3 
 
3 

 
 
 
2.5 
 
3 
 
 
3 
 
5 

ΜΕΤΑΞΥ 
ΠΑΡΕΙΩΝ  
ΥΠΕΡΓΕΙΑΣ & 
ΥΠΟΓΕΙΑΣ 
ΔΕΞΑΜΕΝΗΣ 
ΥΓΡΑΕΡΙΟΥ 

2m  
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 

ΜΕΤΑΞΥ 
ΠΑΡΕΙΩΝ 
ΥΠΟΓΕΙΩΝ 
ΔΕΞΑΜΕΝΩΝ 
ΥΓΡΑΕΡΙΟΥ 

1m 

ΜΕΤΑΞΥ ΠΑΡΕΙΑΣ 
ΥΠΕΡΓΕΙΑΣ & 
ΣΤΟΜΙΟΥ 
ΕΞΟΔΟΥ 
ΒΑΛΒΙΔΑΣ 
ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ  
ΥΠΟΓΕΙΑΣ 
ΔΕΞΑΜΕΝΗΣ     

5m 
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ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ  ΥΠΕΡΓΕΙΑΣ ΔΕΞΑΜΕΝΗΣ ΥΓΡΑΕΡΙΟΥ  

 

ΥΠΟΜΝΗΜΑ 

1. Δεξαμενή Υγραερίου 

2. Βάση Δεξαμενής 

3. Όριο Ιδιοκτησίας 

4. Κτίριο (κατοικία, εστιατόριο, εργοστάσιο, αποθήκη) 

Α,Β,Γ,Δ είναι οι αποστάσεις ασφαλείας της δεξαμενής από «κτίριο» και πρέπει να είναι 

μεγαλύτερες από: 

1,5 μ για δεξαμενή 500 λίτρων 3,0 μ για δεξαμενές 1000,1750, 2500 λίτρων 7,5 μ για 

δεξαμενή 3000, 5000, 7500 9000 λίτρων 

15 μ για δεξαμενή > 9000 λίτρων 

Για τις υπόγειες δεξαμενές ανεξαρτήτως χωρητικότητας οι αποστάσεις ασφαλείας Α, Β, Γ, Δ 

είναι 3,0 μέτρα. 
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Α.ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ   ΔΕΞΑΜΕΝΗΣ   ΜΕ   ΔΙΑΧΩΡΙΣΤΙΚΟΥΣ ΤΟΙΧΟΥΣ 
Οι παραπάνω αποστάσεις ασφαλείας είναι δυνατό να μειωθούν εάν μεταξύ της δεξαμενής 

και του «κτιρίου» ή του ορίου ιδιοκτησίας παρεμβάλλεται ειδικός διαχωριστικός τοίχος από 

άκαυστα υλικά ( τούβλα μπετόν). Η απόσταση από τον τοίχο της δεξαμενής ή του κτιρίου δεν 

θα πρέπει να είναι μικρότερη από 1,0 μ Επιτρέπονται μόνο δύο διαχωριστικοί τοίχοι να 

εγκαθίστανται, είτε απέναντι, είτε συνεχόμενοι υπό γωνία μεταξύ τους. 

Α. ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ  ΔΕΞΑΜΕΝΗΣ ΜΕ ΠΑΡΛΛΗΛΟΥΣ ΔΙΑΧΩΡΙΣΤΙΚΟΥΣ ΤΟΙΧΟΥΣ 

 

 

 

Για τις αποστάσεις ισχύει:  

 

 

 

 

1. Δεξαμενή Υγραερίου 

2. Διαχωριστικός τοίχος 

3. Όριο Ιδιοκτησίας 

4. Κτίριο  (κατοικία, εστιατόριο, εργοστάσιο, αποθήκη) 

Α≥1,0μ 

Β≥ 3,0μ για δεξαμενή 1000, 1750, 2500 lt 
   ≥ 7,5μ για δεξαμενή 3000, 5000, 7500,9000 lt 
   ≥ 15,0μ για δεξαμενή > 9000 lt 
 

Α+Γ≥ 3,0μ για δεξαμενή 1000, 1750, 2500 lt 
        ≥ 7,5μ για δεξαμενή 3000, 5000, 7500,9000 lt 
        ≥ 15,0μ για δεξαμενή > 9000 lt 
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Β. ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΔΕΞΑΜΕΝΗΣ ΜΕ ΣΥΝΕΧΟΜΕΝΟΥΣ 
ΔΙΑΧΩΡΙΣΤΙΚΟΥΣ ΤΟΙΧΟΥΣ  

1. Δεξαμενή Υγραερίου 

2. Διαχωριστικός τοίχος 

3. Όριο Ιδιοκτησίας 

4. Κτίριο (κατοικία, εστιατόριο, εργοστάσιο, αποθήκη) 

 

 

 

Για τις αποστάσεις ισχύει:  

 

 

 

 

 

 

Α≥1,0μ 

Β≥ 3,0μ για δεξαμενή 1000, 1750, 2500 lt 
   ≥ 7,5μ για δεξαμενή 3000, 5000, 7500,9000 lt 
   ≥ 15,0μ για δεξαμενή > 9000 lt 
 

Α+Γ≥ 3,0μ για δεξαμενή 1000, 1750, 2500 lt 
        ≥ 7,5μ για δεξαμενή 3000, 5000, 7500,9000 lt 
        ≥ 15,0μ για δεξαμενή > 9000 lt 
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ΕΥΡΕΣΗ ΥΨΟΥΣ ΔΙΑΧΩΡΙΣΤΙΚΟΥ ΤΟΙΧΟΥ 
Το παρακάτω σχήμα μας βοηθάει να προσδιορίσουμε το ύψος του διαχωριστικού τοίχου, 

ανάλογα με την απόσταση του από τη δεξαμενή και το όριο ιδιοκτησίας ή το κτίριο. 

Το ύψος του τοίχου προσδιορίζεται τραβώντας μία γραμμή (ΕΓ) που ξεκινά κατά 1.0 μ 

υψηλότερα από τη βαλβίδα ασφαλείας της δεξαμενής, και καταλήγει επί του εδάφους σε 

απόσταση ίση με την απόσταση ασφαλείας της δεξαμενής ( 3,0 ή 7,5 μ) Το ύψος του τοίχου 

ΒΔ υπολογίζεται με τη βοήθεια των ομοίων τριγώνων ΑΓΕ και ΒΓΕ από τις σχέσεις: 

ΒΔ / ΑΕ = ΒΓ / ΑΓ    από όπου παίρνουμε     ΒΔ = ( ΑΕ x ΒΓ ) / ΑΓ 

Η απόσταση ΒΓ μπορεί να μετρηθεί μεταξύ δεξαμενής και κτιρίου ή ορίου ιδιοκτησίας. Η 

απόσταση ΑΓ είναι 3,0 μ για δεξαμενή 1000,1750, 2500 λίτρων 

7,5 μ για δεξαμενή 3000, 5000, 7500 λίτρων ΑΕ = 2,31 μ για δεξαμενή 1000 λίτρων 

2,38 μ για δεξαμενή 1750 λίτρων 

2,56 μ για δεξαμενή 2500, 3000, 5000, 7500 λίτρων 
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6.3.1. Υπέργειες δεξαμενές  
* Τοποθετούνται πάνω σε οριζόντια βάση από οπλισμένο σκυρόδεμα. 

* Ο υπολογισμός της βάσης γίνεται λαμβάνοντας υπόψη την αντοχή του εδάφους και το 

βάρος της Δεξαμενής όταν είναι γεμάτη με νερό. 

* Για Δεξαμενές μέχρι 5000 Lit αρκεί μία πλάκα 30cm, με διπλό δομικό πλέγμα. Στην 

πλάκα πρέπει να πακτώνονται οι μεταλλικές βάσεις των Δεξαμενών. 

* Για μεγαλύτερες Δεξαμενές απαιτείται ειδική μελέτη Πολιτικού Μηχανικού. 

* Οι μεγάλες Δεξαμενές πακτώνονται στην βάση που είναι κοντά στις λήψεις Υγραερίου, 

ενώ το άλλο άκρο αφήνεται ελεύθερο να ολισθαίνει σε περίπτωση συστολών-διαστολών του 

κυλινδρικού σώματος χωρίς να προκαλείται έτσι πρόβλημα στο δίκτυο σωληνώσεων. 

Οι Διαστάσεις των Βάσεων των Τυποποιημένων Δεξαμενών φαίνονται στον παρακάτω 

Πίνακα. 

ΧΩΡΗΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΔΕΞΑΜΕΝΩΝ 

ΔΙΑΣΤΑΣΕΙΣ ΒΑΣΗΣ ΔΕΞΑΜΕΝΗΣ. 

500 Lit 1.20m x 1.20 m 

1000 Lit 2.50 m x 1.20 m 

1750 Lit 2.70 m x 1.40 m 

2500 Lit 2.80 m x 1.60 m 

3000 Lit 3.40 m x 1.60 m 

5000 Lit 5.20 m x 1.60 m 

Για να αποφευχθεί ο σχηματισμός θυλάκων αερίου, η περιοχή των δεξαμενών 

αποθήκευσης υγραερίου πρέπει να είναι ελεύθερη από λάκκους και εσοχές. 

Για δεξαμενές μικρότερες των 9000 lit. με κατάλληλο κάλυμμα των εξαρτημάτων τους, δεν 

απαιτείται περίφραξη. 

Διαφορετικά απαιτείται βιομηχανικού τύπου περίφραξη ύψους 2.0 μ. σε απόσταση 

τουλάχιστον 1.5 μ. από τη δεξαμενή. 
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6.3.2 Υπόγειες δεξαμενές  
Τοποθετούνται μέσα σε ειδικό λάκκο με πλευρικά τοιχεία και δάπεδο από οπλισμένο 

σκυρόδεμα. 

Οι Διαστάσεις του Λάκκου φαίνονται στον παρακάτω Πίνακα.  

ΤΥΠΟΣ 

ΔΕΞΑΜΕΝΗΣ 

Α Β Γ 

1000 Lit 3.20 m 1.80 m 1.40 m 

1750 Lit 3.50 m 2.00 m 1.50 m 

2500 Lit 3.50 m 2.20 m 1.70 m 

3000 Lit 4.00 m 2.20 m 1.70 m 

5000 Lit 5.80 m 2.20 m 1.70 m 

 

 

ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΥΠΟΓΕΙΑΣ ΔΕΞΑΜΕΝΗΣ ΥΓΡΑΕΡΙΟΥ ΣΕ ΚΑΤΟΨΗ 

 

 

ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΥΠΟΓΕΙΑΣ ΔΕΞΑΜΕΝΗΣ ΥΓΡΑΕΡΙΟΥ ΣΕ ΤΟΜΗ 
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6.3.3. Υπόγεια δεξαμενή υγραερίου WTS με πλαστική επένδυση 
τύπου Amico 
Τοποθετείται μέσα σε λάκκο με δάπεδο από οπλισμένο σκυρόδεμα πάχους 10cm, χωρίς 

να απαιτούνται πλευρικά τοιχεία από μπετόν. 

Αφού τοποθετηθεί η δεξαμενή μέσα στον λάκκο, ώστε ο άξονας της να είναι κατακόρυφος 

γεμίζουμε το κενό γύρω από την δεξαμενή με χώμα. 

Οι διαστάσεις του λάκκου ανάλογα με την χωρητικότητα της δεξαμενής φαίνονται στον 

παρακάτω Πίνακα. 

ΧΩΡΗΤΙΚΟΤΙΙΤΑ 

ΔΕΞΑΜΕΝΗΣ [Lit] 

ΜΗΚΟΣ ΠΛΑΤΟΣ ΒΑΦΟΣ 

1000 Lit 1.50 1.50 1.60 

1650   Lit 1.70 1.70 1.90 

2300   Lit 1.70 1.70 2.40 

 

 
 
1000 Lt   A=1.66 
  B= 1.07 
 
 
1650 lt  A=2.00 
  B= 1.27 
 
2300 lt  A=2.53 
  B= 1.27 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7ο  

 ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΥΓΡΑΕΡΙΟΥ 

7.1. Τυπική εγκατάσταση υγραερίου χωρίς εξαεριωτή   
Μία απλή εγκατάσταση για μικρές καταναλώσεις, όπου δεν απαιτείται εξαεριωτής 

υγραερίου, αποτελείται από τον ρυθμιστή πρώτης εκτόνωσης που τοποθετείται μετά τη βάνα 

αερίου φάσεως της δεξαμενής, το σωλήνα που συνδέει τη δεξαμενή με την κατανάλωση και 

τον ρυθμιστή δεύτερης εκτόνωσης που τοποθετείται πριν τη συσκευή. 

Ο ρυθμιστής πρώτης εκτόνωσης έχει σκοπό να ελαττώσει την πίεση της δεξαμενής, που 

είναι μεταβαλόμενη ανάλογα με τη θερμοκρασία του περιβάλλοντος και το είδος του υγραερίου 

από 1.5 έως 10 bar, σε 0.8 έως 1.2 bar ώστε το δίκτυο από τη δεξαμενή μέχρι την 

κατανάλωση να έχει σταθερή πίεση. 

Ο ρυθμιστής δεύτερης εκτόνωσης που τοποθετείται πριν τη συσκευή έχει σκοπό να 

ελαττώσει την πίεση του δικτύου 0.8 έως 1.2 bar στην πίεση λειτουργίας της συσκευής. 

Συνήθως τα Ευρωπαϊκά μηχανήματα έχουν πίεση λειτουργίας περίπου 30 mbar και τα 

Αμερικάνικα 11 in ΣΥ. 

 
ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΥΓΡΑΕΡΙΟΥ ΧΩΡΙΣ ΕΞΑΕΡΙΩΤΗ 

ΥΠΟΜΝΗΜΑ 

1. ΔΕΞΑΜΕΝΗ          5. ΡΥΘΜΙΣΤΗΣ ΥΨΗΛΗΣ (1ου σταδίου) 

2. ΓΕΙΩΣΗ          6. ΧΑΛΥΒΔΟΣΩΛΗΝΑ ΑΝΕΥ ΡΑΦΗΣ 

3. ΛΗΨΗ ΑΕΡΙΟΥ ΦΑΣΕΩΣ     7. ΡΥΘΜΙΣΤΗΣ ΧΑΜΗΛΗΣ (2ου σταδίου) 

4. ΒΑΝΝΑ ΑΕΡΙΟΥ ΦΑΣΕΩΣ 8. ΚΑΥΣΤΗΡΑΣ 
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7.2. Τυπική εγκατάσταση υγραερίου με εξαεριωτή   
Σε περίπτωση που έχουμε μεγάλες ωριαίες καταναλώσεις και η φυσική εξαερίωση της 

δεξαμενής, που δίνεται στους ακόλουθους Πίνακες δεν μας δίνει την απαιτούμενη ποσότητα 

υγραερίου, τότε χρησιμοποιείται εξαεριωτής. 

Ο εξαεριωτής είναι ένας εναλλάκτης θερμότητας που λειτουργεί με ζεστό νερό, με ηλεκτρική 

αντίσταση ή με το ίδιο το υγραέριο. 

Στον εξαεριωτή το υγραέριο έρχεται σε υγρά φάση. Λαμβάνεται δε από την λήψη υγράς 

φάσης της δεξαμενής. 

Μέσα στον εξαεριωτή το υγραέριο [υγρά φάση] θερμαινόμενο εξαεριώνεται, περνάει από 

τον ρυθμιστή πρώτης εκτόνωσης που τοποθετείται στην έξοδο του εξαεριωτή και μέσω του 

δικτύου σωληνώσεων φτάνει στον ρυθμιστή δευτέρας εκτονώσεως και ακολούθως στην 

κατανάλωση. 

 
ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΥΓΡΑΕΡΙΟΥ ΜΕ ΕΞΑΕΡΙΩΤΗ 

ΥΠΟΜΝΗΜΑ 

1.Δεξαμενή Υγραερίου  8. Εξαεριωτής 

2.Γείωση                                         9. Ασφαλιστικό γραμμής 

3.Λήψη αερίου Φάσης     10. Χαλυβδοσωλήνα άνευ ραφής 

4.Λήψη υγράς φάσης     11. Ελαιοδιαχωριστής 

5.Διακόπτης υγράς φάσης     12. Ρυθμιστής Χαμηλής 

6.Ρυθμιστής Υψηλής (0.8 bar)     13. Καυστήρας 

7.Ρυθμιστής Υψηλής (1.2 bar) 
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7.3. Υπολογισμός διατομών σωληνώσεων υψηλής πίεσης   
Στο δίκτυο υγραερίου μεταξύ των ρυθμιστών 1ου και 2ου σταδίου η επιλογή της διατομής 

του σωλήνα γίνεται με τη βοήθεια του ακόλουθου πίνακα ανάλογα με το μήκος (m) και την 

απαιτούμενη παροχή (Kg/h). 
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7.4. Υπολογισμός διατομής σωληνώσεων χαμηλής πίεσης  
Η διατομή του σωλήνα μετά τον ρυθμιστή δεύτερης εκτόνωσης είναι συνήθως η ίδια με την 

διατομή εξόδου του ρυθμιστή χαμηλής ή τη διατομή εισόδου της συσκευής, διότι κατά κανόνα 

ο ρυθμιστής χαμηλής τοποθετείται κοντά στην συσκευή. 

Εάν τοποθετηθεί μακριά τότε η διατομή του σωλήνα ανάλογα με το μήκος και την παροχή 

υπολογίζεται βάση του ακόλουθου πίνακα. 
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Ρυθμιστής 1ου σταδίου (υψηλής πίεσης)   

 

Ρυθμιστής 2ου σταδίου (χαμηλής πίεσης) 
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7. 5. Ρυθμιστές πίεσης  
Ο ρυθμιστής πίεσης είναι ένα εξάρτημα της εγκατάστασης υγραερίου που μειώνει σε δύο 

στάδια την υψηλή και κυμαινόμενη πίεση της δεξαμενής στην χαμηλή και σταθερή πίεση που 

απαιτούν οι καταναλώσεις. 

Ο ρυθμιστής ελέγχει την πίεση και με το διάφραγμα ( ελαστική μεμβράνη) αντιλαμβάνεται 

το μέγεθος της χαμηλής πίεσης που τροφοδοτείται στη γραμμή προς την κατανάλωση. 

Όταν η πίεση είναι πολύ χαμηλή, το διάφραγμα κινείται προς τα κάτω για να αυξήσει τη ροή 

του αερίου. Όταν επιτευχθεί η σωστή πίεση το διάφραγμα κινείται προς τα πάνω για να 

μειώσει τη ροή. Η απόκριση του διαφράγματος είναι άμεση ώστε να διατηρείται μία σταθερή 

πίεση εξόδου από το ρυθμιστή. 

Για να στραγγαλισθεί η ροή του εισερχομένου αερίου όταν η πίεση ανέβει πολύ, ή για να 

αυξηθεί η ροή όταν η πίεση πέσει, απαιτείται ένα στοιχείο περιορισμού. Αυτό είναι ένα 

ακροφύσιο εισόδου και μία βαλβίδα κινούμενη που ελέγχει τη ροή. Η βαλβίδα συνδέεται με το 

διάφραγμα μέσω ενός μηχανισμού. Έτσι η κίνηση του διαφράγματος ελέγχει τη λειτουργία της 

βαλβίδας εισόδου, ανοίγοντας την περισσότερο για μεγαλύτερη πίεση ή κλείνοντας την για 

μικρότερη πίεση. Για να ρυθμιστεί η πίεση που απαιτείται στην έξοδο πρέπει να υπάρχει 

κάποιο στοιχείο ανάλογης φόρτισης του διαφράγματος. Αυτό επιτυγχάνεται με μία πίεση από 

το πάνω μέρος του διαφράγματος μέσω ενός αντίβαρου ή κάποιου πεπιεσμένου αερίου ή 

αέρα ή ελατηρίου. Συνήθως όπως φαίνεται και στο σχέδιο υπάρχει ένα ελατήριο. Το ελατήριο 

αυτό μέσω σπειρώματος δίνει τη δυνατότητα να συσπειρωθεί περισσότερο ή λιγότερο 

ρυθμίζοντας έτσι την πίεση που εξασκείται στο διάφραγμα και συνεπώς την πίεση εξόδου του 

υγραερίου προς την κατανάλωση. Στο επάνω κάλυμμα του ρυθμιστή ( χώρος πάνω από το 

διάφραγμα) υπάρχει μία οπή (αναπνευστικό στόμιο), ώστε στην πάνω επιφάνεια του 

διαφράγματος να ασκείται πάντοτε η ατμοσφαιρική πίεση. 

Οι ρυθμιστές διακρίνονται σε δύο κατηγορίες ανάλογα με την πίεση εξόδου: 

α. Ρυθμιστές 1ου σταδίου (υψηλής πίεσης). 

Παραλαμβάνουν το υγραέριο με την πίεση της δεξαμενής και στην έξοδο τους δίνουν πίεση 

0.8 έως 1.2 bar. 

β. Ρυθμιστές 2ου σταδίου (χαμηλής πίεσης). 

Παραλαμβάνουν το υγραέριο σε πίεση 0.8 έως 1.2 bar και στην έξοδο τους δίνουν πίεση 

ίση με την πίεση της κατανάλωσης δηλ.28 mbar αλλά και μέχρι 300 mbar σε ειδικές 

εφαρμογές. 
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Οι ρυθμιστές 1ου και 2ου σταδίου είναι της ίδιας περίπου μορφής και έχουν τον ίδιο τρόπο 

λειτουργίας. 

Ένας ρυθμιστής 1ου σταδίου σε σύγκριση με ένα ρυθμιστή 2ου σταδίου ίδιας 

δυναμικότητας (Kg/h) είναι πιο μικρός σε όγκο, πιο συμπαγής σε κατασκευή, έχει πιο βαρύ 

ελατήριο και διάφραγμα και συνήθως έχει εμφανή και σε άμεση διάθεση τον τρόπο ρύθμισης 

του. 

7.6. Εξαεριωτές υγραερίου  
Οι Εξαεριωτές είναι εναλλάκτες θερμότητας στους οποίους μπαίνει το υγραέριο σε υγρή 

φάση και βγαίνει σε αέρια. 

Στους Εξαεριωτές προσδίδεται: 

α. η λανθάνουσα θερμότητα ( ισόθλιπτα και ισοθερμοκρασιακά) που απαιτείται για να 

πάρουμε από A Kg/h κορεσμένης υγρής φάσης A Kg/h κορεσμένη αέρια φάση, και 

β. μία επιπλέον ποσότητα θερμότητας για να υπερθερμάνουμε (ισόθλιπτα) λίγο την αέρια 

φάση προς την κατανάλωση. 

Ανάλογα με τον τρόπο με τον οποίο θερμαίνονται οι εξαεριωτές διακρίνονται σε : 

α. Τύπου Algas που λειτουργούν με το ίδιο το υγραέριο 

Είναι εξαεριωτές άμεσης θέρμανσης, απλοί στην εγκατάσταση και τη λειτουργία τους, που 

δεν απαιτούν καμία ηλεκτρική ή υδραυλική εγκατάσταση. 

β. Εξαεριωτές ζεστού νερού 

Είναι εναλλάκτες θερμότητας που χρησιμοποιούν σαν θερμικό ενδιάμεσο 

το νερό, το οποίο θερμαίνεται από κάποιο λέβητα υγραερίου. 

γ. Εξαεριωτές με ηλεκτρική αντίσταση 

Είναι εναλλάκτες θερμότητας με θερμικό ενδιάμεσο το νερό, το οποίο θερμαίνεται από 

ηλεκτρική αντίσταση με την οποία είναι εφοδιασμένος ο εξαεριωτής. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8ο  

ΘΕΡΜΑΝΣΗ ΠΟΛΥΚΑΤΟΙΚΙΩΝ ΜΕ ΥΓΡΑΕΡΙΟ 

8.1. Θέρμανση μονοκατοικιών  
Η θέρμανση μονοκατοικιών είναι πολύ απλή με την χρήση επίτοιχου λέβητα υγραερίου 

μέχρι 35000 Kcal/h. 

Τα τεχνικά χαρακτηριστικά τους φαίνονται αναλυτικά στο παράρτημα που ακολουθεί. 

 
ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΥΓΡΑΕΡΙΟΥ ΣΕ ΜΟΝΟΚΑΤΟΙΚΙΑ 

ΥΠΟΜΝΗΜΑ 

1. Δεξαμενή Υγραερίου 

2. Γείωση 

3. Βάννα αερίου Φάσεως 

4. Ρυθμιστής Υψηλής (1ου σταδίου) 

5. Χαλκοσωλήνα βαρέως τύπου διαμέτρου μικρότερης από ½ in ή Χαλυβδοσωλήνα άνευ 

ραφής διαμέτρου μεγαλύτερης από ½ in. 

6. Ρυθμιστής χαμηλής (2ου σταδίου) 

7. Κουζίνα Υγραερίου 

8. Επίτοιχος Λέβητας Υγραερίου 
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8.2.Θέρμανση πολυκατοικιών 

8.2.1. Με Κεντρικό Λεβητοστάσιο 
Σε μια τέτοια εγκατάσταση το μόνο που διαφέρει από μία εγκατάσταση Κεντρικής 

Θέρμανσης με πετρέλαιο είναι ο καυστήρας ο οποίους είναι καυστήρας υγραερίου που 

τροφοδοτείται με υγραέριο από τη δεξαμενή αποθήκευσης υγραερίου, αντί της δεξαμενής 

πετρελαίου. 

Το λεβητοστάσιο στην περίπτωση αυτή προτιμάται να βρίσκεται σε ισόγειο χώρο και να 

διαθέτει τα προβλεπόμενα ανοίγματα αερισμού από το Γ.Ο.Κ. 

Εάν το λεβητοστάσιο βρίσκεται στο υπόγειο πρέπει υποχρεωτικά να τοποθετηθεί 

ανιχνευτής εκρηκτικών αερίων συνδεδεμένος με πίνακα συναγερμού και ηλεκτροβάννα 

αποκοπής υγραερίου στο Δίκτυο τροφοδοσίας υγραερίου του καυστήρα. 

 
ΘΕΡΜΑΝΣΗ ΠΟΛΥΚΑΤΟΙΚΙΑΣ ΜΕ ΚΕΝΤΡΙΚΟ ΛΕΒΗΤΟΣΤΑΣΙΟ 

ΥΠΟΜΝΗΜΑ 

1. Δεξαμενή                 5. Ρυθμιστής Υψηλής (1ου σταδίου) 

2. Γείωση                 6. Χαλυβδοσωλήνα άνευ ραφής 

3. Λήψη αερίου φάσεως          7. Ρυθμιστής Χαμηλής (2ου σταδίου) 

4. Βάννα αερίου φάσεως       8. Καυστήρας 
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8.2.2. Ατομική Θέρμανση Διαμερισμάτων 
Τοποθετείται κεντρική Δεξαμενή Υγραερίου και ατομικοί επίτοιχοι λέβητες σε κάθε 

διαμέρισμα. 

Στην πυλωτή της πολυκατοικίας τοποθετούνται οι μετρητές υγραερίου των διαμερισμάτων. 

Το πλεονέκτημα αυτής της μεθόδου είναι ότι έχουμε πραγματική ανεξαρτησία στην 

θέρμανση κάθε ιδιοκτησίας χωρίς πάγια επιβάρυνση σε περίπτωση που αυτή παραμένει 

κλειστή. 

 

 

ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΑΥΤΟΝΟΜΗΣ ΘΕΡΜΑΝΣΗΣ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΩΝ 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 9ο  

ΒΑΣΙΚΟΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΜΟΝΑΔΩΝ ΥΓΡΑΕΡΙΟΥ 

Στο κεφάλαιο αυτό υπάρχουν οι βασικοί υπολογισμοί για κάθε συνήθη εφαρμογή. 

Σε κάθε περίπτωση κατ' αρχήν θα πρέπει να είναι βέβαιο, ότι έχει στο παρελθόν γίνει 

δυνατή η χρήση υγραερίου στην συγκεκριμένη εφαρμογή. 

Κάτι τέτοιο είναι πολύ πιθανό να συμβεί ιδίως σε εφαρμογές που έχουμε μετάβαση από 

κάποιο υγρό καύσιμο στο υγραέριο, κάνοντας χρήση του ίδιου εξοπλισμού [αλλάζοντας μόνο 

τους καυστήρες κλπ]. Εάν λοιπόν οποιοσδήποτε εξοπλισμός [συσκευές καύσης π.χ. λέβητες, 

φούρνοι κλπ] δεν είναι αρχικά σχεδιασμένος και για υγραέριο [ή γενικότερα αέριο καύσιμο] 

υπάρχει το ενδεχόμενο να μην είναι σε θέση να επιτύχει το τελικά επιδιωκόμενο παραγωγικό 

αποτέλεσμα, είτε να το επιτυγχάνει με πολύ όμως χαμηλούς βαθμούς απόδοσης. Αυτό 

συνήθως οφείλεται στο γεγονός ότι τα υγρά καύσιμα έχουν μεγαλύτερη δυνατότητα μετάδοσης 

της θερμότητας με ακτινοβολία απ' ότι το LPG και συνεπώς ο εξοπλισμός είναι σχεδιασμένος 

ανάλογα με αυτό το χαρακτηριστικό τους. 

Στη συνέχεια γίνεται μία εκτίμηση της συνολικής θερμικής κατανάλωσης 

[συνυπολογιζόμενου και του συνολικού βαθμού απόδοσης του εξοπλισμού]. Υπολογίζεται 

μετά η ωριαία κατανάλωση του υγραερίου διαιρώντας τη συνολική ωριαία θερμική 

κατανάλωση σε Kcal/h με τη θερμογόνο δύναμη του υγραερίου που λαμβάνεται περίπου 

11.000 Kcal/Kg. 

Προκύπτει λοιπόν η ωριαία κατανάλωση υγραερίου σε Kg/h. 

 

Αν η απαιτούμενη κατανάλωση είναι μέχρι 40 Kg/h, δεν προτείνεται η χρήση εξαεριωτών, 

γιατί η απαιτούμενη κατανάλωση καλύπτεται από τις δεξαμενές. 

Στην περίπτωση αυτή τραβάμε κατ' ευθείαν αέρια φάση από τις δεξαμενές. Αμέσως μετά 

την έξοδο τοποθετούμε τον ρυθμιστή 1ου σταδίου που κατεβάζει την πίεση συνήθως στα 0.8 

έως 1.2 bar. Αυτό γίνεται για να μην έχουμε στον αγωγό που πάει προς τον ρυθμιστή 2ου 

σταδίου συμπύκνωση της αέριας φάσης [στον ρυθμιστή δηλ. έχουμε μία εσκεμμένη 

ισενθαλπική μεταβολή του κορεσμένου ατμού σε υπέρθερμο]. 

Το αέριο στην συνέχεια περνάει από τον ρυθμιστή 2ου σταδίου που κατεβάζει και 

σταθεροποιεί την πίεση στις ανάγκες που προδιαγράφονται από τον σχεδιαστή / 

κατασκευαστή της συσκευής καύσης. 
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Η επιλογή της διατομής των σωληνώσεων υψηλής και χαμηλής πίεσης γίνεται με βάση 

τους Πίνακες επιλογής αγωγών υψηλής και χαμηλής πίεσης που υπάρχουν σε προηγούμενο 

κεφάλαιο. Εδώ βλέπουμε ένα λόγο για τον οποίο η εκτόνωση γίνεται σε δύο στάδια. 

Αν είχαμε δηλ. την τελική απαιτητή πίεση αμέσως μετά την δεξαμενή , η διατομή του 

αγωγού θα ήταν μεγαλύτερη μέχρι την κατανάλωση για να μπορούμε να πάρουμε την 

αναγκαία παροχή αερίου. Ένας ακόμη λόγος για τον οποίο επιλέγεται η σε δύο στάδια 

εκτόνωση είναι η σταθερότητα της παροχής και της τελικής προς την κατανάλωση πίεσης. 

Η σωστή επιλογή των διαστάσεων των σωληνογραμμών, είναι βασικώτατο στοιχείο στον 

σχεδιασμό συστημάτων υγραερίου σε οικιακές, εμπορικές ή βιομηχανικές χρήσεις. 

Η ικανοποιητική λειτουργία απαιτεί την παροχή της απαραίτητης ποσότητας υγραερίου με 

την σωστή πίεση. Αυτό προϋποθέτει σωστή επιλογή δεξαμενών , ρυθμιστών και τέλος 

αγωγών υγραερίου. Υπάρχουν δύο σημαντικοί λόγοι για τους οποίους πρέπει να δοθεί 

προσοχή στη σωστή διαστασιολόγηση των σωλήνων. 

1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ. Οι αγωγοί πρέπει να έχουν τέτοιο μέγεθος ούτως ώστε να καλύπτουν τα 

υπάρχοντα και τα προβλεπόμενα για το μέλλον φορτία. Προφανώς είναι σπατάλη το να 

εγκαταστήσεις μεγέθη μεγαλύτερα από τα αναγκαία. Συγχρόνως είναι ακόμη μεγαλύτερη 

σπατάλη να εγκαταστήσεις μικρότερους αγωγούς που θα χρειαστεί να αντικατασταθούν από 

μεγαλύτερους στο μέλλον. 

2. ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ. Η σωστή λειτουργία των συσκευών υγραερίου εξαρτάται από την 

ικανότητα των αγωγών να τροφοδοτούν όλο το καύσιμο που χρειάζεται για τον καυστήρα ή 

τους καυστήρες και μάλιστα την σωστή πίεση. Η εγκατάσταση αγωγών μικρότερης διατομής 

από την απαιτούμενη έχει σαν αποτέλεσμα μία υπερβολική πτώση πίεσης. Για παράδειγμα οι 

συνήθεις καυστήρες [ατμοσφαιρικοί με κατανάλωση μίγματος υγραερίου] αποδίδουν την 

θερμική ισχύ τους [Kcal/h] σε πίεση 28 έως 30mbar. Μία πτώση πίεσης 5mbar μειώνει 

περίπου κατά 10% την αποδιδόμενη θερμική ισχύ. Με μία πίεση 17mbar μειώνει περίπου 10% 

την αποδιδόμενη θερμική ισχύ. Με μία πίεση 17mbar μία συσκευή θα δουλεύει 80% περίπου 

της ονομαστικής της δυναμικότητας. Αυτή λοιπόν η προβληματικότητα στην λειτουργία που 

οφείλεται σε υπερβολική πτώση πίεσης στους αγωγούς δεν μπορεί να αντιμετωπιστεί με 

αύξηση της πίεσης εξόδου των ρυθμιστών. 

Ο μόνος τρόπος για να τροφοδοτήσεις τις συσκευές με επαρκή ποσότητα και σωστή πίεση 

υγραερίου , είναι η σωστή επιλογή σωληνώσεων. 

Ο ρυθμιστής 2ου σταδίου επιλέγεται με βάση την ίδια ωριαία απαιτούμενη παροχή, την 

πίεση 0.8 έως 1.2 bar συνήθως στην είσοδο και την τελική πίεση που απαιτείται από την 

κατανάλωση [συνήθως 18mbar έως 30mbar και σπανιότερα μέχρι 300mbar] στην έξοδο. 
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Πολύ συχνά βέβαια ο ρυθμιστής 2ου σταδίου είναι στα όρια ευθύνης του κατασκευαστή της 

συσκευής καύσης. 

Ο βασικός σχεδιασμός που αφορά την επιλογή διατομής αγωγών και ρυθμιστών γίνεται ως 

προς το Προπάνιο, οπότε έχουμε τους υπολογισμούς προς την συντηρητική κατεύθυνση. 

Πριν το ρυθμιστή 2ου σταδίου και αν είναι δυνατό στο χαμηλότερο σημείο του αγωγού από 

το ρυθμιστή 1ου σταδίου τοποθετείται διαχωριστής [ελαιοδιαχωριστής] βαρέων κατάλοιπων , 

ώστε το αέριο να πηγαίνει προς την κατανάλωση όσο το δυνατό περισσότερο απαλλαγμένο 

από βαριά κατάλοιπα που θα δημιουργούν ενδεχόμενα πρόβλημα στην ομαλή καύση του. 

Ο διαχωριστής αυτός, λόγω του όγκου του, παίζει και το ρόλο αεροφυλακίου ώστε το 

σύστημα στις περιόδους αιχμών ζήτησης (π.χ. ξεκίνημα καυστήρων) να μην γονατίζει. Βέβαια 

το αεροφυλάκιο είναι πιο απαραίτητο μετά το ρυθμιστή 2ου σταδίου ώστε να καλύπτει και το 

γονάτισμα και του ρυθμιστή, αλλά για να αντιμετωπισθεί αυτό το πρόβλημα επιλέγεται το 

κατάλληλο μήκος και διατομή αγωγού μετά τον τελικό ρυθμιστή, ώστε να υπάρχει ο επαρκής 

όγκος αερίου σε διαθεσιμότητα ανά πάσα στιγμή. 

Αν ζητείται κατανάλωση μεγαλύτερη από 40 Kg/h επιλέγουμε συνδιασμένο σύστημα 

δεξαμενών-εξαεριωτών και συνήθως διαθέτουμε μίγμα Προπανίου - Βουτανίου. 

Η επιλογή εδώ του μεγέθους και του αριθμού των δεξαμενών γίνεται με βάση μόνο την 

οικονομικότητα της τροφοδοσίας του πελάτη από τα βυτιοφόρα της Εταιρίας. Για να 

επιλέξουμε στη συνέχεια την δυναμικότητα των εξαεριωτών πολ/σιάζουμε την ωριαία 

απαιτούμενη παροχή με την λανθάνουσα θερμότητα [στο σημείο βρασμού και 760mmHg κατά 

παραδοχή] δηλ. 100 Kcal/Kg και με τον βαθμό απόδοσης. 

Υπάρχουν βέβαια εξαεριωτές των οποίων η επιλογή γίνεται κατευθείαν με βάση τα Kgr/h 

του υγραερίου που ο κατασκευαστής δίνει για τον συγκεκριμένο εξαεριωτή. Στις περισσότερες 

εφαρμογές προτείνονται οι εξαεριωτές άμεσης καύσης [π.χ. Algas], διότι είναι σχετικά απλοί 

στην εγκατάσταση τους και την λειτουργία τους η δε αξιοπιστία τους είναι υψηλή. 

Όταν όμως υπάρχει μεγάλη ανάγκη για συνεχή και αδιάλειπτη λειτουργία του συστήματος 

σε πολύ χαμηλές πιέσεις δεξαμενών [<500mbar] ή σε όχι καλής ποιότητας υγραέρια, οπότε 

απαιτείται αυξημένη θερμοκρασία για να εξαεριωθούν στην συγκεκριμένη πίεση [σημειωτέον 

ότι οι Algas μπορούν να φτάσουν μέχρι θερμοκρασία 48°C] επιλέγονται εξαεριωτές έμμεσης 

πρόσδοσης θερμότητας. Αναφερόμαστε δηλ. σε εναλλάκτες που χρησιμοποιούν σαν θερμικό 

ενδιάμεσο κυρίως το νερό σε συνδυασμό με τους ανάλογους λέβητες για την θέρμανση του. 

Για την επιλογή των εξαεριωτών αυτών θα πρέπει να δίνεται ιδιαίτερη προσοχή διότι ενίοτε τα 

στοιχεία των κατασκευαστών είναι μη ρεαλιστικά, και πάντως οι εφαρμογές αυτού του είδους 

και μεγέθους θα πρέπει να υλοποιούνται με την συνδρομή της Τεχνικής Υπηρεσίας. 



Μελέτη &  Σχεδιασμός δεξαμενής μεταφοράς υγραερίου κατά ADR για προσαρμογή σε πλαίσιο Φορτηγού  

79 
 

Πριν από την είσοδο των εξαεριωτών, τοποθετείται ένα φίλτρο υγρού. Από την έξοδο των 

εξαεριωτών το δίκτυο σχεδιάζεται ακριβώς όπως το δίκτυο αέριας φάσης μετά τις δεξαμενές 

που αναφέρθηκε για τα απλά συστήματα χωρίς εξαεριωτές. 

Όλα τα παραπάνω αφορούν ζητήματα βασικού σχεδιασμού. Στη συνέχεια και στη φάση 

του λεπτομερούς σχεδιασμού θα πρέπει να επιλέγουν οι κατάλληλες βάννες, εξαρτήματα 

σωληνώσεων, ασφαλιστικά γραμμών κλπ. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 10ο  

ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ ΥΛΙΚΩΝ & ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ 

Ακολουθούν περιληπτικά και χωρίς   τεκμηρίωση οι ελάχιστα απαιτούμενες προδιαγραφές 

για την κατασκευή εγκαταστάσεων υγραερίου "ΧΥΜΑ". Χρησιμοποιούμενα υλικά και μέθοδοι 

κατασκευής : 

Οι Σωλήνες πρέπει να είναι χαλύβδινοι [υλικό κατασκευής CARBON STEEL , GRADE Α Ή 

GRADE Β κατά ASTM Α 234] χωρίς ραφή κατά API 5L , διαστάσεων και βάρους κατά ANSI Β 

36.10 σύμφωνα με Schedule 40 [Sch 40] ή ισοδύναμοι. 

Χαλκοσωλήνας βαρέως τύπου μπορεί να χρησιμοποιηθεί μόνο στην αέρια φάση για 

διατομές μικρότερες από 1/2" και εφόσον είναι προστατευόμενος από οποιαδήποτε πιθανή 

εξωτερική μηχανική καταπόνηση.Επίσης οι ενώσεις θα γίνονται μόνο με σκληρή συγκόλληση 

[ασημοκόλληση]. Οι εντιχοισμένοι χαλκοσωλήνες θα τοποθετούνται μέσα σε πλαστικούς 

σωλήνες υψηλής αντοχής. 

Οι Συγκολλητές Καμπύλες 90° , οι καμπύλες 45° , τα ταφ ισοσκελή και συστολικά, οι 

συστολές ομόκεντρες και εκκεντρικές, πρέπει να είναι standard [Std] διαστάσεων κατά ANSI Β 

16.9 [υλικό κατασκευής Grade WPB κατά ASTM A 234], 

Οι Φλάντζες πρέπει να είναι κολλητού λαιμού ΡΝ 40 κατά DIN 2635 

[υλικό κατασκευής C22 κατά DIN 17200]. 

Σε ειδικές περιπτώσεις [όπου έχουμε βάννες ή βαλβίδες με ανάλογες 

φλάντζες] χρησιμοποιούμε φλάντζες κολλητού λαιμού ή περαστές class 

300 κατά ANSI Β 16.5 [παλαιότερα ASA 300 Lb]. 

Υλικό κατασκευής κατά ASTM Α 181 - Grade I. 

Τα Εξαρτήματα [γωνίες 90°, γωνίες 45°, ταφ, σταυροί, μούφες ,ημισύνδεσμοι, καλύμματα , 

πώματα , ρακόρ , μαστοί, συστολές, σωληνομαστοί κλπ.] με υποδοχή συγκόλλησης και τα 

εξαρτήματα με σπείρωμα πρέπει να είναι υψηλής πίεσης από σφυρήλατο χάλυβα κλάσης 

τουλάχιστον 3000 LBS, διαστάσεων κατά ANSI Β 16.11 , από υλικό κατασκευής ASTM Α 105 

Ν και σπείρωμα ΝΡΤ κατά ANSI Β 1.20.1 ή API std 5B. 

Οι Εσωτερικές Πιέσεις λειτουργίας αλλά και δοκιμών και η μη διαβρωτικότητα του 

υγραερίου θα μπορούσαν να ικανοποιηθούν με χαμηλότερης κλάσης υλικά. Η επιλογή των 

κλάσεων που προαναφέρονται επιβάλλεται για την στιβαρότητα της όλης κατασκευής και την 

αντοχή της σε εξωτερικές διαβρώσεις χημικές [οξείδωση] αλλά και μηχανικές. 
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Απαγορεύονται τα κουρμπαρίσματα μέχρι και πριν τον ρυθμιστή 1ου σταδίου για όλες τις 

ονομαστικές διαστάσεις των σωληνώσεων. Μετά τον ρυθμιστή 1ου σταδίου επιτρέπονται τα εν 

θερμώ κουρμπαρίσματα σε σωλήνες μέχρι 1". 

Σε κάθε γραμμή χρησιμοποιούνται υλικά της αυτής ονομαστικής διάστασης χωρίς 

παρέκκλιση. Για αλλαγή διάστασης χρησιμοποιούμε τα τυποποιημένα συστολικά εξαρτήματα. 

Σε περίπτωση διάταξης σωληνώσεων σε ταφ πρέπει να χρησιμοποιούνται τα ειδικά 

ισοσκελή ή συστολικά ταφ και να αποφεύγεται [εκτός από πολύ ειδικές περιπτώσεις] η 

απευθείας συγκόλληση των δύο σωλήνων ["κάρφωμα"]. 

Πριν αρχίσει η κατασκευή των σωληνογραμμών μελετάται η όδευση τους με κριτήριο την 

αποφυγή, όσο αυτό είναι δυνατόν, παρεμβολής εξαρτημάτων που έχουν σαν αποτέλεσμα την 

πτώση της πίεσης της υγρής ή της αέριας φάσης που θα διέρχεται από μέσα. 

Οι ηλεκτροσυγκολλήσεις των σωληνώσεων συνίσταται να γίνονται με ηλεκτρόδια 

σελλουλόζης [για διείσδυση] Ε6010, Ε6011 ή ισοδύναμα τους. Τα βασικά ηλεκτρόδια Ε7018 

είναι επίσης κατάλληλα αλλά δεν έχουν την ίδια διεισδυτικότητα. 

Ασφαλιστικά γραμμής θα πρέπει να μπαίνουν απαραίτητα σε κάθε τμήμα γραμμής υγρής 

φάσης, όπου υπάρχει περίπτωση να απομονωθεί από τον υπόλοιπο αγωγό εγκλωβισμένη 

υγρή φάση [π.χ. ανάμεσα σε δύο βάννες]. 

Όλες οι βάννες πάνω από 1 " θα πρέπει να είναι ειδικές για υγραέριο 

και τουλάχιστον ΡΝ25. 

Οι βάννες κάτω της 1 " θα πρέπει να είναι τουλάχιστον ΡΝ40. 

Προτείνονται κύρια οι σφαιρικές βάννες λόγω οικονομικότητας , πολύ μικρής αντίστασης 

στην ροή όταν είναι τελείως ανοικτές και ταχύτητας χειρισμού. 

Σε περίπτωση που απαιτείται μεγαλύτερη ασφάλεια και στιβαρότητα, προτιμώνται οι 

βάννες εμβόλου. 

Τα παρεμβύσματα [τσόντες] ανάμεσα σε φλάντζες πρέπει να είναι από φύλλα Klingerit 3xA 

χρώματος μπλε ή καφέ / κόκκινου ή Klinger Oilit γκρίζο ή ισοδύναμα. 

Όπου υπάρχουν ενώσεις με σπειρώματα για εξαρτήματα ή σωληνώσεις χρησιμοποιείται 

ταινία Teflon και όχι κανάβι υδραυλικού. 

Για την προφύλαξη των υπέργειων σωληνογραμμών απαιτείται η άμεση βαφή τους. Η 

αμμοβολή πριν την βαφή , όπου αυτή μπορεί να γίνει, εξασφαλίζει την καλύτερη εφαρμογή της 

βαφής και την άριστη προφύλαξη των σωληνώσεων. 

Ασφαλώς πριν την εφαρμογή του αρχικού στρώματος [αστάρωμα / μινιάρισμα] θα πρέπει 

οι επιφάνειες να καθαριστούν ώστε να είναι τελείως απαλλαγμένες από βρωμιές και σκουριά. 
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Μόνο αφού γίνει η εφαρμογή της στρώσης του πρώτου χεριού που είναι και η ουσιαστικότερη 

θα μπεί χρώμα [λευκό για να μην έχουμε απορρόφηση θερμότητας]. 

Οι υπόγειες γραμμές πρέπει να βάφονται κατ'αρχήν με χρώμα ασφαλτικής βάσης και στην 

συνέχεια να τυλίγονται πολύ καλά με ταινία πολυαιθυλενίου. Κατά την τοποθέτηση τους μέσα 

στην τάφρο θα πρέπει να δίνεται ιδιαίτερη προσοχή ώστε να μην καταστρέφεται η παραπάνω 

ταινία. Ασφαλώς η υδραυλική δοκιμή στην οποία θα πρέπει να υποβάλλεται το δίκτυο πριν την 

θέση του σε λειτουργία πρέπει να γίνει πριν θαφτούν τα υπόγεια τμήματα του. 

Όταν και όπου είναι δυνατό καλό είναι να προτιμάται ο εγκιβωτισμός των υπογείων 

γραμμών σε άοπλο σκυρόδεμα. Ο εγκιβωτισμός σε σκυρόδεμα ή το πέρασμα των υπογείων 

γραμμών μέσα από παλαιούς σωλήνες [scrap/πουκάμισα] της αμέσως μεγαλύτερης 

διάστασης επιβάλλεται όπου έχουμε υπεράνω διεύλευση οχημάτων. Στην περίπτωση αυτή 

μάλιστα οι σωλήνες πρέπει να τοποθετούνται σε βάθος τουλάχιστον 0.6m κάτω από την 

επιφάνεια του εδάφους. 

Σε περιοχές που η υπόγεια όδευση των γραμμών υγραερίου δεν φαίνεται σαφώς σε σχέδια 

ή δεν υπάρχει η ανάλογη ειδική σήμανση και εφόσον υπάρχει πιθανότητα μελλοντικών 

χωματουργικών έργων στην περιοχή, θα πρέπει, αφού ο αγωγός καλυφθεί με άμμο λατομείου 

ή με προϊόντα εκσκαφής [διαλογής], να τοποθετηθούν από πάνω πλάκες πεζοδρομίου πριν 

πέσει η τελική στρώση υπερκάλυψης. 

Στις εντοιχισμένες σωληνογραμμές λαμβάνεται μέριμνα για να μην έρχονται σε επαφή με 

γύψο ώστε να αποφεύγονται οι διαβρώσεις τους. 

Οι σωληνογραμμές στηρίζονται σε ειδικές κατασκευές στηρίγματα που κατασκευάζονται 

από κατασκευαστικό χάλυβα κατά ASTM Α 36 ή ισοδύναμο, ή από σωλήνες χαλύβδινους 

κατά API 5L Gr.B. ή ισοδύναμο 

Το μέγιστο άνοιγμα μεταξύ των στηριγμάτων για τις σωληνογραμμές υγραερίου πρέπει να 

είναι 4m για 1" , 4.5m για 1 ½’’ , 5m για 2" και 6m για 3". 

Επίσης στην οριζόντια όδευση για τους σωλήνες μέχρι και 1 ½’’ πρέπει να μπαίνουν πάνω 

στα στηρίγματα οδηγοί των σωλήνων το πολύ κάθε 12m. Για τις 2" και 3" κάθε 18m. Οδηγοί 

σωλήνων επίσης πρέπει να μπαίνουν και στις κατακόρυφες οδεύσεις το πολύ κάθε 6.5 m για 

1" , 7m για 1½ " , 7.5m για 2" και 8m για 3". 

Για την ολοκλήρωση της εγκατάστασης, θα πρέπει μετά το στάδιο των κατασκευών και 

πριν περάσει υγραέριο στο όλο σύστημα , να γίνει υδραυλική δοκιμασία . Από άποψη 

ασφαλείας, ο έλεγχος για διαρροή είναι το πιο σημαντικό κομμάτι του έργου. Κανένα σύστημα 

υγραερίου δεν πρέπει να μπει σε λειτουργία, αν προηγούμενα δεν έχει περάσει με επιτυχία 

την υδραυλική δοκιμασία. 
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Ο εκ των υστέρων έλεγχος για διαρροές με την σαπουνάδα στις διάφορες ενώσεις αφού 

περάσει υγραέριο στο δίκτυο, δεν θεωρείται επαρκής. Ο μόνος σωστός έλεγχος είναι να 

γεμίσει το δίκτυο με άζωτο [ή νερό αν μπορεί μετά εύκολα να αδειάσει] και να πιεσθεί στην 

κατάλληλη πίεση. 

Η πίεση αυτή είναι 27 bar για τις σωληνογραμμές υγρής φάσης και [1.5 Χ πίεση 

λειτουργίας] αλλά τουλάχιστον 10 Bar για τις σωληνογραμμές αέριας φάσης πριν τον ρυθμιστή 

2ου σταδίου. Μετά τον ρυθμιστή 2ου σταδίου η εφαρμοζόμενη πίεση δοκιμής είναι [1.5 Χ 

πίεση λειτουργίας]. 

Το δίκτυο θα παραμείνει υπό πίεση για 30 min τουλάχιστον και αν δεν παρατηρηθεί πτώση, 

τότε θεωρείται παραδοτέο. Αν η πίεση πέφτει πρέπει να γίνει έλεγχος με σαπουνάδα σε κάθε 

ένωση. 

Όταν βρεθούν ελαττωματικές ενώσεις διορθώνονται και η διαδικασία επαναλαμβάνεται 

μέχρι να μην παρατηρηθεί καμία διαρροή. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 11ο  

ΤΡΟΦΟΔΟΣΙΑ ΔΕΞΑΜΕΝΩΝ ΑΠΟ ΒΥΤΙΟΦΟΡΟ 

Η παράδοση υγραερίου με βυτιοφόρο είναι μία διαδικασία ρουτίνας που επαναλαμβάνεται 

πολλές φορές μέσα στην ημέρα σε δεξαμενές πολλών πελατών , χωρίς ατυχήματα. Πρόκειται 

για μία ασφαλέστατη διαδικασία όταν διεξάγεται με τον σωστό τρόπο, και με τον σωστό 

εξοπλισμό που πρέπει να είναι σωστά συντηρημένος. 

Πάντως λόγω της φύσης του προϊόντος που διακινείται, η μετάγγιση υγραερίου ΧΥΜΑ από 

το βυτιοφόρο στην δεξαμενή, είναι μία πιθανά επικίνδυνη εργασία και θα πρέπει να τηρούνται 

όλες οι ανάλογες οδηγίες ασφαλείας. Βέβαια βασικός υπεύθυνος για την τήρηση όλων των 

μέτρων ασφαλείας κατά την μετάγγιση είναι ο οδηγός και ο βοηθός του βυτιοφόρου , άλλα 

καλόν είναι οι αντιπρόσωποι και γενικά όλοι οι ενασχολούμενοι με το υγραέριο καθώς και οι 

πελάτες να είναι ενήμεροι για ορισμένα βασικά ζητήματα που εκτίθενται στην συνέχεια. 

1. Το βυτιοφόρο θα πρέπει να σταθμεύει πάνω σε άκαυστο έδαφος [χωρίς χόρτα, 

σκουπίδια, ξύλα κλπ.] που θα εκτείνεται τουλάχιστον 1m γύρω του , κρατώντας πάντα μία 

απόσταση τουλάχιστον 3m από την δεξαμενή που πρόκειται να γεμίσει. Μόλις σταματήσει το 

βυτιοφόρο. 

Ο οδηγός πρέπει να βάλει τους τάκους στις ρόδες για να εμποδίσει την ακούσια 

μετατόπιση του οχήματος και προς τις δύο κατευθύνσεις. Οι τάκοι πρέπει να μπαίνουν ακόμη 

και αν το έδαφος είναι επίπεδο. 

2. Στην συνέχεια ο οδηγός πρέπει να ελέγξει αν η δεξαμενή είναι κατάλληλη για το 

υγραέριο που θα μεταγγίσει. Το πρόβλημα υπάρχει κυρίως για κάποιες μεγάλες δεξαμενές 

[μεγαλύτερες από 5000 Lit] που είναι μόνο για μίγμα και συνεπώς δεν πρέπει να πληρωθούν 

κατά λάθος με προπάνιο. Πάντως στη μεγάλη τους πλειοψηφία οι δεξαμενές που  

τοποθετούνται [500 Lit , 1000 Lit , 1750 Lit , 2500 Lit , 3000 Lit , 5000 Lit] είναι σχεδιασμένες 

για προπάνιο οπότε μπορούν να δεχθούν και μίγμα. 

3. Καλό είναι μετά να εκτιμηθεί περίπου η ποσότητα υγραερίου που θα μεταγγιστεί. 

4. Όταν γίνουν όλα τα προηγούμενα τοποθετείται η γείωση και συνδέεται το λάστιχο του 

βυτιοφόρου [υγρή φάση] με τη βαλβίδα πληρώσεως της δεξαμενής του πελάτη ή την γραμμή 

πλήρωσης [χαλύβδινος αγωγός για την πλήρωση της δεξαμενής όταν τα βυτιοφόρα δεν 

μπορούν να πλησιάσουν αρκετά]. Σε κάθε περίπτωση ο οδηγός πρέπει να είναι σε οπτική 

επαφή με την δεξαμενή που γεμίζει ή σε συνεχή επικοινωνία με τον βοηθό του όταν κάτι τέτοιο 

είναι αδύνατο. Ο οδηγός δηλ. θα παραμένει δίπλα στο βυτιοφόρο και ο βοηθός δίπλα στην 

δεξαμενή του πελάτη, 
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Σύγχρονη σύνδεση του βυτίου με την δεξαμενή του πελάτη μέσω αερίων φάσεων [λάστιχο 

δηλ. και για αέρια φάση] δεν θα γίνεται αν δεν είναι τελείως απαραίτητη και πάντως ΟΧΙ όταν 

η παράδοση γίνεται με λιτρόμετρο και όχι με ζύγιση. 

 5.     Πριν αρχίσει η μετάγγιση του υγραερίου, ο οδηγός μηδενίζει το λιτρόμετρο. Γίνονται οι 

απαραίτητες συνδέσεις από τον οδηγό , ο οποίος ανοίγει στην συνέχεια σιγά-σιγά τις βάννες 

[για να μην κλείσει η βαλβίδα excess flow του βυτιοφόρου ] για να επικοινωνήσουν βυτίο και 

δεξαμενή μέχρι την εξισορρόπηση των πιέσεων τους. Μετά βάζει μπρος την μηχανή του 

βυτιοφόρου και ξεκινάει την αντλία. Αν η αντλία δουλεύει καλά πρέπει να δείχνει κατάθλιψη 4 

με 6.5 bar πάνω από την πίεση της δεξαμενής του βυτιοφόρου. Εάν χρησιμοποιούμε και 

γραμμή αέριας φάσης ανοίγουμε την βάννα της εφόσον η πίεση στη δεξαμενή του πελάτη 

φτάσει πάνω από 1 bar περισσότερο από την πίεση .στην δεξαμενή του βυτιοφόρου. 

6. Κατά την πλήρωση ο οδηγός ή ο βοηθός του παρακολουθεί την στάθμη υγρού [% 

βαθμός πληρότητας] στην δεξαμενή του πελάτη και τον δείκτη μεγίστης στάθμης. Λίγο πριν 

γεμίσει [όχι πάνω από 85%] η δεξαμενή , η ροή του υγραερίου πρέπει να περιοριστεί. Όταν 

φτάσει στην προεπιλεγμένη στάθμη σταματάει η αντλία και κλείνει η βάννα υγρής φάσης. 

7. Όταν ο οδηγός αποσυνδέει το λάστιχο από την βαλβίδα πλήρωσης βεβαιώνεται ότι αυτή 

δεν έχει καμία  διαρροή [σπανίως κολλάει αλλά με κάποιο ειδικό χειρισμό επανέρχεται στην 

κλειστή της θέση]. Αν εξακολουθεί να υπάρχει κάποιο πρόβλημα δηλ. δεν κλείνει τελείως η 

βαλβίδα πληρώσεως , βιδώνεται το ειδικό τεμάχιο/βάννα που είναι προσαρμοσμένο ούτως η 

άλλως γ’αυτές τις περιπτώσεις μπροστά στην βάννα του ελαστικού σωλήνα και ειδοποιείται η 

Τεχνική Υπηρεσία. 

Εξυπακούεται ότι και κατά την μετάγγιση ισχύουν [και μάλιστα αυστηρότατα] όλες οι 

οδηγίες περί ασφαλείας που ισχύουν γενικά για τις δραστηριότητες που σχετίζονται με το 

υγραέριο [δηλ. χρήση φωτιάς διέλευση άσχετων ατόμων κλπ]. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 12ο  

ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΠΥΡΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 

Αν και οι μικρές φωτιές υγραερίου μπορούν να σβήσουν με νερό , διοξείδιο του άνθρακα ή 

σκόνη συνήθως είναι καλύτερο να μην σβηστούν αν δεν βεβαιωθούμε ότι η ροή υγραερίου 

προς την φωτιά έχει σταματήσει. Η σκόνη και το C02 μπορούν επίσης να χρησιμοποιηθούν 

για τον έλεγχο της φλόγας και στο σταμάτημα της διαρροής με το κλείσιμο κάποιας βάννας. 

Επειδή όμως η ποσότητα του πυροσβεστικού υλικού που υπάρχει στους μικρούς 

πυροσβεστήρες είναι περιορισμένη , πρέπει να κάνουμε λογική χρήση και να έχουμε στην 

διάθεση μας και δεύτερο τουλάχιστον πυροσβεστήρα στην περίπτωση που θα τελειώσει ο 

πρώτος. 

Ο πρώτος βασικός παράγοντας όταν επιλέγεται ο πυροσβεστικός εξοπλισμός είναι ο 

χώρος στον οποίο θα χρησιμοποιηθεί και η δυναμικότητα του. Το νερό υπό πίεση θεωρείται 

πάρα πολύ αποτελεσματικό για την προστασία της γύρω περιοχής και τον έλεγχο της έντασης 

της φωτιάς. 

Ο καταιονισμός σε συνδυασμό με πυροσβεστικό κρουνό και μάνικα για πλούσια και 

κατευθυνόμενη κατά περίπτωση ριπή, είναι η καλύτερη λύση , διότι έτσι αφενός ελέγχεται η 

ένταση της φωτιάς και η αύξηση της πίεσης μέσα στην δεξαμενή υγραερίου [συνδυασμός δηλ. 

κατάσβεσης και ψύξης], αφετέρου όμως παρέχεται και η δυνατότητα για δημιουργία 

παραπετάσματος νερού και πρόσβασης σε κάποιες βάννες , εφόσον βέβαια η φωτιά είναι 

στην περιοχή της δεξαμενής. 

Οι φορητοί και τροχήλατοι πυροσβεστήρες σκόνης ή / και C02 είναι επίσης χρήσιμοι σε 

μικρές φωτιές. 

Σε όλες λοιπόν τις εγκαταστάσεις δεξαμενών "ΧΥΜΑ" απαραίτητος είναι κατ' αρχήν ο 

καταιονισμός σε κάθε δεξαμενή και δύο τουλάχιστον φορητοί πυροσβεστήρες σκόνης των 

12Kgr [που θα ελέγχονται μία φορά τον χρόνο]. 

Σε μεγάλες και πιο σύνθετες εγκαταστάσεις πρέπει να γίνεται πιο σοβαρή μελέτη σε 

συνδυασμό και με τις υπόλοιπες συνθήκες που επικρατούν στον χώρο. Στην μελέτη αυτή 

εμπλέκονται βέβαια και ζητήματα επάρκειας νερού, μόνιμου αντλητικού συγκροτήματος , 

δίκτυο πυροσβεστικών φωλεών με κρουνούς και εύκαμπτους αγωγούς , πυρανίχνευση κ.ο.κ. 

ζητήματα που καθορίζονται στην ΚΥΑ 14858 του 1993. 

12.1. Καταιονισμός Δεξαμενής  
Το Σύστημα Καταιονισμού Νερού για την ψύξη των Δεξαμενών Υγραερίου αποτελείται από: 
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α. Σωλήνα Καταιονισμού, η οποία τοποθετείται με στηρίγματα πάνω από την Δεξαμενή 

β. Ηλεκτρομαγνητική Βάννα Νερού. 

γ. Θερμοστάτη Εξωτερικού Χώρου. 

δ. Διακόπτη Χειροκίνητης Ενεργοποίησης, τοποθετημένο παράλληλα με την ηλεκτροβάννα. 

Η λειτουργία του συστήματος επιτυγχάνεται είτε χειροκίνητα (με άνοιγμα του διακόπτη 

χειροκίνητης ενεργοποίησης) είτε αυτόματα μέσω της ηλεκτρομαγνητικής βάννας που ανοίγει 

όταν η θερμοκρασία του περιβάλλοντος ανέβει πάνω από 42° C. 

 
ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΚΑΤΑΙΩΝΙΣΜΟΥ ΣΕ ΔΕΞΑΜΕΝΗ ΥΓΡΑΕΡΙΟΥ   

 
Υπόμνημα 

1. δεξαμενή υγραερίου 

2. σωλήνα καταιωνισμού 

3. στήριγμα σωλήνας καταιωνισμού 

4. θερμοστάτης 

5. ηλεκτροβάννα 

6. διακόπτης 

7. δίκτυο νερού 

12.2. ΑΝΙΧΝΕΥΣΗ ΥΓΡΑΕΡΙΟΥ 

12.2.1. Σύστημα Ανίχνευσης Υγραερίου 
Για την προστασία από την συγκέντρωση υγραερίου σε κλειστό χώρο κατανάλωσης 

υγραερίου [Λεβητοστάσιο, κουζίνα, κλπ] που μπορεί να προκληθεί από διαρροή υγραερίου, 

εγκαθίσταται σύστημα ανίχνευσης εκρηκτικών αερίων, που περιλαμβάνει: 
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α. ΠΙΝΑΚΑΣ ΕΛΕΓΧΟΥ του Συστήματος Ανίχνευσης. 

β. ΚΕΦΑΛΕΣ ΑΝΙΧΝΕΥΣΗΣ που τοποθετούνται κοντά στις συσκευές του υγραερίου, σε 

απόσταση από το δάπεδο μέχρι 50cm, και ενεργοποιούνται όταν η συγκέντρωση του 

υγραερίου στο χώρο φθάσει το 0.2%.  

γ. ΗΛΕΚΤΡΟΒΑΝΝΑ στο δίκτυο του υγραερίου, η οποία όταν ενεργοποιηθεί ο ανιχνευτής 

διακόπτει την παροχή υγραερίου προς τις καταναλώσεις,  

δ. ΣΕΙΡΗΝΑ ΚΑΙ ΦΩΤΕΙΝΟ ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΗ, που δίνουν φωτεινό και ηχητικό σήμα όταν 

ενεργοποιηθεί ο ανιχνευτής. 

Το Σύστημα Ανίχνευσης λειτουργεί ως εξής : 

Όταν μία κεφαλή ανίχνευσης, ανιχνεύσει υγραέριο στο χώρο που είναι τοποθετημένη 

ενεργοποιείται και δίνει σήμα στον Πίνακα Ελέγχου, ο οποίος αμέσως δίνει εντολή στην 

ηλεκτροβάννα να διακόψει την παροχή του υγραερίου, και στη σειρήνα και τον φωτεινό 

επαναλήπτη να εκπέμψουν ηχητικό και φωτεινό σήμα. 

 
ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΑΝΙΧΝΕΥΣΗΣ                                                                        

Υπόμνημα  

1. ΔΕΞΑΜΕΝΗ ΥΓΡΑΕΡΙΟΥ                                         5. ΚΕΦΑΛΗ ΑΝΙΧΝΕΥΣΗΣ 

2. ΔΙΚΤΥΟ ΥΓΡΑΕΡΙΟΥ                                           6. ΗΛΕΚΤΡΟΒΑΝΝΑ 

3. ΣΥΣΚΕΥΗ ΥΓΡΑΕΡΙΟΥ                                           7. ΣΕΙΡΗΝΑ 

4. ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΝΙΧΝΕΥΣΗΣ                                          8. ΦΩΤΕΙΝΟΣ ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΗΣ 

 

12.2.2. Φορητός Ανιχνευτής Υγραερίου 
Αποτελείται από φορητή συσκευή ανίχνευσης υγραερίου ανίχνευσης η οποία τοποθετείται 

κοντά στην συσκευή κατανάλωσης υγραερίου σε ύψος 50cm, με ενσωματωμένη σειρήνα. 

Όταν ανιχνεύσει υγραέριο, δίνει σήμα στην ηλεκτροβάννα να διακόψει την παροχή το 

υγραερίου και ενεργοποιεί την σειρήνα του. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 13ο  

ΔΙΑΧΕΙΡΗΣΗ ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 

13.1. Γενικές οδηγίες  
Όταν συμβεί ένα ατύχημα που έχει σαν αποτέλεσμα διαρροή υγραερίου, πρέπει άμεσα να 

ληφθούν όλα τα μέτρα για να αποφευχθεί η έναυση. 

Όσοι δεν έχουν ειδική αποστολή επί τόπου πρέπει να κρατηθούν μακριά, τα οχήματα 

πρέπει να σταματήσουν την μηχανή τους αμέσως και πρέπει να υπάρχει προφύλαξη από 

κάθε πιθανή πηγή έναυσης. 

Αν το υγραέριο εξακολουθεί να διαρρέει, πρέπει να εντοπιστεί η πηγή διαρροής και να 

σταματήσει με κάθε δυνατό τρόπο. Αν υπάρχει δυνατότητα να κλείσουν κάποιες βάννες 

απομονώνοντας τη διαρροή , αυτή θα πρέπει να είναι η πρώτη μας ενέργεια. Αν δεν 

υπάρχουν βάννες μπορεί με κάποιο πρόχειρο κολάρο ή με δίπλωμα του σωλήνα [σε 

περίπτωση εύκαμπτου] να σταματήσει η διαρροή. 

Οι άνθρωποι που δουλεύουν σε επικίνδυνη περιοχή πρέπει να παίρνουν κάθε προφύλαξη 

για να αποφευχθεί η έναυση. Μία μάνικα νερού , ή κάποιο ακροφύσιο εκνέφωσης θα βοηθήσει 

στον έλεγχο κατεύθυνσης της ροής του αερίου ή του υγρού και έτσι θα γίνει δυνατή η 

προσέγγιση για την πιθανή διακοπή της διαρροής. 

Ακόμη κι αν η ροή του υγραερίου δεν μπορεί να σταματήσει, οι μάνικες με το νερό μπορούν 

να βοηθήσουν στην εξάτμιση του υγρού υγραερίου. Η αποτελεσματικότητα στην ενέργεια του 

ανέμου όσον αφορά την διάλυση του αερίου στον αέρα , μπορεί να ενταθεί με την μετακίνηση 

φρακτών ή άλλων πιθανών εμποδίων. 

Όταν η παροχή του υγραερίου εξαντληθεί το υπόλοιπο αέριο θα διαχυθεί γρήγορα. Η 

περιοχή πάντως πρέπει να φυλάσσεται μέχρι να είναι βέβαιο ότι δεν υπάρχει πλέον αέριο 

καύσιμο. 

Αν τελικά το υγραέριο ανάψει, οι πρώτες προσπάθειες πρέπει να επικεντρωθούν 

περισσότερο στον έλεγχο και τον περιορισμό της φωτιάς παρά την κατάσβεση της. Αν τα όρια 

της φωτιάς είναι σαφώς ορατά, είναι ενδεχομένως ασφαλέστερο να πλησιάσει κανείς εκεί 

παρά να πλησιάσει σε μία πηγή διαρροής όπου δεν έχει συμβεί η έναυση. Αν κάποιες 

κατασκευές είναι εκτεθειμένες στη φλόγα ή είναι κοντά σε αυτή, πρέπει να προστατευθούν 

από δέσμη νερού, κάνοντας χρήση ψεκασμού [εκνέφωσης] αν είναι διαθέσιμος. 

Κατασκευές εύφλεκτες μπορούν να μην αναφλέγουν, όταν είναι κοντά σε φλόγες, ή ακόμα 

και όταν περιτυλίγονται από τις φλόγες αν ρίχνεται νερό συνεχώς πάνω στο υλικό. 
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Όταν η φλόγα οποιουδήποτε τύπου είναι σε επαφή με κάποια δεξαμενή υγραερίου, η 

δεξαμενή πρέπει να καταβρέχεται συνεχώς με ψεκασμό νερού. Η ψύξη της δεξαμενής θα 

μειώσει τον ρυθμό διαφυγής υγραερίου από τις ανακουφιστικές βαλβίδες και έτσι θα μειωθεί 

το μέγεθος της φλόγας. 

Όταν διαρρέον υγραέριο καίγεται σε κάποιο σημείο μακριά από δεξαμενή, συχνά είναι 

δυνατός ο έλεγχος της φωτιάς απλά με το κλείσιμο κάποιας βάννας. Αν είναι δυνατόν, πρέπει 

να ρωτηθεί κάποιος που ξέρει το δίκτυο σωληνώσεων διότι μπορεί να γνωρίζει λεπτομέρειες 

της εγκατάστασης που δεν μπορούν να γίνουν ορατές λόγω της φωτιάς. Αν οι βάννες δεν είναι 

προσεγγίσιμες λόγω των φλογών, μερικές φορές μπορούν οι φλόγες να οδηγηθούν αλλού, ή 

να μειωθεί η ένταση τους τόσο που να μπορούν να κλείσουν με κάποιο τρόπο οι βάννες. 

Όταν χρειάζεται κάποιοι να εργαστούν δίπλα στην φωτιά υπό την προστασία του 

ψεκαζόμενου νερού, είναι πολύ σημαντικό να υπάρχει η βεβαιότητα ότι δεν θα διακοπεί η 

παροχή του νερού. Δύο ή περισσότερες μάνικες πρέπει να είναι διαθέσιμες ανά πάσα στιγμή 

για την περίπτωση που κάποια από αυτές παρουσιάζει πρόβλημα. Οι άνθρωποι πρέπει να 

προωθούνται προς την φωτιά υπό την προστασία δέσμης νερού και σε καμιά περίπτωση δεν 

πρέπει να απομακρυνθεί αυτή η δέσμη αν δεν επιστρέψουν πίσω σε ασφαλή περιοχή. Επίσης 

η φωτιά πρέπει να πλησιάζεται πάντοτε σύμφωνα με την φορά του επικρατούντος ανέμου. 

Μια φωτιά από υγραέριο συνήθως θα είναι πιο περιορισμένης έκτασης από μία ανάλογης 

ποσότητας υγρού καυσίμου, διότι το υγραέριο θα εξαεριωθεί και θα καεί σε μία περιορισμένη 

έκταση, ενώ το υγρό καύσιμο μπορεί να διασπαστεί σε μεγαλύτερη έκταση. Επίσης το νερό 

που θα πέσει σε μια φωτιά από βενζίνη μπορεί να "απλώσει", ενώ αυτό δεν θα συμβεί σε μία 

φωτιά από υγραέριο. 

Όταν η παροχή του υγραερίου δεν μπορεί να διακοπεί προς το σημείο της διαρροής, είτε 

πριν είτε αμέσως μετά από το σβήσιμο των φλογών είναι προτιμότερο η φωτιά να αφεθεί να 

συνεχιστεί ελεγχόμενα βεβαίως, και να ληφθούν όλα τα απαραίτητα μέτρα πυροπροστασίας 

του περιβάλλοντος χώρου. 

Τέλος σε κάθε περίπτωση με την εκδήλωση πυρκαγιάς πρέπει να ειδοποιείται η 

Πυροσβεστική Υπηρεσία. 
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13.2. Βασικές γνώσεις για αντιμετώπιση προβλημάτων  
Ακολουθούν Εκφράσεις αληθείς ή μη και μικρός Σχολιασμός/ Αιτιολόγηση που λύνουν 

πιστεύουμε πολλές απορίες σε αυτούς που ασχολούνται με το υγραέριο. 

1.ΔΕΝ ΧΡΕΙΑΖΕΤΑΙ ΝΑ ΜΕΤΑΤΡΑΠΕΙ Η ΥΓΡΗ ΦΑΣΗ ΣΕ ΑΕΡΙΑ 
ΓΙΑ ΝΑ ΚΑΕΙ  

ΣΩΣΤΟ 

 Τα υγρά καύσιμα [αλλά και τα στερεά ] πρέπει να είναι σε αέρια κατάσταση [ατμό] για να 

συντηρηθεί κάποια καύση. Είναι μίγμα του οξυγόνου του αέρα με το αέριο καύσιμο ή τον ατμό 

πάνω από το υγρό που καίγεται. Η ψηλή θερμοκρασία της ατμόσφαιρας ή η θερμότητα από 

κάποια άλλη φωτιά, θα παράγει πρόσθετο αέριο ή ατμό από το υγρό καύσιμο. Όσον αφορά τα 

υγραέρια, η ατμόσφαιρα έχει από μόνη της αρκετή θερμότητα για να εξαεριώνει επαρκή 

ποσότητα στις συνήθεις θερμοκρασίες και να τροφοδοτεί μία φλόγα. 

2.ΑΝ ΔΕΝ ΥΠΑΡΧΕΙ ΑΕΡΑΣ ΔΕΝ ΥΠΑΡΧΕΙ ΦΩΤΙΑ       ΣΩΣΤΟ 

Φωτιά είναι η καύση του καυσίμου με την παρουσία οξυγόνου του ατμοσφαιρικού αέρα. 

3. ΟΤΑΝ ΥΠΑΡΧΕΙ ΥΓΡΑΕΡΙΟ ΣΕ ΑΕΡΙΑ ΦΑΣΗ ΚΑΙ ΑΡΚΕΤΗ ΘΕΡΜΟΤΗΤΑ 
ΜΠΟΡΟΥΜΕ ΝΑ ΕΧΟΥΜΕ ΚΑΥΣΗ      ΛΑΘΟΣ 

Επαναλαμβάνουμε ότι χωρίς οξυγόνο δεν καίγεται το υγραέριο. 

4. ΟΙ ΑΤΜΟΙ ΤΗΣ ΒΕΝΖΙΝΗΣ ΚΑΙ ΤΟΥ ΥΓΡΑΕΡΙΟΥ ΕΙΝΑΙ ΕΛΑΦΡΟΤΕΡΟΙ ΑΠΟ ΤΟΝ 
ΑΤΜΟΣΦΑΙΡΙΚΟ ΑΕΡΑ       ΛΑΘΟΣ 

Είναι βαρύτεροι [σε αντίθεση με το φυσικό αέριο ή το αέριο της ΔΕΠΑ] και αυτό πρέπει να 

λαμβάνεται συνεχώς υπόψη σε οποιαδήποτε φάση της ενασχόλησης με τα υγραέρια ή τις 

βενζίνες. 

5.ΟΙ ΔΕΞΑΜΕΝΕΣ ΥΓΡΑΕΡΙΟΥ ΠΟΥ ΒΡΙΣΚΟΝΤΑΙ ΜΕΣΑ ΣΕ ΦΩΤΙΑ ΣΥΝΗΘΩΣ 
ΑΝΑΤΙΝΑΖΟΝΤΑΙ ΟΤΑΝ ΘΕΡΜΑΝΘΟΥΝ ΑΡΚΕΤΑ                       ΛΑΘΟΣ 

Όλες οι δεξαμενές που εγκαθίστανται σύμφωνα με τους κανονισμούς και από υπεύθυνες 

εταιρίες είναι εξοπλισμένες με ανακουφιστικές βαλβίδες ανάλογες με την επιφάνεια τους για να 

αποκλείεται η περίπτωση της ανατίναξης. Προϋπόθεση βέβαια είναι ότι και στην συνέχεια οι 

δεξαμενές και οι ανακουφιστικές τους βαλβίδες [ασφαλιστικά] θα επανελέγχονται περιοδικά. 

6. ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΓΙΝΕΙ ΑΝΑΡΡΟΦΗΣΗ ΦΛΟΓΑΣ ΜΕΧΡΙ ΤΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟ ΤΗΣ 
ΔΕΞΑΜΕΝΗΣ Ή ΤΗΣ ΦΙΑΛΗΣ ΥΓΡΑΕΡΙΟΥ ΚΑΙ ΝΑ ΑΚΟΛΟΥΘΗΣΕΙ ΕΚΡΗΞΗ 

ΛΑΘΟΣ 
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Για να διατηρηθεί η φλόγα θα πρέπει πάντα να υπάρχει οξυγόνο , πράγμα που δεν 

συμβαίνει ούτε μέσα στη δεξαμενή ή την φιάλη ούτε μέσα στον αγωγό διοχέτευσης του 

υγραερίου προς την ατμόσφαιρα. 

7. ΣΗΜΕΙΟ ΑΝΑΦΛΕΞΗΣ FLASH POINT, ΕΙΝΑΙ Η ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ ΣΤΗΝ 
ΟΠΟΙΑ ΤΟ ΚΑΥΣΙΜΟ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΦΤΑΣΕΙ ΓΙΑ ΝΑ ΕΞΑΤΜΙΣΤΕΙ ΑΡΚΕΤΗ 
ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΝΑ ΕΧΟΥΜΕ ΕΝΑΥΣΗ      ΣΩΣΤΟ 

Αναφερόμαστε βέβαια για έναυση με την παρουσία κάποιας φλόγας. 

8. Η ΚΑΥΣΗ ΘΑ ΣΥΝΕΧΙΣΤΕΙ ΑΝ Η ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ ΤΟΥ ΚΑΥΣΙΜΟΥ 
ΠΕΣΕΙ ΚΑΤΩ ΑΠΟ ΤΟ ΣΗΜΕΙΟ ΑΝΑΦΛΕΞΗΣ                      ΛΑΘΟΣ 

Η καύση θα σταματήσει όταν η θερμοκρασία του υγρού πέσει κάτω από το σημείο 

ανάφλεξης που είναι 150°C και 60°C για το προπάνιο και το βουτάνιο αντίστοιχα. 

9. ΤΟ ΑΖΩΤΟ ΤΟΥ ΑΕΡΑ ΚΑΙΓΕΤΑΙ ΚΑΙ / Ή ΒΟΗΘΑΕΙ ΤΗΝ ΚΑΥΣΗ        ΛΑΘΟΣ 

Το άζωτο είναι αδρανές αέριο και χρησιμοποιείται όπως και το C02 για καθαρισμούς 

δοχείων , αγωγών κ.λ.π. [διαδικασία "gas free"]. 

10. Η ΤΑΧΥΤΗΤΑ ΕΞΑΠΛΩΣΗΣ ΤΗΣ ΦΛΟΓΑΣ ΕΙΝΑΙ ΙΔΙΑ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΑΤΜΟΥΣ ΟΛΩΝ 
ΤΩΝ ΚΑΥΣΙΜΩΝ                                                        ΛΑΘΟΣ 

Η ταχύτητα διαφέρει από καύσιμο σε καύσιμο. Η ταχύτητα πάντως της φλόγας των 

υγραερίων είναι πολύ κοντά με κείνη του φυσικού αερίου όταν βέβαια είναι σε αναλογία 

στοιχειομετρική με τον αέρα καύσης. 

11. ΣΗΜΕΙΟ ΑΝΑΦΛΕΞΗΣ [ΙGNITION ΡΟΙΝΤ] ΕΙΝΑΙ Η ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ ΣΤΗΝ ΟΠΟΙΑ 
ΤΟ ΚΑΥΣΙΜΟ ΑΝΑΦΛΕΓΕΤΑΙ ΑΠΟ ΜΟΝΟ ΤΟΥ ΧΩΡΙΣ ΤΗΝ ΥΠΑΡΞΗ ΦΛΟΓΑΣ Ή 
ΣΠΙΝΘΗΡΑ          ΣΩΣΤΟ 

 Η θερμοκρασία αυτανάφλεξης του προπανίου και του η- βουτανίου όταν αυτά είναι 

αναμιγμένα με τον θεωρητικά απαιτούμενο αέρα καύσης [σε ατμοσφαιρική πίεση] είναι 470°C 

και 365°C αντίστοιχα. 

12. ΓΕΝΙΚΑ ΟΙ ΗΛΕΚΤΡΙΚΟΙ ΣΠΙΝΘΗΡΕΣ ΕΙΝΑΙ ΠΙΟ ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΟΙ ΑΠ ΤΟΥΣ 
ΠΑΡΑΓΟΜΕΝΟΥΣ ΑΠΟ ΜΗΧΑΝΙΚΗ ΤΡΙΒΗ     ΟΧΙ ΓΕΝΙΚΑ ΣΩΣΤΟ 

Η επικινδυνότητα του σπινθήρα εξαρτάται από την θερμοκρασία που επιταχύνεται ή πιο 

σωστά την ενέργεια που ελκύεται στην περιοχή που συμβαίνει ο σπινθήρας. 

13. Η ΞΗΡΗ ΣΚΟΝΗ Ή TO CΟ2 ΤΩΝ ΠΥΡΟΣΒΕΣΤΗΡΩΝ ΕΙΝΑΙ ΧΡΗΣΙΜΑ ΣΤΗΝ 
ΔΙΑΧΥΣΗ ΤΩΝ ΑΤΜΩΝ ΠΟΥ ΠΑΡΑΓΟΝΤΑΙ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΚΑΥΣΗ ΚΑΠΟΙΟΥ ΥΓΡΟΥ 
ΚΑΥΣΙΜΟΥ           ΣΩΣΤΟ 
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Όταν μεγάλες ποσότητες της πυροσβεστικής ουσίας πέφτουν πάνω σε φωτιές των 

λιγότερο πτητικών υγρών καυσίμων. Στην περίπτωση του υγραερίου οι πυροσβεστήρες 

χρησιμοποιούνται κυρίως στην προστασία του περιβάλλοντος χώρου. Πρώτα πρέπει να 

σταματήσει η παροχή του υγραερίου προς το σημείο της αναφλεγόμενης διαρροής και μετά να 

γίνουν προσπάθειες κατάσβεσης. 

14. ΤΟ ΣΤΑΜΑΤΗΜΑ ΤΗΣ ΠΑΡΟΧΗΣ ΤΟΥ ΚΑΥΣΙΜΟΥ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΦΩΤΙΑ ΕΙΝΑΙ Ο ΠΙΟ 
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΣ ΤΡΟΠΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ  ΚΑΤΑΣΒΕΣΗ ΤΗΣ ΠΥΡΚΑΓΙΑΣ ΚΑΥΣΙΜΩΝ ΚΑΙ 
ΙΔΙΩΣ ΤΩΝ ΥΓΡΑΕΡΙΩΝ                      ΣΩΣΤΟ 

Καλό είναι να μην σβήσει τελείως η φωτιά αν δεν έχει σταματήσει τελείως η διαρροή του 

υγραερίου. 

15. Η ΑΕΡΙΑ ΦΑΣΗ ΤΟΥ ΥΓΡΑΕΡΙΟΥ ΑΤΜΟΥ ΕΙΝΑΙ ΛΙΓΟ ΒΑΡΥΤΕΡΗ ΑΠΟ 
ΤΟΝ ΑΤΜΟΣΦΑΙΡΙΚΟ ΑΕΡΑ       ΛΑΘΟΣ 

Το βάρος του υγραερίου σε ατμοσφαιρική πίεση είναι περίπου διπλάσιο από τον αέρα. 

16.Ο ΣΩΣΤΟΣ ΑΕΡΙΣΜΟΣ ΔΙΑΣΚΟΡΠΙΖΕΙ ΤΟΥΣ ΑΤΜΟΥΣ ΟΠΟΙΟΥΔΗΠΟΤΕ 
ΕΙΔΟΥΣ                            ΣΩΣΤΟ 

Ο δυνατός φυσικός αερισμός και ο μηχανικός μέσω ανεμιστήρα μπορεί να διασκορπίσει και 

τους ατμούς υγραερίου. Βέβαια πρέπει οι ηλεκτρολογικές εγκαταστάσεις [σε περίπτωση 

ηλεκτροκίνητου αερισμού] να είναι αντιεκρηκτικού τύπου και γενικά θα πρέπει να αποφεύγεται 

η δημιουργία σπινθήρων. 

17.ΟΙ ΑΤΜΟΙ ΤΟΥ ΥΓΡΑΕΡΙΟΥ ΠΑΓΙΔΕΥΟΝΤΑΙ ΣΤΗΝ ΧΑΜΗΛΟΤΕΡΗ ΠΕΡΙΟΧΗ 
ΚΑΠΟΙΟΥ ΧΩΡΟΥ                          ΣΩΣΤΟ 

Το γεγονός μάλιστα αυτό πρέπει να λαμβάνεται υπόψη κατά τον σχεδιασμό του αερισμού 

του χώρου. Πάντως μετά από κάποιο χρονικό διάστημα και σταδιακά , το υγραέριο όπως όλοι 

οι ατμοί ή τα αέρια καύσιμα , τείνει να διαχυθεί πλήρως. 

18.ΤΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΑΝΙΧΝΕΥΣΗΣ ΑΕΡΙΩΝ ΚΑΥΣΙΜΩΝ ΕΙΝΑΙ ΠΟΛΥΤΙΜΑ ΣΤΟΝ 
ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟ ΚΑΠΟΙΩΝ ΔΙΑΡΡΟΩΝ                         ΣΩΣΤΟ 

Δεν ανιχνεύουν απλά την διαρροή αλλά επίσης δείχνουν και αν το μίγμα αέρα-αερίου είναι 

μέσα στην περιοχή εκρηκτικότητας [αναφλεξιμότητας]. Πρέπει όμως να έχουμε υπόψη μας ότι 

σε κάποια σημεία στις παρυφές κάποιας ποσότητας που έχει διαρρεύσει μπορεί να έχουμε 

εκρηκτικό μίγμα ακόμη και αν στο κέντρο της , το μίγμα είναι το πάνω όριο εκρηκτικότητας        

[ κάτω όριο LEL = 1.5% , πάνω όριο HEL = 10% κ.ο.] 
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19. ΤΟ ΥΓΡΑΕΡΙΟ ΓΙΑ ΝΑ ΕΙΝΑΙ ΣΕ ΥΓΡΗ ΜΟΡΦΗ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΑΠΟΘΗΚΕΥΕΤΑΙ 
ΥΠΟ ΠΙΕΣΗ. ΤΟ ΓΕΓΟΝΟΣ ΑΥΤΟ ΚΑΝΕΙ ΤΟ ΥΓΡΑΕΡΙΟ ΠΙΟ ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΟ 
ΑΠΟ ΤΗΝ ΒΕΝΖΙΝΗ                                     ΛΑΘΟΣ 

Διότι όσο το υγραέριο είναι μέσα στις δεξαμενές ή τις σωληνώσεις δεν υπάρχει κανένας 

κίνδυνος. Αν διαρρεύσει, μπορεί να δημιουργήσει μια κατάσταση που μπορεί μερικές φορές 

να είναι πιο επικίνδυνη και άλλες φορές λιγότερο επικίνδυνη από την περίπτωση διαρροής 

βενζίνης. Όταν έχουμε μια διαρροή υγρής φάσης υγραερίου θα έχουμε αμέσως εξαερίωση και 

μπορεί οι ατμοί να διαχυθούν επαρκώς πριν προκληθεί κάποια φωτιά. Η βενζίνη αντίθετα ή το 

ντίζελ θα μείνουν για αρκετό χρόνο στον ίδιο χώρο και ενδεχόμενα θα ρεύσουν και σε κάποια 

απόσταση. 

Όταν έχουμε πρόσδοση θερμότητας από μια μικρή πυρκαγιά , στις δεξαμενές υγραερίου 

όπως και σε αυτές της βενζίνης θα έχουμε αύξηση της πίεση λόγω αύξησης της θερμοκρασίας 

του περιεχομένου τους. Για τον λόγο αυτό οι δεξαμενές έχουν σχεδιαστεί σύμφωνα με τον 

κανονισμό και φέρουν τις απαραίτητες ανακουφιστικές βαλβίδες. 

20. ΤΟ ΠΡΟΠΑΝΙΟ ΕΙΝΑΙ ΠΑΡΟΜΟΙΟ ΜΕ ΤΟ ΜΙΓΜΑ [80% ΒΟΥΤΑΝΙΟ -20% 
ΠΡΟΠΑΝΙΟ] ΟΣΟΝ ΑΦΟΡΑ ΤΗΝ ΣΧΕΣΗ ΤΟΥ ΜΕ ΤΙΣ ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ ΠΥΡΚΑΓΙΑΣ 

ΣΩΣΤΟ 

Οι διαφορές σε κάποιες τιμές [όπως φαίνονται στον Πίνακα των Φυσικών 

Χαρακτηριστικών] δεν αλλάζουν σε τίποτε τον τρόπο που πρέπει να αντιμετωπίζονται οι 

καταστάσεις πυρκαγιάς. 

21. ΤΑ ΥΓΡΑΕΡΙΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΕΙΝΑΙ ΤΡΙΩΝ ΠΟΙΟΤΗΤΩΝ : ΤΟ ΠΡΟΠΑΝΙΟ ΤΟ 
ΒΟΥΤΑΝΙΟ, ΤΟ ΜΙΓΜΑ        ΣΩΣΤΟ 

Το εμπορικό προπάνιο διατίθεται "ΧΥΜΑ" και σε φιάλες. Το μίγμα βουτανίου - προπανίου 

διατίθεται "ΧΥΜΑ" και σε φιάλες. Το εμπορικό Βουτάνιο διατίθεται σε φιαλίδια Camping Gaz. 

Επίσης σε κάποιες εφαρμογές διατίθεται το άοσμο υγραέριο μίγμα. Πρέπει να σημειωθεί ότι η 

χαρακτηριστική οσμή προέρχεται από ειδική ουσία που προστίθεται στο υγραέριο ούτως ώστε 

μια οποιαδήποτε διαρροή να γίνεται αντιληπτή και πολύ πριν φτάσει σε συγκέντρωση κάτω 

από το κάτω όριο αναφλεξιμότητας. 

22.ΜΙΑ ΑΠΟΤΟΜΗ ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΣΗ ΑΕΡΙΑΣ ΦΑΣΗΣ ΜΟΙΑΖΕΙ ΠΟΛΛΕΣ ΦΟΡΕΣ ΣΑΝ 
ΛΕΥΚΟ ΝΕΦΟΣ                                                     ΣΩΣΤΟ 

Η απότομη απορρόφηση θερμότητας από την ατμόσφαιρα δημιουργεί συμπύκνωση της 

υγρασίας του αέρα που δίνει έτσι την εικόνα του λευκού νέφους. 
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ΟΔΗΓΙΕΣ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 
Όταν συμβεί ένα ατύχημα που έχει σαν αποτέλεσμα διαρροή υγραερίου, πρέπει άμεσα να 

ληφθούν όλα τα μέτρα για να αποφευχθεί η έναυση. 

Όσοι δεν έχουν ειδική αποστολή επί τόπου πρέπει να κρατηθούν μακριά, τα οχήματα 

πρέπει να σταματήσουν την μηχανή τους αμέσως και πρέπει να υπάρχει προφύλαξη από 

κάθε πιθανή πηγή έναυσης. 

Αν το υγραέριο εξακολουθεί να διαρρέει, πρέπει να εντοπιστεί η πηγή διαρροής και να 

σταματήσει με κάθε δυνατό τρόπο. 

Η πρώτη μας ενέργεια είναι να απομονώσουμε τη διαρροή κλείνοντας κάποιες βάννες. Αν 

δεν υπάρχουν βάννες μπορεί με κάποιο πρόχειρο κολλάρο ή με δίπλωμα του σωλήνα [σε 

περίπτωση εύκαμπτου) να σταματήσει η διαρροή. 

Οι άνθρωποι που δουλεύουν σε επικίνδυνη περιοχή πρέπει να παίρνουν κάθε προφύλαξη 

για να αποφευχθεί η έναυση.  Μία μάνικα νερού, ή κάποιο ακροφύσιο εκνέφωσης θα βοηθήσει 

στον έλεγχο κατεύθυνσης της ροής του αερίου ή του υγρού και έτσι θα γίνει δυνατή η 

προσέγγιση για την πιθανή διακοπή της διαρροής. 

Ακόμη κι αν η ροή του υγραερίου δεν μπορεί να σταματήσει, οι μάνικες με το νερό μπορούν 

να βοηθήσουν στην εξάτμιση του υγρού υγραερίου. Η αποτελεσματικότητα στην ενέργεια του 

ανέμου όσον αφορά την διάλυση του αερίου στον αέρα , μπορεί να ενταθεί με την μετακίνηση 

φρακτών ή άλλων πιθανών εμποδίων. Όταν η διαρροή του υγραερίου σταματήσει το υγραέριο 

που έχει διαχυθεί θα εξατμισθεί γρήγορα. Η περιοχή πάντως πρέπει να φυλάσσεται μέχρι να 

είναι βέβαιο ότι δεν υπάρχει πλέον αέριο καύσιμο. 

Αν τελικά το υγραέριο ανάψει, οι πρώτες προσπάθειες πρέπει να επικεντρωθούν 

περισσότερο στον έλεγχο και τον περιορισμό της φωτιάς παρά την κατάσβεση της. Αν τα όρια 

της φωτιάς είναι σαφώς ορατά, είναι ενδεχομένως ασφαλέστερο να πλησιάσει κανείς εκεί 

παρά να πλησιάσει σε μία πηγή διαρροής όπου δεν έχει συμβεί η έναυση. Αν κάποιες 

κατασκευές είναι εκτεθειμένες στη φλόγα ή είναι κοντά σε αυτή, πρέπει να προστατευθούν 

από δέσμη νερού, κάνοντας χρήση ψεκασμού [εκνέφωσης] αν είναι διαθέσιμος. 

Κατασκευές εύφλεκτες μπορούν να μην αναφλέγουν, όταν είναι κοντά σε φλόγες, ή ακόμα 

και όταν περιτυλίγονται από τις φλόγες αν ρίχνεται νερό συνεχώς πάνω στο υλικό. 

Όταν η φλόγα οποιουδήποτε τύπου είναι σε επαφή με κάποια δεξαμενή υγραερίου, η 

δεξαμενή πρέπει να καταβρέχεται συνεχώς με ψεκασμό νερού. Η ψύξη της δεξαμενής θα 

μειώσει τον ρυθμό διαφυγής υγραερίου από τις ανακουφιστικές βαλβίδες και έτσι θα μειωθεί 

το μέγεθος της φλόγας. 
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Όταν διαρρέον υγραέριο καίγεται σε κάποιο σημείο μακριά από δεξαμενή, συχνά είναι 

δυνατός ο έλεγχος της φωτιάς απλά με το κλείσιμο κάποιας βάννας. Αν είναι δυνατόν, πρέπει 

να ρωτηθεί κάποιος που ξέρει το δίκτυο σωληνώσεων διότι μπορεί να γνωρίζει λεπτομέρειες 

της εγκατάστασης που δεν μπορούν να γίνουν ορατές λόγω της φωτιάς. Αν οι βάννες δεν είναι 

προσεγγίσιμες λόγω των φλογών, μερικές φορές μπορούν οι φλόγες να οδηγηθούν αλλού, ή 

να μειωθεί η ένταση τους τόσο που να μπορούν να κλείσουν με κάποιο τρόπο οι βάννες. 

Όταν χρειάζεται κάποιοι να εργαστούν δίπλα στην φωτιά υπό την προστασία του 

ψεκαζόμενου νερού, είναι πολύ σημαντικό να υπάρχει η βεβαιότητα ότι δεν θα διακοπεί η 

παροχή του νερού. Δύο ή περισσότερες μάνικες πρέπει να είναι διαθέσιμες ανά πάσα στιγμή 

για την περίπτωση που κάποια από αυτές παρουσιάζει πρόβλημα. Οι άνθρωποι πρέπει να 

προωθούνται προς την φωτιά υπό την προστασία δέσμης νερού και σε καμιά περίπτωση δεν 

πρέπει να απομακρυνθεί αυτή η δέσμη αν δεν επιστρέψουν πίσω σε ασφαλή περιοχή. Επίσης 

η φωτιά πρέπει να πλησιάζεται πάντοτε σύμφωνα με την φορά του επικρατούντος ανέμου. 

Μια φωτιά από υγραέριο συνήθως θα είναι πιο περιορισμένης έκτασης από μία ανάλογης 

ποσότητας υγρού καυσίμου, διότι το υγραέριο θα εξαεριωθεί και θα καεί σε μία περιορισμένη 

έκταση, ενώ το υγρό καύσιμο μπορεί να διασπαστεί σε μεγαλύτερη έκταση. Επίσης το νερό 

που θα πέσει σε μια φωτιά από βενζίνη μπορεί να "απλώσει", ενώ αυτό δεν θα συμβεί σε μία 

φωτιά από υγραέριο. 

Όταν η παροχή του υγραερίου δεν μπορεί να διακοπεί προς το σημείο της διαρροής, είτε 

πριν είτε αμέσως μετά από το σβήσιμο των φλογών είναι προτιμώτερο η φωτιά να αφεθεί να 

συνεχιστεί ελεγχόμενα βεβαίως, και να ληφθούν όλα τα απαραίτητα μέτρα πυροπροστασίας 

του περιβάλλοντος χώρου. 

Τέλος σε κάθε περίπτωση με την εκδήλωση πυρκαγιάς πρέπει να ειδοποιείται η 

Πυροσβεστική Υπηρεσία. 
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ΜΟΝΑΔΕΣ ΜΕΤΡΗΣΗΣ & ΜΕΤΑΤΡΟΠΕΣ ΤΟΥΣ 
ΜΗΚΟΣ 1 m = 1,094 yds = 3,28 ft = 39,36 in  

1 ft[']= 12 in ["] 

1 yd = 3ft = 36 in 

ΕΠΙΦΑΝΕΙΑ 

1 m2= 10,764 ft2= 1550,016 in2  

1 ft2[sqft]= 144in2[sqin] 

ΟΓΚΟΣ 

1 m3= 1000 lit = 35 ft3 = 61000 in3 

1 lit [dm3] = 1000 cm3[ml] = 0,2642US gallon 

1 ft3[cuft] = 1728 in3[cuin] 

1 US gallon [gal] = 3,785 lit 

ΒΑΡΟΣ 

1kg= 1000 g= 2,205 1bs 

1 1b [pound] = 0,4536 Kg 

1 t = 1000 Kg = 1,102 shtns [short tons] = 0,984 ltns [long tons] 

ΠΙΕΣΗ 

1 kg/cm2= 1 at = 0,98 bar = 14,223 psi = 735,51 mmHg 

1  Atm [φυσική ατμόσφαιρα] = 1,013 bar = 1,033 kg/cm2 = 760mmHg 

1 bar =1,019 kg/cm2 = 14,506 psi 

1 psi [lbs/sqin] = 2117 lbs/sqft = 0,0689 bar = 0,0703 kg/cm2 

1 inHq = 25,4 mmHg = 0,03387 bar = 0,491 psi = 13,578 inW = 0,03454 kg/cm2 

1 inW = 2,488 mbar 

ΕΝΕΡΓΕΙΑ 

1 Joule = 0,278 χ 10 kwh = 0,239 χ 10 3kcal = 0,948 χ 10 3BTU 

1 kwh = 3,6 χ 10   Joule = 859,8 Kcal = 3411 BTU 

1 Kcal = 4184,2 Joule = 1,1632 χ 10 3 kwh = 3,968 BTU 

1 BTU = 1054,4 Joule = 0,293 χ 10 3 kwh = 0,252 Kcal 

ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ 

°C = [°F - 32] χ 5/9 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 14ο     

ΜΕΛΕΤΗ ΒΑΡΕΛΑΣ ΒΥΤΙΟΦΟΡΟΥ ΦΟΡΤΗΓΟΥ  

 

Οι ακόλουθοι υπολογισμοί αντιπροσωπεύουν τις διαστάσεις μιας δεξαμενής προορισμένης 

για μεταφορά αερίου πετρελαίου υγροποιημένου κλάσης 2 ADR με κωδικό δεξαμενής Ρ27ΒΗ 

ή P27BN στην περίπτωση που η δεξαμενή είναι εφοδιασμένη με βαλβίδα/δες ασφαλείας.  

Οι δεξαμενές είναι το πρωτότυπο από όπου προέρχονται όλες οι τύποι δεξαμενών ίδιου 

διαμετρήματος, υλικού και πίεσης αλλά διαφορετικής αντοχής. Οι δυνατότητες αντοχής 

ποικίλλουν από 29990 λίτρα όπου εφαρμόζονται οι πρακτικές τεχνικές διαστάσεων για 17000 

λίτρα.  
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ΕΛΕΓΧΟΣ ΜΑΝΔΥΑ/ΠΥΘΜΕΝΑ 

ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΣΕ ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΥΔΡΑΥΛΙΚΗΣ ΔΟΚΙΜΑΣΙΑΣ 

Υλικό Τύπος Rm Rs Rm/2.4 Rs/1.5 Rs x0.75 Rm x 0.5 

Επίχρωση 

Πυθμένας 

P 460 NJ2 

P 460 NJ2 

640 

640 

460 

460 

266.67 

266.67 

306.67 

306.67 

345.00 

345.00 

320 

320 

 

Di=  2350mm Διάμετρος δεξαμενής εσωτερικά 

Da=   2370mm Διάμετρος δεξαμενής εξωτερικά  

ptest=        Mpa Δοκιμή πίεσης 

pd=         Mpa Πραγματική πίεση που αναπτύχθηκε στον προαν/μένο χρόνο 

p=  2.25Mpa  Max(ptest:pd)/ 1.2 

fd=        320.00Mpa Επιτάχυνση κατά ADR 

fd=         266.67Mpa Επιτάχυνση κατά EN 12493 

fd=        266.67Mpa Επιτάχυνση κατά EN 12493 

z= 

Πιστοποίηση κυλινδρικού μανδύα   Πιστοποίηση μανδύα και πυθμένων 

    

Πιστοποίηση πυθμένα  

 

 

     R=1659,7 

       r=365.13    

       en=10.50    

       en/R=0.0063 

       fd=320.00 πυθμένα 

eb=(0.75xR+0.2xDi)(p/111fd)(Di/r)^0.825))^0667=9.650 
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Συνθήκες: 

Y=min(en/R; 0.04)=0.0063 

Z=log(1/Y)= 2.1988 

X=r/Di = 0.1554 

 

Be0.1=N(-0.1833Z3+1.0383Z2-1.2943Z+0.837)= 0.9003 

Be0.2= max(0.95x(0.56-1.94Y-82.5Y2):0.5)= 0.517203 

Se0.1<X<0.2 Be=10((0,2-X)xBe0.1+(X-0.1)Be0.2)= 0.6882     

Ελάχιστο πάχος που απαιτείται:  

Μανδύας  9,956mm 

Πυθμένας 9,956mm 

Μανδύας 346,67 < 414,0 

Πυθμένα  346,67 < 414,0  
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ΑΝΟΙΓΜΑ ΠΥΘΜΕΝΑ/ΑΝΟΙΓΜΑ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ ΑΝΘΡΩΠΟΥ 

Di=  2350mm Διάμετρος δεξαμενής εσωτερικά 

S=     10 mm Πάχος πυθμένα 

ptest=        Mpa Δοκιμή πίεσης 

pd=         Mpa Πραγματική πίεση που αναπτύχθηκε στον προαν/μένο χρόνο 

p=  2.25Mpa  Max(ptest:pd)/ 1.2 

fom=      266.67Mpa Επιτάχυνση  

fop=  0.00Mpa Επιτάχυνση  

fot=        237.50Mpa Επιτάχυνση  

sp=     10 mm Con sp</=2 s  

st=   120 mm  

lp=       0 mm Μήκος πλάκας ενίσχυσης 

dot=   660 mm Διάμετρος 

lt=        4 mm Μήκος 

st=     10 mm Πάχος διείσδυσης  

lt=       4 mm  

Υλικό Τύπος Rm Rs Rm/2.4 Rs/1.5 Rs x0.75 Rm x 0.5 

Μανδύας 

Πλάκα 

στήριξης 

Πυθμένας 

   266.67 

0.00 

 

266.67 

306.67 

0.00 

 

306.67 

345.00 

0.00 

 

345.00 

320.00 

0.00 

 

285.00 

 

 

l=min(I,lt)=  4mm  Ύψος – πιθανώς χρήσιμο για ισοστάθμιση 

ri=            1659mm 

a=     330mm 

dit= dot-2*st=  420mm Διάμετρος εσωτερική  

l’= 0.5*l     127 2792mm 

lpo=mm(lp,L)=      0mm 
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ΕΠΙΛΕΓΟΝΤΑΙ ΟΙ ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ 

lm=min (l, max) 182.4281mm Μέγιστο μήκος που απαιτείται για του άνοιγμα 

lo=min(l,lt)     4mm 

lo’=min(l’,lt’)    4mm 

 

Afm= s*(s*+lm)=  1824.281 

Afs=     0      

Apm=ri*(lm+a)=  425059.1 

Apt=(l+s)*dit/2=         2940 

Afp=sp*lpo=    0 

Aft=st*(lo+s’t+l’o)=         2160 

Ap=Apm+Apt=  427999.1 

 

fm,t =  min(fom,fot)=      237.50 

fm,p=  min(fom,fop)=          0.00 

 

Εξίσωση για αντιστάθμιση των μεμονωμένων ανοιγμάτων: 

 

p x (Ap+0.5(Afm+Aft+Afp))=<(fm x Afm+fm,t x Aft+fm,p x Afp) 

 

Συνθήκες άσκησης: 

 

967480,3 < 999474,8 
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ΣΤΑΘΜΗ ΠΥΘΜΕΝΑ/ΣΚΕΠΑΣΜΑ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ ΑΝΘΡΩΠΟΥ 

Pes=  2.25Mpa Πίεση δοκιμών  

Pi=  2.7Mpa Πίεση υδραυλικών δοκιμών 

Te=  -20/+50ο C Θερμοκρασία απόδοσης  

C=  480mm Κυκλική διάμετρο μπουλονιού 

Hg=  22.5mm Διάμετρος περιφερειακά 

Deg= 450mm  

Dig= 420mm 

G=  436.197mm 

n=  16  Νούμερο μπουλονιού 

Area bull=  276 mm2  

Ab=  4416mm2 Περιοχή μπουλονιού 

f test=  245Mpa  

f es= 204.17 Mpa Σκέπασμα 

dg =  435 mm  

N=   15mm 

v=   0.3  

Υλικό σκέπαστρου (καπάκι) Υλικό μπουλονιών  Χαρακτηριστικά περιφερειακά 

Τύπος P355NH 

Rm=   490Mpa 

Re=  355Mpa 

Re/1,5= 236.67Mpa 

Rm/2.4= 206.25 Mpa 

0.75 Re=  266.25Mpa 

0.5 Rm=  245Mpa 

Τύπος   ASTM A 193 B7 

Rm=  863Mpa 

Rs=  729Mpa 

fb,a=Rm/4 215.75Mpa 

fb=Re/3 243 Mpa 

Τύπο 

M=   2 EN 14025 

Y=  11 Mpa 

bO=N/2 7.5 

b=  6.90 
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ΣΥΝΘΗΚΕΣ:  

Tb<2db+(6e1a/0.5+m) 

Σκέπασμα επίπεδο με “narrow-face gasket” : 

W= 0.5(Ab,min+Ab)*fb,a= 700833.96 

 

 

 

e=max(eA,eρ) =29,10 

Λαμβάνοντας υπόψη συνθήκες εργασίας όχι ευνοϊκές μεταξύ άσκησης και δοκιμής 

υδραυλικής. 
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ΤΟ ΕΛΑΧΙΣΤΟ ΠΑΧΟΣ ΤΟΥ ΠΥΘΜΕΝΑ ΕΚΤΟΣ ΑΠΟ ΤΑ ΜΠΟΥΛΟΝΙΑ 

     Σε πλήρη σύνθεση:  

 

 

Σε συνθήκες υδραυλικής δοκιμασίας:  

e1=max(eA,ep1)= 18.14 

Χαρακτηριστικά των μπουλονιών για το σκέπασμα: 

Α) Συνθήκες: 

Η=π/4*(G^2*Pi)=   403477.6 

HG=2*π*G*b*m*Pi=            102138 

Wop=H+Hg=              505615.6 

Συνθήκες σύσφιξης: 

Wa= 3.15 x b x G x y= 104029.5 

Μίνιμουμ επιφάνεια μπουλονιών: 

Am1=Wop/fb=  2080.7  < 4416 in P.I.  

Am2=Wa/fb,a  482.2  < 4416  in   

Am= max(Am1,Am2 2080,723) 

Όπου, 

Fb,a= Rm/4  

Fb= Rs/3 in P.I. 
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ΑΝΟΙΓΜΑ ΜΑΝΔΥΑ ΓΙΑ ΦΛΑΝΤΖΑ ROCHESTER 

Di=  2350mm Διάμετρος δεξαμενής εσωτερικά 

S=   8,68mm Πάχος πυθμένα 

ptest=        Mpa Δοκιμή πίεσης 

pd=         Mpa Πραγματική πίεση που αναπτύχθηκε στον προαν/μένο χρόνο 

p=  2.25Mpa  Max(ptest:pd)/ 1.2 

fom=      266.67Mpa Επιτάχυνση  

fop=       237,50Mpa Επιτάχυνση  

fot=        160.00Mpa Επιτάχυνση  

sp=     10 mm Con sp</=2 s  

st=     70 mm  

lp=     80 mm Μήκος πλάκας ενίσχυσης 

dot=           294,3 mm Διάμετρος 

lt=      10 mm Μήκος 

st=     10 mm Πάχος διείσδυσης  

lt=     10 mm  

Υλικό Τύπος Rm Rs Rm/2.4 Rs/1.5 Rs x0.75 Rm x 0.5 

Μανδύας 

Πλάκα 

στήριξης 

Πυθμένας 

   266.67 

237.50 

 

172.92 

306.67 

306.67 

 

160.00 

345.00 

345.00 

 

180.00 

320.00 

285.00 

 

207.50 

 

 

I=min(l,lt)= 

l=min(I,lt)=   4mm  Ύψος – πιθανώς χρήσιμο για ισοστάθμιση 

ri=  Dr/2=           1175mm 

a=             84.15mm 

dit= dot-2*st=                     154.3mm   Διάμετρος εσωτερική  

l’= 0.5*l                     16.80104mm 

lpo=mm(lp,L)=                     80mm 
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ΕΠΙΛΕΓΟΝΤΑΙ ΟΙ ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ 

lm=min (l, max) 153.6229mm Μέγιστο μήκος που απαιτείται για το άνοιγμα 

lo=min(l,lt)             10 

lo’=min(l’,lt’)             16.80104 mm 

Afm= s*(s*+lm)=  1536.229 

Afs=     0      

Apm=ri*(lm+a)=  279383.2 

Apt=(l+s)*dit/2=         1543 

Afp=sp*lpo=         8000 

Aft=st*(lo+s’t+l’o)=       257.6073 

Ap=Apm+Apt=  280926.2 

fm,t = min(fom,fot)=      160.00 

fm,p= min(fom,fop)=      237.50 

 

Εξίσωση για αντιστάθμιση των μεμονωμένων ανοιγμάτων:  

p x (Ap+0.5(Afm+Aft+Afp))=<(fm x Afm+fm,t x Aft+fm,p x Afp) 

 

Συνθήκες σχεδίου: 

635002  < 640878,3 
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ΕΠΙΠΕΔΟ ΠΥΘΜΕΝΑ ΓΙΑ ΣΤΑΘΜΗ ROCHESTER/ΦΛΑΝΤΖΑ ROCHESTER 

Pes=  1,9Mpa Πίεση δοκιμών  

Ptest= 2.8Mpa Πίεση υδραυλικών δοκιμών 

Te=  -20/+50ο C Θερμοκρασία απόδοσης   

Di=  150mm Κυκλική διάμετρο μπουλονιού 

es=  6.22mm Διάμετρος περιφερειακά 

fes=  204.17mm  

ftest= 338.095mm 

Zi=  150mm 

d=  59mm  Νούμερο μπουλονιού 

h=   75 mm2  

Υλικό σκέπαστρου (καπάκι) Σε λειτουργία Στην υδραυλική δοκιμή 

Τύπος P355NH 

Rm=   490Mpa 

Re=  355Mpa 

Τύπος   ASTM A 193 B7 

Re/1.5= 236.67Mpa 

Rm/2,4= 204.17Mpa 

Re/1,05= 338.095 

 

 

Συνθήκες σε λειτουργία Es/Di= 0.0414667 

P/f=     0.0093061 

C1 

0.304 

C2 

0.63 

 

Συνθήκες σε υδραυλική δοκιμή: 

 

Α)Έναρξη ενιαίου : 

Συνθήκες σε λειτουργία: 

j=2*h  
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Συνθήκες σε υδραυλική δοκιμή: 
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Β)Πολλαπλά ανοίγματα: 

d1= 59  Διάμετρος πρώτου ανοίγματος 

d2= 12  Διάμετρος δεύτερου ανοίγματος 

d= 35.5  Αριθμητικός μέσος όρος των διαμέτρων 

j= 445  Απόσταση μεταξύ του κέντρου από τα δύο  ανοίγματα.  

 

 

Συνθήκες σε λειτουργία: 

 

Συνθήκες σε υδραυλική δοκιμή: 
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ΣΩΛΗΝΑΣ ROCHESTER ΓΙΑ ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΠΙΕΣΗ 

Pest=   2.7 Mpa 

Et=        225840 Mpa 

v=    0.3 

De=  38.8 mm 

Di=           155.8 

ea=  332 mm 

Lcyf=   90 mm 

h=     0 mm 

σe=           240 N/mm2 

u=            0.5% 

R=        77.93 mm 

L=  42 mm 

S=           1.1 

    ea/2R= 0.0399 

     L/2R= 0.2695 

 

                    0.024 

0.332 

0.001 

3361.557 

       Pm/Py  0 0   0.25 

       Pr/Py  0 0             0.125 

Pm/py= 48.0015157 

Pr/Py=    δηλαδή,  Pr= 18.3128  

P<Pr/S= 16.648 Mpa > 2.7 
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ΑΝΟΙΓΜΑΤΑ ΜΑΝΔΥΑ/ΜΟΥΦΑ 3¨ ΓΙΑ ΒΑΛΒΙΔΑ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ 

Di=  2350 mm Διάμετρος δεξαμενής εσωτερικά 

S=          mm Πάχος πυθμένα 

ptest=        Mpa Δοκιμή πίεσης 

pd=         Mpa Πραγματική πίεση που αναπτύχθηκε στον προαν/μενο χρόνο 

p=  2.25 Mpa  Max(ptest:pd)/ 1.2 

fom=      266.67 Mpa Επιτάχυνση  

fop=           0.00 Mpa Επιτάχυνση  

fot=        160.00 Mpa Επιτάχυνση  

sp=      2 mm Con sp</=2 s  

st=      5 mm  

lp=         mm Μήκος πλάκας ενίσχυσης 

dot=             100 mm Διάμετρος 

lt=        4 mm Μήκος 

st=     10 mm Πάχος διείσδυσης  

lt=       4 mm  

Υλικό Τύπος Rm Rs Rm/2.4 Rs/1.5 Rs x0.75 Rm x 0.5 

Μανδύας 

Πλάκα 

στήριξης 

Πυθμένας 

   266.67 

0.00 

 

202.08 

306.67 

0.00 

 

166.67 

345.00 

0.00 

 

187.50 

320.00 

0.00 

 

242.50 

 

 

I=min(l,lt)= 44.80234mm  Ύψος – πιθανώς χρήσιμο για ισοστάθμιση 

ri=  Di/2=             1175 mm 

a=                63.5 mm 

dit= dot-2*st=            90 mm  Διάμετρος εσωτερική  

l’= 0.5*l                22.40117 mm 

lpo=mm(lp,L)=                 0 mm 
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ΕΠΙΛΕΓΟΝΤΑΙ ΟΙ ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ 

lm=min (l, max)           153.6229mm Μέγιστο μήκος που απαιτείται για  το άνοιγμα 

lo=min(l,lt)              44.80234 

lo’=min(l’,lt’)             22.40117 

Afm= s*(s*+lm)=  1536.229 

Afs=     0      

Apm=ri*(lm+a)=  255119.4 

Apt=(l+s)*dit/2=  2466.105 

Afp=sp*lpo=               0 

Aft=st*(lo+s’t+l’o)=       1428.265 

Ap=Apm+Apt=  257585.5 

fm,t =     min(fom,fot)=     166.67 

fm,p=     min(fom,fop)=         0.00 

Εξίσωση για αντιστάθμιση των μεμονωμένων ανοιγμάτων:  

p x (Ap+0.5(Afm+Aft+Afp))=<(fm x Afm+fm,t x Aft+fm,p x Afp) 

Συνθήκες σχεδίου: 

 

582902.5   <   647705.3 
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ΑΝΟΙΓΜΑ ΠΥΘΜΕΝΑ/ΦΛΑΝΤΖΑ ΥΓΡΗΣ ΦΑΣΗΣ 

Di=            2350 mm Διάμετρος δεξαμενής εσωτερικά 

S=          mm Πάχος πυθμένα 

ptest=        Mpa Δοκιμή πίεσης 

pd=         Mpa Πραγματική πίεση που αναπτύχθηκε στον προαν/μένο χρόνο 

p=            2.25 Mpa  Max(ptest:pd)/ 1.2 

fom=      266.67 Mpa Επιτάχυνση  

fop=           0.00 Mpa Επιτάχυνση  

fot=        204.17 Mpa Επιτάχυνση  

sp=       2 mm Con sp</=2 s  

st=     95 mm  

lp=          mm Μήκος πλάκας ενίσχυσης 

dot=              301 mm Διάμετρος 

lt=     5.5 mm Μήκος 

st=     10 mm Πάχος διείσδυσης  

lt=    5.5 mm  

Υλικό Τύπος Rm Rs Rm/2.4 Rs/1.5 Rs x0.75 Rm x 0.5 

Μανδύας 

Πλάκα 

στήριξης 

Πυθμένας 

   266.67 

0.00 

 

204.17 

306.67 

0.00 

 

236.67 

345.00 

0.00 

 

266.25 

320.00 

0.00 

 

245.00 

 

 

I=min(l,lt)= 5.5mm     Ύψος – πιθανώς χρήσιμο για ισοστάθμιση 

ri=  Dr/2=            1896        mm 

a=              130          mm 

dit= dot-2*st=          111          mm  Διάμετρος εσωτερική  

l’= 0.5*l               58.77872 mm 

lpo=mm(lp,L)=           0              mm 
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ΕΠΙΛΕΓΟΝΤΑΙ ΟΙ ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ 

lm=min (l, max) 194.9872mm Max μήκος που απαιτείται για πέριξ του ανοίγματος 

lo=min(l,lt)  5.5 

lo’=min(l’,lt’) 5.5 

 

Afm= s*(s*+lm)=         1949.872 

Afs=                       0      

Apm=ri*(lm+a)=         308087.8 

Apt=(l+s)*dit/2=             860.25 

Afp=sp*lpo=           0 

Aft=st*(lo+s’t+l’o)=       1564.5 

Ap=Apm+Apt=         308948.1 

fm,t =      min(fom,fot)=      204.17 

fm,p=      min(fom,fop)=     0.00 

 

Εξίσωση για αντιστάθμιση των μεμονωμένων ανοιγμάτων: 

 

p x (Ap+0.5(Afm+Aft+Afp))=<(fm x Afm+fm,t x Aft+fm,p x Afp) 

 

Συνθήκες σε λειτουργία: 

 

727250,4  <   839384,6   
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ΑΝΟΙΓΜΑ ΠΥΘΜΕΝΑ/ΣΤΟΜΙΟ 2¨ ΑΕΡΙΑΣ ΦΑΣΗΣ 

Di=  2350 mm Διάμετρος δεξαμενής εσωτερικά 

S=      10 mm Πάχος πυθμένα 

ptest=   2,7 Mpa Δοκιμή πίεσης 

pd=          Mpa Πραγματική πίεση που αναπτύχθηκε στον προαν/μένο χρόνο 

p=            2.25 Mpa  Max(ptest:pd)/ 1.2 

fom=      266.67 Mpa Επιτάχυνση  

fop=           0.00 Mpa Επιτάχυνση  

fot=        166,67 Mpa Επιτάχυνση  

sp=       0 mm Con sp</=2 s  

st=             7,85 mm  

lp=          mm Μήκος πλάκας ενίσχυσης 

dot=                76 mm Διάμετρος 

lt=   39,5 mm Μήκος 

st=     10 mm Πάχος διείσδυσης  

lt=  39,5 mm  

Υλικό Τύπος Rm Rs Rm/2.4 Rs/1.5 Rs x0.75 Rm x 0.5 

Μανδύας 

Πλάκας 

στήριξης 

Πυθμένας 

   266.67 

0.00 

 

202.08 

306.67 

0.00 

 

166.67 

345.00 

0.00 

 

187.50 

320.00 

0.00 

 

242.50 

 

 

I=min(l,lt)=23.12958 mm    Ύψος – πιθανώς χρήσιμο για ισοστάθμιση 

ri=  Di/2=             1896   mm 

a=                   38   mm 

dit= dot-2*st=               60,3   mm  Διάμετρος εσωτερική  

l’= 0.5*l                   11,556479 mm 

lpo=mm(lp,L)=                                0 mm 

 



Μελέτη &  Σχεδιασμός δεξαμενής μεταφοράς υγραερίου κατά ADR για προσαρμογή σε πλαίσιο Φορτηγού  

117 
 

ΕΠΙΛΕΓΟΝΤΑΙ ΟΙ ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ 

lm=min (l, max)        194.9872 mm Max μήκος που απαιτείται για το άνοιγμα 

lo=min(l,lt)         23,12958 

lo’=min(l’,lt’)        11,56479 

Afm= s*(s*+lm)=        1949.872 

Afs=                      0      

Apm=ri*(lm+a)=        220871,8 

Apt=(l+s)*dit/2=        998,8569 

Afp=sp*lpo=          0 

Aft=st*(lo+s’t+l’o)=        350,8508 

Ap=Apm+Apt=        221870,7 

fm,t =  min(fom,fot)=         166,67 

fm,p=  min(fom,fop)=    0.00 

 

Εξίσωση για αντιστάθμιση των μεμονωμένων ανοιγμάτων:  

 

p x (Ap+0.5(Afm+Aft+Afp))=<(fm x Afm+fm,t x Aft+fm,p x Afp) 

 

Συνθήκες σε λειτουργία:  

 

521869,3  <   578440,9 
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ΕΛΕΓΧΟΣ ΜΙΚΡΟΥ ΑΝΟΙΓΜΑΤΟΣ ΜΠΟΜΠΕ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΑΝΘΡΩΠΟΥ 

1. Συνθήκες σε έργο:  

•  Υδραυλική πίεση ελέγχου   27  bar 

• Πίεση σε λειτουργία    18  bar 

• Θερμοκρασία σε έργο   -20+50   oC 

• Πίσω πάχος     9  mm 

 

2. Υλικά: 

• Τύπος    υλικό   Rm  Rs 

Πάχος 16"  234WPB  415 N/mm2 275 N/mm2 

 

3. Επιτρεπόμενη τάση:  

• σe:      415  Mpa 

• E:     205940 Mpa 

• R:     233  mm 

• ea:     9  mm 

 

Con R=D2/(4h)   Con h=177.8mm 

 

Py=(2 x σe x ea)/R= (2x275x9)/233= 21.2Mpa 

Pm=(1.21 E ea2)/R2= (1.21 x 205940 x 92)/ 2332=371.8 Mpa 

 

Pm/Py= 371.8 / 21.2= 17.54  

      Από Πίνακα έχουμε  Pr/Py=0.57  δηλαδή  Pr=12.1 

P<=12.1/1.5=8.067 Mpa= 80.67 bar > 27 bar 
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ΕΛΕΓΧΟΣ ΔΕΞΑΜΕΝΗΣ ΓΙΑ ΧΑΜΗΛΗ ΠΙΕΣΗ 

Pest=      0.04 Mpa 

Et=  225040 Mpa 

v=         0.3 

Di=      2350 mm 

ea=          10 mm 

Lcyf=        250 mm 

h=        700  mm 

σe=        450 N/mm2 

u=         1.5% 

R=     1175 mm 

L=     6610 mm 

S=       1.1 

 

    ea/2R= 0.0043 

   L/2R= 2.8128 

 
                     0.066 

0.000 

0.000 

234.453 

 
       Pm/Py  0 0.057   0.25 

       Pr/Py  0 0.028            0.125 

  

Pm/py= 0.05673436 

Pr/Py=    δηλαδή   Pr= 0.1096 

P<Pr/S= 0.100 Mpa > 0.04 
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ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ ΦΟΡΤΙΩΝ ΣΤΟΝ ΜΑΝΔΥΑ 

Εξετάζοντας τις επιπτώσεις στον μανδύα του περιβλήματος που προκαλούνται από το 

βάρος και από την εκκαθάριση καθώς μεταφέρονται  σύμφωνα με τους όρους που 

προβλέπονται από νόμο 6.8.2.1.2. ADR. 

Μέγιστη δύναμη που διαβιβάζονται από το φορτίο για τον μανδύα:  

Εξετάζει τις δυνάμεις που δημιουργούνται από τη μέγιστη χωρητικότητα δεξαμενής: 30000 

λίτρα.  

Για να βρούμε τις αντιδράσεις που προκλήθηκαν από τα φορτία ισορροπίας κατά τον 

υπολογισμό του τις στιγμές μεταξύ της εγκάρσιας δύναμης που εφαρμόζεται στο κέντρο 

βάρους της δεξαμενής και της αντίδρασης του φορτίου:  

Είναι h= 1195mm ύψους του baric ez=800mm απόσταση μεταξύ των 2 σελών εγκάρσια  

Fp x h = 2R x z; R=(Fp x h)/ 2 x z+ Fp/4= 17296 Kg για κάθε άφιξη  

Ακτινική διεύθυνση:  

F=R/cos a = 17296 / cos 18.5= 18238 Kg. 

Επαλήθευση του μανδύα από την ισχύ ακτινικών από 18238Κg.  

Κανόνες σύμφωνα με BS 1515 App.A 

F=18238Kg   C=L/2-165=6050/2-350=2675 

a=230mm   b=400mm 

Le=L-(4xC2)/L=6050-(4 x 26752/6050)= 1319mm 

α=(32xa2)/(De x s)=323002/(2370 10)=121.5, β=a/Le=300/1319=0.227, γ=400/300=1,33 

Από διαγράμματα παίρνουμε τα ακόλουθα μεγέθη:  

Mt/F= 0.04  Mt=729.5Kg 

Ma/F= 0.02  Ma=365Kg 

NtS/F= 0.09  Nt=-164Kg 

NaS/F= 0.09  Na=-164Kg 

Λαμβάνοντας κατά την άσκηση ότι:  Pmax= 18 bar.  

σ'tm= (18 x 2350)/(20x10)= 211.5 N/mm2 

σ’am= σ’tm/2= 107.75 Kg/mm2 

σt= σ’tm+Νt/s + 6 x Mt/S2= 211.50 – 164/10 + (6 x 729.5)/100= 238.9 N/mm2 < 460 N/mm2 

σa= σ’am+Νt/s + 6 x Ma/S2= 105.7– 164/10 + (6 x 365)/100= 111.2 N/mm2 < 460 N/mm2 
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ΣΥΝΔΕΣΜΟΛΟΓΙΑ ΒΑΡΕΛΑΣ 
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 ΒΑΣΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

Κωδικός οχήματος 5 

Κωδικός εργοστάσιου 6123-MAN 

Κωδικός τύπου 749 

Αριθμός πρωτοκόλλου 52137/3794/07 

Ημερομηνία έκδοσης 23/1/2008 

Αριθμός πρωτ.σχετικων εγκλ. 35880/2597/07 

Κατηγορία οχήματος N3 

Εργοστάσιο κατασκευής πλαισίου MAN 

Τύπος πλαισίου TGM03 

Παραλλαγή N08 

Έκδοση - 

Εμπορική ονομασία πλαισίου TGM 18.280 4X2 BB 

Εμπορική ονομ.πληρους οχήματος με 

αμαξ. 

- 

Σχήμα αμάξης πλαίσιο 

Κωδικός έγκρισης - 

Κατηγορία οδήγησης προωθημένη 

Είδος κουβούκλιου οδήγησης C 

Αριθμός πλαισίου WMAN08ZZ 

Αριθμός έγκρισης ΕΕ - 

Μάρκα MAN 
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ΤΕΧΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

Αριθμός θέσεων 2 

Διευθυντηριοι άξονες 1ος 

Κινητήριοι άξονες 2ος 

ΑΝΑΡΤΗΣΗ 1ου άξονα Μηχανική 

ΑΝΑΡΤΗΣΗ 2ου άξονα Μηχανική 

ΑΝΑΡΤΗΣΗ 3ου άξονα - 

ΑΝΑΡΤΗΣΗ 4ου άξονα - 

Eργοστασιο κατασκευής κινητήρα MAN 

Κωδικός κινητήρα D0836LFL54 

Χαρακτηριστικά διακριτικά τύπου κινητήρα 218 

Αριθμός κυλίνδρων 6 

Διάμετρος κυλίνδρων mm 108.0 

Διαδρομή κυλίνδρων mm 125.0 

Κυβισμός cc 6871 

Φ.Ι 42 

Μέγιστη Ισχύς(KW) 206.0 

Στροφές (RPM) Μέγιστη Ισχύος 2300 

Μέγιστη ροπή (Nm) 1100.00 

Στροφές μέγιστης ροπής (RPM) 1200 

Πρώτος αριθμός πλαισίου WMAN08ZZ???000001 

Κιβώτιο ταχυτήτων τύπος EATON FS8309A η’ ZF 12AS 1210 TO 

Κιβώτιο ταχυτήτων αριθμός σχέσεων 9 η’ 9 η’ 12 

Σχέση στην 1η ταχύτητα 12,57 η’ 9,40 η’ 10,37 

Σχέσεις μετάδοσης 3/3,3/3,7/4,1/4,6/5,3 

Αριθμός τροχών 4 

Αριθμός ελαστικών συνολικός-ανά άξονα-

εφεδρικός 

2/4/1 
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ΤΕΧΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

Διαστάσεις ελαστικών 295/80R22,5 η’ 305/60R22,5 η’ (154/145)G 

Αριθμός Αξόνων 2 

Ηλεκτρικό σύστημα τάσης λειτουργίας 24 

Αριθμός θυρών 2 

Σύστημα περιορισμού ταχύτητας Ηλεκτρονικό VDO SEIMENS 461.470/001 

 

ΕΚΠΟΜΠΕΣ ΚΑΥΣΑΕΡΙΩΝ-ΘΟΡΥΒΟΣ-ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ 

Καύσιμο πετρέλαιο 

Αντιρρυπαντική διάταξη καταλύτης οξειδωτικός 

Κωδικός καταλύτη 81151010 1-0421/0423 

Περιορισμοί της 27660/92 ΟΧΙ 

Θόρυβος σε στάση dB(A)/RPM 90.0 

Θόρυβος στροφές (RPM) της εν στασει 1725 

Θόρυβος εν κινήσει dB(A) 80.0 

Ηχοσταθμη πεπιεσμένου αέρα db(A) 72.0 

CO g/Km 0 

HC g/Km 0.0320 

NOx g/Km 3.3800 

HC+NOx g/Km 0 

PT 0.0154 

Mοναδα μέτρησης g/kWh 

Θολερότητα m-1 0.10 

Περιορισμοί ταξινόμησης ΟΧΙ 

Διορθωμένος συντ.απορροφησης για ντίζελ 0.800 

CO2 Αστικός Κύκλος 0 

CO2 Υπεραστικός Κύκλος 0 
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CO2 Συνδυασμένος Κύκλος 0 

Κατανάλωση Αστικός Κύκλος 0 

Κατανάλωση Υπεραστικός Κύκλος 0 

Κατανάλωση Συνδυασμένος Κύκλος 0 

Δεξαμενή καύσιμου χωρητικότητας 200η’300 

Πέδη πορείας τύπος λειτουργίας πνευματική επενέργεια 

Πέδη πορείας κανονική-ελάχιστη πίεση λειτουργίας 10 

Πέδη πορείας χωρητικότητας αεροφυλακιων(LT) 64 

Πέδη πορείας χρόνοι πλήρωσης αεροφυλακιων Τ1,Τ2,Τ3 163/216 

Πέδη πορείας διάταξης προειδοποίησης για πτώση πίεσης φωτεινή 

Πέδη στάθμευσης επενεργεί στον 2ο 

άξονα 

Σύστημα ABS-ASR-ηλεκτροφρενο-μηχανοφρενο ABS,AST,Μηχανοφρεν

ο 

 

ΔΙΑΣΤΑΣΕΙΣ-ΜΑΖΑ 

Διαστάσεις πλαισίου εμπρόσθιου προβόλου 1400 

Διαστάσεις πλαισίου(μεταξόνιο Χ12) 3875 

Διαστάσεις πλαισίου(μεταξόνιο Χ23) 0 

Διαστάσεις πλαισίου(μεταξόνιο Χ34) 0 

Διαστάσεις πλαισίου(οπισθ.προβολο μετρούμενο από το κ.σ) 1925 

Διαστάσεις πλαισίου(Πλάτος) 2500 

Διαστάσεις πλαισίου(Ύψος) 2971 

Διαστάσεις με αμάξωμα(Μήκος) 0 

Διαστάσεις με αμάξωμα(Πλάτος) 0 
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ΔΙΑΣΤΑΣΕΙΣ-ΜΑΖΑ 

Διαστάσεις με αμάξωμα(Ύψος) 0 

Διαστάσεις με αμάξωμα(εμπρ.προβολου) 1400 

Διαστάσεις με αμάξωμα(οπισθ.προβολου) 2712 

Διαστάσεις με αμάξωμα(Μήκος) 0 

Διαστάσεις με αμάξωμα(Πλάτος) 0 

Διαστάσεις με αμάξωμα(Ύψος) 0 

Τρόπος μέτρησης αμαξώματος - 

Μέγιστο επιτρεπόμενο βάρος 18500 

Τεχνικά μέγιστο επιτρεπόμενο βάρος 18600 

Μέγιστο επιτρεπόμενο βάρος για την θέση του πείρου έλξης 0 

Μέγιστη τεχνική επιτρεπτή μάζα συνδυασμού(Kg) 28000 

Μέγιστο επιτρεπόμενο βάρος 1ου άξονα 7000 

Μέγιστο επιτρεπόμενο βάρος 2ου άξονα 11500 

Μέγιστο επιτρεπόμενο βάρος 3ου άξονα 0 

Μέγιστο επιτρεπόμενο βάρος 4ου άξονα 0 

Μέγιστο τεχνικά επιτρεπόμενο βάρος 1ου άξονα(Kg) 7500 

Μέγιστο τεχνικά επιτρεπόμενο βάρος 2ου άξονα(Kg) 11500 

Μέγιστο τεχνικά επιτρεπόμενο βάρος 3ου άξονα(Kg) 0 

Μέγιστο τεχνικά επιτρεπόμενο βάρος 4ου άξονα(Kg) 0 

Απόβαρο(Kg) 5165 

Κατανομή απόβαρου 1ος άξονας Kg 3550 

Κατανομή απόβαρου 2ος άξονας Kg 1615 

Κατανομή απόβαρου 3ος άξονας Kg 0 

Κατανομή απόβαρου 4ος άξονας Kg 0 

Μέγιστη τεχνικά επιτρεπτή ρυμουλκούμενη μάζα με σύστημα πέδησης Kg 13000 

Μέγιστη τεχνικά επιτρεπτή ρυμουλκούμενη μάζα χωρ. Συστ. πέδησης Kg 1500 
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76/759 Δείκτες κατεύθυνσης - 

76/760 Φανοί πίσω πινακίδας κυκλοφορίας - 

76/761 Προβολείς(συμπεριλαμβανόμενων των λαμπτήρων) - 

76/762 Εμπρόσθιοι φανοί ομίχλης - 
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98/91 Επικίνδυνα εμπορεύματα - 

2000/40 Πρόσθια προστασία 2000/40 

2001/56 Θέρμανση του θαλάμου επιβατών 2004/78 

2003/102 Προστασία πεζών - 

2003/97 Συσκευές έμμεσης όρασης 2005/27 

2005/64 Επαναχρησιμοποιησης,ανακυκλωσεις και ανάκτησης - 
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ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ελάχιστη τιμή πίεσης 

πέδησης 6,0 bar 
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ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟ ΕΓΚΡΙΣΗΣ ΟΧΗΜΑΤΩΝ ΠΟΥ ΜΕΤΑΦΕΡΟΥΝ 
ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΑ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ 
Το παρόν Πιστοποιητικό βεβαιώνει ότι το όχημα με τα παρακάτω στοιχειά ικανοποιεί τις 

προϋποθέσεις που απαιτούνται από την Ευρωπαϊκή Συμφωνία για τις διεθνείς οδικές 

μεταφορές επικινδύνων εμπορευμάτων (ADR) 

1.Αριθμος Πιστοποιητικού : 026 Ε890995 

2. Κατασκευαστής του οχήματος : MAN 

3. Αριθμός ταυτοποίησης οχήματος : WMAN18ZZ88Y202250 

4. Αριθμός ταξινόμησης (εάν ισχύει) : ---------- 

5. Όνομα/επωνυμία και έδρα μεταφορέα , χρηστή η’ ιδιοκτήτη : ----- 

6. Περιγραφή οχήματος : Αυτοκίνητο όχημα για ειδικές μεταφορές CAT N3 

7. Χαρακτηρισμός οχήματος κατά την παρ. 9.1.1.2 της ADR² : 

                EX/II        E/III       FL      OX       AT 

• H συμφωνία με την παρ. 9.2.2.3 της ADR είναι επαρκής για συνολικό βάρος της 

μονάδας μεταφοράς : 18 τ4  

8. Σύστημα πέδησης επιβράδυνσης(επιβραδυντής) πέδης : Δεν υπάρχει 

9. Περιγραφή της η’ των μόνιμων δεξαμενών/του οχήματος- συστοιχίας 

    (Εάν ισχύει) :----------- 

9.1 Κατασκευαστής δεξαμενής : ------------ 

9.2 Αρ.εγκρισης δεξαμενής/οχήματος-συστοιχίας : CE-0062-TPED-B-OSA-007-07-ITA 

9.3 Αρ.σειρας κατασκευής δεξαμενής : 4778 

9.4 Έτος κατασκευής : 2007 

9.5 Κωδικός δεξαμενής συμφωνά με την παρ. 4.3.3.1 η’ 4.3.4.1 της ADR :                                       

                                                      P27BN 

9.6 Ειδικές διατάξεις σύμφωνα με την παρ. 6.8.4 της ADR : ------- 

10. Επικίνδυνα εμπορεύματα με άδεια μεταφοράς : 

      Το όχημα ικανοποιεί τις προϋποθέσεις που απαιτούνται για την μεταφορά 

     επικινδύνων εμπορευμάτων που έχουν καταταγεί στον  η’ στους χαρακτηρισμούς των 

οχημάτων που αναφέρονται στο σημείο 7) ανωτέρω  
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10.1 Στην περίπτωση των οχημάτων EX/II η’ EX/III 
• Εμπορεύματα τάξης I , συμπερλμβ. της δέσμης συμβατότητας j  

• Εμπορεύματα τάξης II , εξαιρούμενης της δέσμης συμβατότητας j 

10.2 Στην περίπτωση βυτιοφόρου/οχήματος-συστοιχίας  
• Μπορούν να μεταφέρονται μονό ύλες που έχουν εγκριθεί συμφωνά με τον κωδικό-

δεξαμενής και με κάθε ειδική διάταξη που αναφέρεται στο σημείο 9 

• Μπορούν να μεταφέρονται μόνον οι παρακάτω ύλες (κατηγορία , αρ.ONU , και εάν 

χρειάζεται , ομάδα συσκευασίας και επίσημος χαρακτηρισμός μεταφοράς) : Κατηγορία 2 – 

Κωδ. Κατηγορίας 2 Ε – Αρ.ONU 1027-1012-1055-1011-1965-1969-1978. 

Μπορούν να μεταφέρονται μόνον ύλες που δεν είναι επιρρεπείς σε επικίνδυνες αντιδράσεις 

με τα υλικά της δεξαμενής , των στεγανοποιητικων , των εξοπλισμών και των προστατευτικών 

επενδύσεων(όπου υπάρχουν).  

 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Το παρόν πιστοποιητικό πρέπει να επιστρέφει στην εκδουσα αρχή όταν το 

όχημα αποσυρθεί από την κυκλοφορία , σε περίπτωση μεταβίβασης σε άλλον μεταφορέα , 

χρήστη η’ ιδιοκτήτη που εμφανίζεται στο σημείο 5) ανωτέρω , μετά την εκπνοή της διάρκειας 

ισχύος και σε περίπτωση μεταβολής ενός η’ περισσότερων από τα βασικά χαρακτηριστικά του 

οχήματος. 

1.Συμφωνα με τους ορισμούς οχημάτων με κινητήρα και ρυμουλκών των κατηγοριών Ν και 

Ο όπως αυτές ορίζονται στο Συνημμένο 7 της Κοινής Απόφασης για την Κατασκευή 

Οχημάτων (R.E 3) η’ στην Οδηγία 97/27/CE. 

2.Διαγραψτε κατά περίπτωση ότι δεν ισχύει. 

3.Σημειωστε την ένδειξη που ισχύει. 

4.Αναγραψτε την κατάλληλη τιμή. Μια τιμή 44 τόνων δεν θα περιορίσει το <<μέγιστο 

επιτρεπόμενο βάρος ταξινόμησης/σε κυκλοφορία>> που αναγράφεται στο η’ στα έγγραφα 

ταξινόμησης. 

5.Υλες που ενταχθηκαν στο κωδικό-δεξαμενής στο σημείο 9) ανωτέρω η’ σε άλλο 

αναγνωρισμένο κωδικό-δεξαμενής σύμφωνα με την ιεραρχία της παρ. 4.3.3.1.2 η’ 4.3.4.1.2, 

λαμβανομένων υπόψη των ειδικών διατάξεων.   
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ΕΓΚΡΙΣΗ ΤΥΠΟΥ ΜΕΜΟΝΩΜΕΝΟΥ ΟΧΗΜΑΤΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΩΝ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ 

(σύμφωνα με την αριθ. 76389/3344/00/21-02-2001 απόφαση του ΥΠ.Μ.Ε Αρ.Εγκρισης : 

ADR-01-0076  Αρ.Κυκλοφοριας : IHI-9196 

1. Εργοστάσιο κατασκευής πλαισίου οχήματος ή εμπορικός τύπος εργοστασίου : MAN 

2. Τύπος οχήματος : ΦΟΡΤΗΓΟ 

3. Τύπος οχήματος σύμφωνα με το περιθωριακό 220301 ΑΤ (α) : EX/II ,   

             EX/III, FL, OX, AT 

4. Επωνυμία και διεύθυνση κατασκευής πλαισίου οχήματος : MAN 

4.1 Επωνυμία και διεύθυνση κατασκευής δεξαμενής : ---------- 

5. Απόβαρο οχήματος : 5165 kg 

6. Επιτρεπόμενο μέγιστο βάρος πλήρους οχήματος : 18500 kg 

7. Στοιχειά δεξαμενής :  

7.1 Διαστάσεις : 7355x2490x2971 mm 

7.2 Χωρητικότητα : 18000 lt 

8. Ειδικός εξοπλισμός οχήματος :  

8.1 Το όχημα είναι εξοπλισμένο με ειδικές ηλεκτρικές συσκευές : 

8.2 Το όχημα είναι εξοπλισμένο με σύστημα αντιμπλοκαρισματος (ABS) Αρ.Εγκρισης : 

2002/78 

8.3 Το όχημα είναι εξοπλισμένο με βοηθητική πέδη : 

Aρ. Έγκρισης : ------ 

8.4 Το όχημα είναι/δεν είναι εξοπλισμένο με συσκευές για την αποτροπή  

      κίνδυνων πυρκαγιάς    

8.5 Στην περίπτωση αυτοκινήτου οχήματος : 

8.5.1 Τύπος κινητήρα : DO836LFL54 

     8.5.2 Το όχημα είναι εξοπλισμένο με συσκευή για τον περιορισμό  

              ταχύτητας  Αριθμός Έγκρισης : e4*92/24*2004/11*0082*05 

8.6 Θέση του κινητήρα (για τους τύπους EX/II και EX/III ,  
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      συμπεριλαμβανομένης και της θέσης εμπρός από το μπροστινό μέρος του 

διαμερίσματος φόρτωσης η’ κάτω από το διαμέρισμα φόρτωσης) :--- 

9. Τεχνική υπηρεσία υπεύθυνη για την διεξαγωγή επιθεωρήσεων έγκρισης: Υπουργείο 

Υποδομών & Μεταφορών Ιταλίας 

10. Ημερομηνία που εκδόθηκε η έκθεση από αυτήν την υπηρεσία:---- 

11. Αριθμός έκθεσης που εκδόθηκε από αυτήν την υπηρεσία : ---- 

12. Η έγκριση τύπου ΧΟΡΗΓΕΙΤΑΙ  
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ΔΗΛΩΣΗ ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗΣ ΓΙΑ ΟΧΗΜΑΤΑ ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΥ ΤΥΠΟΥ 
Βεβαιώνεται σύμφωνα με το άρθρο 76 του Νομοθετικού Διατάγματος 285/30.04.1992 ότι το 

όχημα με τα παρακάτω στοιχειά συμμορφώνεται ως προς όλα τα επιμέρους τμήματα του με 

τον εγκεκριμένο από το Υπουργείο Μεταφορών αντίστοιχο τύπο. 

Αρ.πιστοποιητικου    : LE/N5015/AJE της 28/06/07 

Εργοστάσιο               : MAN NUTZFAHRZEUGE 

Έδρα                         : Μόναχο Γερμανίας 

Όχημα                       : τροχοφόρο πλαίσιο για αυτοκίνητο όχημα – CAT  

                                    N3 

Τύπος και σειρά        : 18.280 N 

                                   Τύπος ADR : FL-AT-OX-EX/II-EX/III 

Πλαίσιο                      : WMAN18ZZ88Y202250 

Αμάξωμα                   : με καμπίνα οδήγησης 

Φορολογήσιμη ισχύς : 45 CV 

Οπίσθιος πρόβολος  : 1925 mm 

1ο μεταξόνιο              : 3875 mm 

Ø Απαλλάσσεται από τις υποχρεώσεις περι ΦΠΑ για τις ενδοκοινοτικές αποκτήσεις. 

Δήλωση αριθμός 50225 

Πιστ.Εγκρισης : Q1RAZHXSR 

 (ΔΕΝ ΙΣΧΥΕΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ ΤΟΥ ΟΧΗΜΑΤΟΣ) 
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